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(V.) Akik gyűlölik, azt hirdetik felöle, 
hegy épp most készül feltám adni; —  hogy 
meg se halt, állítják barátai. Melyik részen 
van az igazság ? Egyiken sem. Az igazság 
az, hogy sem meg nem  hart, sem fel nem 
támad, hanem  megbukott. Megbukott úgy, 
hogy talpra soha többé nem fog állani. Önök 
tudják, kiről van szó. Öróla, az ökölember- 
röl, akinek értelme soha fel nem tudott emel­
kedni akár csak egy elvnek is a magaslatára 
s aki azt hitte a maga cézártébolyában, hogy 
tizennyolc millió em ber csupán azért van a 
világon, hogv néma megadással tűrje az ö 
erőszakát, öróla van szó, akit jöttekor ka­
cajjal fogadtak ellenségei s pirulással barátai 
és akinek toporzékolásától m egrendült a köz­
élet talaja, mikor eltávozott. A vasmarok 
viselt dolgairól van szó. Időről időre szűkké 
válik szám ára a föudvarmesteri keztyü, s 
ilyenkor szétrepeszti országzászlósi mezét s 
ki-kiruccant a becsületes naiv vidékre, ahol 
egy anyam éhben született az alapos kíván­
csisággal a felületes lelkesedés. A minapában 
is kirándult Selm ecbányára a vasmarok. Újságja 
tüzetesen bizonykodik, hogy nem agitálni 
ment oda. Elhiszszük. Nem izgatni m ent 
ö, hanem kérkedni cOTpSn. Kérkedni pedig 
szabad. Az nem  árt senkinek, legfeljebb a 
kérkedönek. Annak se tú lságosan; legfeljebb 
kikacagják.

Megjelent tehát ismét a  vidéken a vas­
marok. Ölyik államférfiut a fantáziának, olyi- 
kat a  szívnek, olyikat az élesen látó észnek 
rendkivülisége tesz nagygvá. Ez másba he­
lyezi büszkeségét: az öklével dicsekszik. 
Hogy soha senki nem tudott úgy zuzni- 
tömi, mint ő : ezzel kérkedik. Azt mondja 
róla az újságja, hogy amikor ö szólni kezd, 
hát akkor magyarul beszél s ezt az uj

zenét mohón iszsza a  magyar lélek. A betli- 
magyarság és a betli-rhetorika megalapítója 
vájjon mit szól ehhez a bókhoz? Ó attól 
az uj zenétől milyen tömegesen repedeztek a 
dobhártyák a magyar fülekben s milyen van­
dál módon kínozta el a szegény magyar 
nyelvtant az a borzasztó rhetorika 11 De a 
vasmarok nem hárfa; s erénye tehát nem a 
szép csengés, hanem  az erő. Mért nem  
dicséri hát az az újság az erejét a vasmarok­
nak ? Ha olyan nagyra van a vasmarok sovi­
nizmusával és szabadelvüségével, mért nem 
mutatja ki, miben nyilatkozott meg az ereje 
ennek a sovinizmusnak és ennek a szabad- 
elvüségnek? Mért nem  dicsekszik el azzal, 
ami ennek a sovinizmusnak a legerősebb tette 
volt: az oláh memorandisták megkegyelme- 
zésével ? S mért nem  magasztalja a  legerő­
sebb tettét ennek a szabadelvüségnek: a 
Mailáth Gusztávnak püspökké emelését? Mikor 
az oláh hazaárulókat utőlérte az állam tör­
vényének szigora, hazafias megelégedéssel 
fogadta a kolozsvári Ítéletet az egész köz­
vélemény. A vasmarok kapta magát és 
kiragadta a mem orandistákat az államfogház­
ból. Ez volt az ö sovinizmusa. És mikor a 
gyulafehérvári püspökség szám ára utódlási 
joggal vikáriust kellett kinevezni, egy negatí­
vumban egyetértett az egész közvélemény: 
abban, hogy gróf Mailáth Gusztávot semmi 
esetre sem szabad erre a m é'tőságra emelni. 
Kapta magát a  vasmarok s épp ezt a fékte­
len indulatu zelótát szemelte ki Lőnhart püs­
pök utódává. Ilyen volt az ö liberalizmusa. 
Ezekkel a  dolgokká! tessék eidicsekednL

És tessék körútra indulni s országszerte 
imigyen szónokolni: „Ide nézzetek, itt van 
az a  vasmarok, amelytől ti rettegtetek. Borső- 
zik a hátatok ugy-e az ö puszta láttára? 
Ahogy ö tudott parancsolni, úgy még nem 
parancsolt senki ebben az országban. Aki 
nem fogadott szót tüstént és feltétlenül, arra

lecsapott, s akire lecsapott, azt össze is zúzta ir­
galmatlanul. Amíg ez a vasmarok volt az ur, 
addig nem  volt szabad sem gondolkodni, 
sem érezni az országban; tűrni tompa lélek­
kel és ném a ajkkal, ez volt a nemzetnek 
kutyakötelessége. Aki a  jogát hangoztatta, azt 
ez a vasmarok leütötte, m int vakmerő forra­
dalmárt. Aki a törvénynél keresett menedé­
ket, azt törvényestül, m indenestül a  sárba 
tiporta ez a vasmarok. A vaamarok csupán 
egy tekintetet ism ert: a  maga hatalmi érde­
két. A szerint, amint ez az érdek kívánta, 
hol az embereket uszította az intézményekre, 
hol az intézményeket az emberekre. Kutyába 
se vette az egyén szabadságát. A közigazga­
tást ráuszította az ellenszegülőkre s jogos ér­
dekeikben üldözte mindazokat, akik nem  hó­
doltak be önként az ö jogosulatlan érdeké­
nek. Alkotni nem  alkotott sem m it; rombolni 
ellenben rombolt mindenben, amihez csak 
közel férhetett. Ide nézzetek, itt van ez a 
hires, ez a hatalm as vasmarok 1“

Most persze elkorcsosult a  világ. Igen 
siralmas módon korcsosult el. A vasmarok 
facérrá lett. S unalm ában arról ábrándozik, 
hogy bizony még Szent-Ilona szigetére is 
számkivetnék szegény fejét, ha olyan átko­
zottul messze nem volna ez a  sziget. Tehát 
Napóleonnak véli magát. Milyen szerénység! 
S a magyar Napoieon szomorkodva látja, 
hogy a mai világrend épp a  megforditottja 
annak, amit ő honosított meg. A mai magyar 
fajpolitika nem akar dobszőval fogni verebet, 
mint az, amely hangos szóval hirdette a soviniz­
m ust. A mai szabadelvüség nem a Mailáthokat, 
hanem  aCsákyakatemeli püspöki székbe. A mai 
közigazgatás nem  kancsuka egy vasmarku 
deszpota kezében, hanem megvédi az állam­
polgárok jogait ős érdekeit. A mai kormány­
zat szelleme az államhatalomnak nemcsak a 
jogait ismeri, hanem  a kötelességeit is telje­
síti. A mai rendszer nem  dönti fel a köz-

T Á R C A .

A párisi kiállítás kék asszonya.
— A £«(tnprsh' Napló e r e d e t i  l i r o á j a .  —

Irta: Sxás* Zoltán.
Ha néhány barbár nép gyerekes mitológiá­

jának igaza volna abban, hogy a föld élé és érző 
lény, ez a tisztes kora sárteke, melynek háta 
már oly sok dolgot hordott és viselt el, néhány 
hónap óta egy pontján olyasféle fájdalmat erezne, 
amilyent az ember teste felületének valamely 
túlságosan koptatott pontjain támadó tyúkszemek, 
horzsolódások, hólyagok stb. szoktak ébreszteni. 
Ez a pont a párisi kiállítás főbejárőja. Maga a 
kiállítás nagy; az a temérdek ember, aki ott 
nyüzsög, ezen a nagy területen meglehetősen el- 
oszlik. A föbejáró azonban, melyet majdnem az 
egész látogatóközönség használ, a föld egyetlen 
pontjának forgalmához se fogható sürü sokasá­
got lét maga alatt végig nyüzsögni, mely állandó 
áramlásával mintegy szimbolizálja az egész em­
beriség Páris felé való tódulását.

Mind a mellett tehát, hogy ez a világ „leg- 
kitaposottabb közhelye", a főkapu tájéka kétség­
telenül igen érdekes pont.

Tisztában is voltak ezzel Páris városa s a 
kiállítás megalkotói is, s igy szükségesnek tar­
tották, hogy ezt a pontot, ahol a világ fővárosa 
mintegy ajtót nyit az emberiségnek, valami ezt 
jelképező ékítmény diszitso. A franciaság és Pá­
ris kőzszolicmét s egyszersmind az eredotilog 
kizárólag munka-versenytérből tulnyomólag szó­
rakozó helylyé fejlődött modern világkiállítások 
jel tagváltozását érdekesen tünteti fel az a szobor, 
mely nem minden odisszea nélkül végre a főkapu

ormára került. Ez az óriási méretű, kékre festett 
kapucimer egy teljesen modern toalettü párisi 
nő. Százezer meg százezer ember már megcso­
dálta, s még egy csomó millió meg fogja ezt 
tenni; aki pedig nem vonul el a párisi fényes 
kapu alatt, képeiről legalább is ismeri a híres 
szobrot.

Beszélni tehát bátran lőhet róla, mivel való­
sággal állandóan az egész világ szeme előtt lebeg.

Amit azonban róla szólni fogunk, nem tar­
tozik szorosan a kiállításhoz. Egy művészi problé­
mát juttat eszünkbe ez a világ-szeme előtt álló 
szobor, mely talán épp azért érdemel meg né­
hány szót, mivel kevés szemlélőjének jut eszébe. 
Ismételjük, egész modern mez fedi a több méte­
res hölgyöt: kivágott, lüzős derék, alul „faltaik­
ban" kiszélesedő haraugalj, harangalakulag ki­
szélesedő manohott-ek, s végül egy Worthnál 
készült hosszú tavaszi köpeny. Ehhez járul még 
a divatszerüou fésült hajzat, a balkar teljesen mon­
dáin gesztusa, moly a látogatóinak helyet mu­
tató háziasszony jellemző mozdulata, végül podig 
az arc modern ki asszicitás nélküli kifejezése, úgy 
hogy a szobor tökéletesen hü képmása annak a 
madár agyvelejű, felületes érzelemvilágu nőnek, 
a modern társadalmuk selyembe, bársonyba öl­
töztetett grando damo-iának, akinek lényege a 
toalett és főélotmüködéno az öltözködés.

Nagyon kedves, do meglehetősen jelonték- 
telen ez a típus; s bár egész irodalma támadt s 
a festészet is szívesen vállalta témául a hálás 
dekoratív hatású nagyvilági nőt, meggyőződésem, 
hogy különösen az irodalom sokkal többet ma­
gyarázott beléje, semmint meritott belőle- Most a 
kiállítás kapuja feletti kék asszonynyal pedig fel­
tűnik a modern toalettü nő mint szobor. Nem 
mintha ez volna az első kísérlet, mely a jupon- 
és füzőadta formákat véste a márványba, hanem

mivel az ernlitett hölgy valóban kiemelkedő hely­
zete ezt a kérdést aktuálissá teszi.

A modern úri nő mint szobor! A szobrászat 
természete, kifejozésformái és témái fölött gon­
dolkodó előtt rögtön feltűnik o vállalkozásnak 
meddősége. Ennek a művészetnek lényege a for­
mák ábrázolása, hatása pedig annál nagyobb, mi­
nél magasabbrnndü formákat fejez ki. A legal- 
sóbbrendü, szervetlen, sőt még szerves növényi 
formák kifejezése nem is a szobrászat, hanem egy 
alsóbbrendű művészet, az építészet témája, a szob­
rászat keretén belül pedig — a szobrász egyenlő 
tehetsége mellett — az állati-szobor kétségtől mül 
alsóbbrendű műalkotás, mint az emberi szer­
vezet kifaragása. S ez, az ember a teremtés koro­
nája, az élet legfejlettebb mognyilatkozása s igy 
a művészetnek, amely az élet tükre, legszebb 
témája az ember, annak a művészetnek pedig, 
amelynek sajátos célja a formák ábrázolása, az 
emberi szervezet formái.

Ezt nem keli tovább magyarázni. Mi toszi 
azonban meddővé, azaz müvészietlennő azt a tö­
rekvést, mely a modern nőt, aki végre is emberi 
lény, modellül választja ? Mondtuk már : a mai 
grando damo lényege a ruha, azaz megjelenésé­
nek jollemzö formái nem természeti fejlődmé- 
nyek, mint a meztelen test szabadon látható 
szervei, hanem egy múló divat törvényei szórtat 
dolgozó mesterség, a szabászat teremti meg őket. 
A szobrász tehát, aki őt ábrázolja, tulajdonkép­
pen nőm a természetet teremti uira, hanem egy 
tömérdek példányban létező divatcikket alkot 
meg uj anyagból még ogyszor. Tehát nem végez 
művészi munkát. Hisz kétségtelen ez: a ruha 
a szerves testnek szervetlen burka, mely nem­
csak hogy elfedi, de meg is változtatja a tost 
természetadta arányait, tehát nemcsak hogy alsó- 
rendti, mesterséges formákkal elfödi a test töké-

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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szabadság emelte tilalomfákat, hanem maga 
ád példát a feltétlen törvénytiszteletre. A mai 
politika nem zúz, hanem épit, s nem az al­
kotmányt alacsonyitja le a hatalom cseléd­
jévé, hanem a hatalmat helyezi az alkotmány 
szolgálatába. S a nemzet hálásan érzi ezt a 
változást, akármilyen vadul hadonáz a facérrá 
lett vasmarok.

B E L F Ö L D .

Széli Kálmán köszöneté. Komárom vármegye 
minap tartott közgyűléséből b z^lmi felirattal üdvö­
zölte Szili Kálmán miniszterelnököt kormányralépésó- 
nek első évfordulója alkalmából. Erre az üdvözlő 
föliratra most kapta meg a vármegye közönsége a 
miniszterelnök következő meleghangú válaszát:

Hálás köszönettel íogndtam Komárom vármegye 
törvényhatósági bizottságának f. évi má'us 30-ikán 
tartott közgyűléséből hozzám intézett szives hangú 
lelkes föliratat, amelyben kormányra lépésem évfor­
dulóba alkalmából üdvözölni szíveskedett. Mióta ő 
felsége legmagasabb bizalmából az ország kor­
mányzásának. élén állok, egyedüli és legfőbb tö­
rekvésem a haza és a közjó érdekeinek minden 
erőmből való megvédelmezése és olőmozditása 
volt. Erre irányuló nehez és súlyos küzdelmek­
kel járó fáradozásaim legszebb sikerének kell azt 
tekintenem, hogy intencióim az ország minden ré­
szében meleg visszhangra ég őszinte méltány­
lásra találnak, mint azt a vármegye t. közönségének 
felirata is tanúsítja. Ezen meleg és bizalomteljes sza­
vak nj erőt adnak nekem a további küzdelemre s 
amidőn ama reményemnek adnék kifejezést, hogy 
Komárom vármegye t. közönsége hazafias közremű­
ködésével céljaim elérésében továbbra is támogatni 
fog, megemlékozesükért szívből jövő hálás köszöne­
tét mondos. A magam részéről biztosíthatom a t. 
közönségét, hogy vármegyéjük érdekeit mindenkor 
szivemen viseiendem, Budapest, 1900. junius 27. 
Széli s. k.

Eg-y pártelnök lemondása. Sopronból telogra- 
fálják, hogy a vármegyei szabadelvüpárt elnöke, 
hilibi Háttér József, Eszterházv herceg jószágkor­
mányzója megrendült egészsége miatt lemondott az 
elnökségről. Visszavonulása nagy vesztoség a pártra, 
amelynek mindig lelkes vezetője volt.

Országos tanárgyülés.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Temesvár, jnlius 3.
Ax Orsxágox Középiskolai Tanáregyesület ma 

délelőtt kezdte meg Temesvárott két nspra tervezett 
tanácskozásait. A fővárosból és a vidékről körülbelül 
négyszáx tanár érkezett az országos gyűlésre, a  ven­
dégeket a város szives vendéglátással fogadta.

Ax ülést délelőtt kilenc órakor nyitotta meg 
Beöthy Zsolt elnök a vármegveház gyönyörűen di-

letes természetes formáit, hanem magát a testet 
is mintegy elszervotleniti.

Ez a kissé tudományoskodónak látszó állí­
tás teljesen azonos amaz immár banális sopúnko­
dással, hogy a modern női ruha nyomorékká 
teszi a testet Épp ezért a szobrász, aki nem a 
különböző nyornorékságot ábrázoló gipszöntvó- 
nyoket, hanem az egészséges emberi szervezőt 
minél tökéletesebb példányát igyekszik megal­
kotni, a modern kultur-nők közt ritkán talál 
ihlető modellt

Mindaz, amit eddig mondtunk, arra a meg­
ismerésre vezet, amit az immár Istenben boldo­
gult lex Heintze oly sokáig veszélyeztetett: a 
meztelenség felmagasztalásához. Ha azt mond­
tuk, hogy a ruha a szervezet szervetlen burka, 
egy alsóbbrendű mesterséges forma, mely a ma- 
gasabbrendü természetes tostformát elfödi, na­
gyon logikusan következtethető, hogy eme ma­
gasabb rendű, természetes idomrendszer szépsége 
a hitvány burok levetésével tüntethető fel. Egyes 
példák, a szobrászat romekmüvei mind bizonyít­
ják ezt a törvényt. A görög skulptura ránk ma­
radt csodái mind vagy teljesen meztelenek, 
vagy burkoló mezük oly fesztelen, oly szabad, 
hogy csak fed, de nem borítja a testet ter­
mészetei] enos formákba. Az antik öltözet, a 
palást, a tóga esztétikus hatásának épp ez, tehát 
egy negatív tulajdonság a magyarázata: ha el 
is von a meztelenség szépségeiből, a test arányait 
és markánsabb vonalait tisztán, hamisítatlanul 
érvényesülni engedi. Ha tehát a meztelenség 
szép és tökéletes, a leplezettség, különösen a 
modern ruha pedig rut és mostcrkélt, nyilvánvaló, 
hogy az előkelő művészi Ízlés 6ohso választja 
témájául, ami neki, mint a modern nőről mond­
tuk, a lényege.

S íme, még is azt látjuk, hogy a inai civili­
záció fejlettségét bemutató kiállítás fölé kapu- 
cimerül odatesznek egy bronzba öntött kirakati
bábot, melyet egyik legelső francia szobrász nagy

sxitett nagytermében. Az ülésen jelen voltak: Molnár 
Viktor főispán, Beöthy Zsolt egyetemi tanár elnök, 
Kapdebo alispán, Kvassy táblai elnök, Németh Jóesef 
felszentelt püspök Pessewffy püspök képviseletében, 
dr, Telbisz polgármester és négyszáz tanár.

Beöthy Zsolt elnök nagyszabású megnyitó be­
szédet mondott.

Olyan helyen találkozunk, — ngymond — hol
nemcsak nz emberek szive, hanem o kövek szava is 
köszönt bennünket, — bonnünkot, kik szivünk és 
kötelességünk szerint a m*"var miveltség munkásai 
vagyunk. Fényes történeti emlékek szentelik meg o 
földet: legnagyobb hősünknek, hatalmas királyaink­
nak, póldaadó vértanúinknak nyomai. De a hazafias 
megilletődésen túl, amelylyel e szent nyomokat ke­
ressük s amelynek értékét éppen a mi éle’ünk hiva­
tására mindnyájan mélyen érezzük és ismerjük : raá9 
benyomások is kérnek itt hangot s Ígérnek értékes 
tanulságokat. Túl a hívek szaván, mely régi dicső­
ségünkről beszél, az emberek szava jövő föladatainkra 
utal. Az emberek szavát mondottam, e szép város 
lakosságáét, sok magyarul érző léleknek nem magyar 
szavát, mely nemzeti életünknek, mint ilyennek, 
századokon át folytatott létharcá^, egykor majdnem 
teljes elenvésztót, uj és nehéz térfoglalását juttatja 
eszünkbe.

A magyar nyelv területe, — mondta a továb­
biakban — minden nehézségnek ellenére is, tagadna- 
tatlanul tágul; különösen városaink, élükön Buda­
pesttel, az utolsó harmino év alatt, nyelvileg szinte 
átalakultak vagy legalább átalakulóban vannak, úgy, 
hogy ezt a folyamatot ma már csak erőszak akadá­
lyozhatná meg. Bizonyára sohasem értettek, sőt so­
hasem beszéltek annyian magyarul, mint ma. De el- 
mondhat;uk-o, hogy a nemzeti erő sem volt soha 
nagyobb, a nemzeti erkölcsnek az az egységes ereje, 
mely a maga céljait érvónyesiteni akarta és tudta? 
Erre a kérdésre már aligha várhatunk oly egyező 
értelmű feleletet, mint amily egyező örömmel álla­
píthatjuk: meg nyelvünk terjedését. Már a kérdés 
fölvetése rávezet, hogy a nemzeti erő mértékéül, 
a nemzeti egység gyarapodásának bizonyságául nem 
nyughatunk meg egyedül a magyarul beszélők számá­
nak szaporodásában. A magvarsagot, mint iiyet, jellemző 
erkölcsi tulajdonok java, természetéből és műveltsé­
géből fejlő ideáljainak közössége : ez volt eddig az 
az igazi erő, igazi egység, mely az idők viharaiban, 
a külső és bel6ő megpróbáltatásokban győztesen 
állott helyt, megvédelmezett, megtartott, 6Őt föltámasz- 
tott bennünket. Hogy ennek sz értékében jövőre Í9 
bízhatunk s hogy ebben kell bíznunk : éppen ezer 
tanunk van rá: történetünknek ezer esztendeje. Ezer 
tanú bizonyítja, hogy a magyar nen zet ebbe az er- 
kölosi egységbe, politikai szervezetének támogatási­
val, folyton be tudott olvasz.ani olyan elemeket is, 
melyeket nyelvére megtanítani képes nem volt így 
fejlődött ki az a sajátossága, hogy bár a legkülönbö­
zőbb nópvegyöletekből alakult és növekedett: eredeti, 
jellemző lelki típusát, jóban és rosszban korunkig 
fenntartotta. Nem is csak nyelvénél fogva maradt 
meg, hanem talán még inkább ezzel az erkölcsi ha- 
somtó erejével.

A történelem és néprajz tanításainál fogva nőm 
elégedhetünk meg azzal, hogy idegen nyelvű polgár­
társainkat megtanítjuk magyarul : ezzel csak a leg­
alkalmasabb eszközt nvertiik meg arra, hogy igazán 
magunkhoz kapcsoljuk őket. A magyarság lelkének 
keil részesévé tennünk: a magyarán gondolkodást, | 
magyarul érzést, magyar törekvést fejlesztünk ki ,

ambícióval csinált meg 1 Valóban a mi kultúránk 
s különösen művészetünk hanyatlásának ekkla- 
tánsabb szimbólumot nem lehetett volna kita­
lálni. Hogy a dolog francia ötlet s a szobor a 
párisi nő, ez csak azt mutatja, hogy Franciaor­
szág a művelődés élén halad, még akkor is, mi­
kor ez lefelé vezet.

Szintén Párisban, a csodaszép Lnxembouvg- 
kertben van a Maupassant nehány év előtt lelep­
lezett szobra. Nem maga a költő képmása érde­
kel most, hanoin a szobor talapzatán ülő mellék- 
alak. Megint a párisi mondnine, a modern nő. 
Most más apose-a: ül, kezét könyökére támasztva, 
Maupassant egyik regényét olvasva s a chaise 
longueon végigfolyik a szoknyá’a, molynek redői 
közül előomlik az alsó szoknya egész csipkeer- 
dejo. Azóta, hogy a szobrot leleplezték, az alsó 
szoknya-kultusz nagyon csökkent. amikoT pedig 
Maupassant élt és irt, ez a ruhadarab szintén 
nem volt a divat lobogója s mégis a Luxembourg 
kertben a Maupassant szobrának domináló alkat­
részeként ott terjeszkedik a kőbe vésett alsó 
szoknya. Lehet mondani, hogy az egész mü az 
alsó szoknya szobra s épp ezért nagy volt a 
hatása is. Pedig milyen szánalmas, müvészietlen 
téma 1 8 ugyancsak Páris egyik kertjébon van a 
Watteau szobra, alján megint egy szimbolikus 
jelentőségű, rokoko-nyomorékságu kultur-nőcské- 
vel, amelylyoi szemben az ember félve gondolja 
el, milyen kényszeredett figurát mutatna ez, ha 
lényege, a rokoko-mez lefoszlanék róla.

Aki sokat jár-kol Párisban és máshol nyu­
gaton, a szobrászat ilyetén elmüvészietlenkedésé- 
nek temérdek példáját találhatja. Az a szobor- 
állítási düh, mely most Európában járja, tisztára 
iparművészetié fokozta le a szobrászatot: azaz 
eszmekifejezö művészetből mindinkább dekoratív 
művészetté fejlesztette vissza. 8  természetesen, 
hogy mint ilyen dekoratív művészet nem lehet 
egyetlen témája a meztolen emberi szervezet, 
hanem minél változatosabb, tehát modern alakok

bennök. A nvelv csak érintkexé«flnket teszi lehetővé, 
könnyűvé velők, csak természetes, biztató alapot vet 
az egygyéolvadáéra ; igazán ogygvé veiüok csak a 
közős lélek, u közős ideálok kaoosoljak. És ma 
talán súlyosabb okunk van arra, hogy ezt a meg­
különböztetést no tévcszszük szemünk elöl, mint 
bármikor. Nemzeti élotünk további belső alaku­
lására nézve a közelmúltnak és jelennek különösen 
két mozzanata bir elsőrangú fontossággal. Egyik a 
politikai nemzet körónok kiterjesztése a népre, az 
idegen származású és nyelvű népek millióira is ; a 
másik pedig a nyelvünk terjedésével harmino év óta 
mutatkozó vegyülésnek rendkívüli mértéke. Minél 
hirtelenebb és általánosabb ez a vegvülés, annál 
inkább helyén va ó az óvatosság, nehogy a nemzeti 
léleknek észrevétlen b talán végzetes átalakulása jár­
jon vele, amely ezt épp azokból a tulajdonságaiból 
forgassa ki. vagy azokban gyöngítse meg, amelyek­
nek fennmaradásunkat köszönjük, s amelyek híján 
bizonytalanabbá le3z a jövendő.

íme az iskola feladata: nemosak a magyar 
nyelv tanítása és terjesztése, nanem az oktatás ösz- 
szes segítő eszközeivel, előadással, olvastatáasal, 
szemléltetéssel ennek a nemzetfenn'artó léleknek' 
ébresztése, táplálása, erősítése. És legfőképpen ez a 
pont az, amelyben az uj középiskolai tanterv szük­
sége és fontossága rejlik.

A zajos tetszéssel fogadott elnöki megnyitó be­
széd után következtek az üdvözlések.

Zsilinszky Mihály államtitkár a miniszter nevé­
ben üdvözölte a gyűlést és a helyi hatóságok, élükön 
Telbisz Károlyival, a város polgármesterével kívántak 
kellemes tartózkodást az ország tanársága kép­
viselőinek.

Destewffy püspök nevében Németh püspök üd­
vözölte a tanáregyesü.etet.

A gyűlés dr. W7a.wes Gyula vallás- ég közokta­
tásügyi miniszterhez üdvözlő táviratot intézett.

Nigyessy László főtitkár terjesztette elő jelenté­
sét. A tanáregyesületnek 15 vidéki köre volt. Előké­
szítették az elmúlt évben a filológiai versenyek sza­
bályzatát s a jövő évben már meg is kezdődnek 
ezek a versenyek a maturált tanulók körében. Az 
egyesületnek 1379 tagja vau. Köszönetét indítványoz 
a közoktatásügyi miniszternek azért, mert a tanítók 
házát létrehozta és annak jótéteményeiben a tanárok 
gyermekeit is részesíti. Köszönetét indítványoz a 
magyar sajtónak, a :anár£á( igazainak hathatós vé­
delméért. Az indítványokat a közgyűlés elfogadta és 
a főtitkárnak, valamint Mutter József pénztárosnak 
és Tibor Ágost segítő-egyosületi gondnoknak jélen- 
tését tudomásul vette Miután még az e*nök bejelen­
tette, hogy a temesvári fiók 1000 koronával járul a 
segélyalaphoz, megkezdődtek a szakszerű előadások.

Az első előadást nagy sikerrel Bergmann Ágost 
tanár tartotta A középiskolai tanítás a jellemképzés szol­
gálatában óimén. Előadásában kifejtette, hogy az is­
kola főfeladata a jellemkópzég. Jogosan követelheti 
a társadalom és nz állam is az iskolától, hogy csak 
tiszta jellemű, eszményi ifjakat bocsásson ki az életbe. 
A jellemképzég íőeszközei a fegyelmezés ói az okta­
tás, de a legfontosabb és a iegmélyrehatóbb befo-

abrázolására adja magát. A nyilvános és nem 
nyilvános emlékszobrok mindezt, a szobrá­
szat hivatásának helytelen felfogását bizonyít­
ják. Egy tábornoknak vagy költőnek ugyanis 
a szobor egyaltalában nem méltó emléke, mivel 
egyszerűen csak teste formáit örökíti meg, tehát 
valami olyat, a mi egy ilyen tettek vagy eszmék 
által kitűnt nagyságnak lényegtelen, egyéniséget 
meg nem világitó tulajdonsága. Tulajdonképpen 
csak a híres atlétáknak, a nagyon szép einoe- 
reknek kéne szobrot emelni, természetesen, a 
nélkül a morális célzat nélkül, moly a mai 
modern szobrok létrejötténél közreműködik. Azaz 
nőm is nekik emelnénk szobrot, hanem formáikat, 
mivel a szépség megtestesülései voltak, átadnék az 
utókornak. így cselekedtek a régi görögök, akik az 
olimpusi játékok győzteseit faragták kőbe.

A mi elfajult szépérzékünk azonban páro­
sulna a közvélemény hasznossági olvoivel a szob­
rászat ot az emberi szervezet eszményi ábrázolása 
helyett, az erkölcsi célzatú portraitirozásra és 
ócska szimbolisztikára, sőt még divatcikkek gyár­
tására is kényszeritotte. Ez a szobrászat zülléso- 
Különben ennek a leggörögebb művészet történe­
tének az a rósze, meiy a keresztény kultúra kor­
szakára esik, a biztos hanyatlást mutatja. Az om- 
beri testet ez a kultúra százféle utón módon elrútí­
totta. Fürdőkben, tenger mentén bolyongva, a 
meztelen emberiséget nézni, mily szomorú szomle 1 
Mi csak azt élvezzük, a mi izgató s nem a mi 
szép s ezért életbon és szoborban egyaránt a 
meztolen helyett a kosztümöt, a toalettet kultí- 
váljuk. Az emberi szépség eszményei, a milói, 
Vénusz és a bolvederi Apolló úgy állnak obben, 
a modern világban, mint egy magasabb rendű1 
faj képviselői s az isteni szép Apolló, kit mos- 
tero ezzel a buosuigével eresztett ki keze alól: 
„Szétzúzhat az. aki szebb lesz nálad*, bizonyára, 
sértetlen marad az idők végéig, mert nem akad 
többé emborfia.aki helyette a talapzatra állhatna^'
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Inassal van a tanár ogryónisAcre az ifjakra. fílső sor­
ain a tanár legyen igazi jollem.

Dr. Bődül Jusztin pannonhalmi főiskolai tanár 
tkewk ia*a elméletben és gyakorlatban címen tartott 

érdeko8 előadást. Az előadó azon tapasztalatok alap­
ján, melyekot tanítás közben részint maga szerzett, 
részint mások iratai alapján gyűjtött, rámutat az 
akció-elmélet bivságos voltára, mivel ez az ige­
idők tani'.ásat egy tetszetős föltevésnek igájába 
bájtja s az igealakokra elvont fogalmakat erősza­
kol. A tanításban csakis az apperoipiáltató módszer 
vezet óéira, amely az anyanyelv idomait mai hasz­
nálatuk b világos értelmük szerint egyezteti az 
idegen nyelvok formáival, nem törődve azon funk­
ciókkal, amelyoket egykor az idegen nyelvek idő­
képzői állítólag kifoeatek.

Délben az iskolaszerkiállitást nézték meg a ta­
náregyesület tagjai. Majd félkettőkor Temesvár város 
közönsége vendégelte meg a tanárokat a Trónörökös 
szállóban. Az első lelköszöntót J/oZsdr Viktor főispán 
mondta a királyra. Beöthy Zsolt egyetemi tanár a 
kormányt köszöntötte lei. Zsilinszky Mihály mondott 
aztán köszönetét a’kormány nevébon. Utána dr. Telbrsz 
polgármester a tanaregylotre, JZomáauer Temesvár váro­
sára és lopper a védnökökre mondott felzöszöntőt.

K Ü L F Ö L D .

A  finn szen átu s  a  c á r  e llen . Nagy hord­
erejű cselekedetre határozta magát a finn szoná- 
tus. Fölterjesztést intézett Miklós cárhoz, amely­
ben kijelenti, hogy azt a császári rondelotct, 
amely az orosz nyelvnek Finnországban való me»- 
bonositásáról és a gyülekezési jognak a korláto­
zásáról intézkedik és az oroszoknak megengedi 
bizonvos kereskedelmi ágak üzését, amelyekkel a 
finneknek nem szabad foglal kozniok, nem teheti 
közzé. A szenátus ezzol bizonyára valamennyi 
finn ember óhaját fejezi ki s midőn ily módon a 
passzív ellenállóéra kiadta a jelszót, valószinüleg 
megadta azt a politikai irányt is, amelyet a 
finnek ezentúl követni fonnak. A helyzetük e 
percben hasonlít a magyarság helyzetéhez az 
ötvenes érőkben a mindenki, aki ezt a szorgal­
mas, nagy multn és erős kulturerejü népet ös- 
meri, rokonszenvezni fog törekvéseikkel.

Megtorló hadjárat Khina ellen.
P uftaprat, jnlius 3.

Tegnap art irtuk, hogy valam ennyi ha­
talmasság közt Németország lesz az, amely 
tüzes erélylyel felveszi a harcot Khinával s 
nem fog pihenni, míg a khinai gonosztevők, 
beleértve a dinasztia tagjait is, keményen 
meg nem lakóinak gazságukért. Prognózisunk 
bevált: Vilmos ném et császár m a lángoló 
szavakkal lelkesítette a Khina ellen induló 
német csapatokat, ő rájuk bizván a gyilkos­
ságok, rablások, gaztettek megtorlását. Gyö­
nyörű egy beszéd, a fiatal császár heves 
lendülete, a  lobogó megsértése felett érzett 
harag, a  követgyilkosság felett érzett iszonyo­
ddá és a  megtorlás szomja hangzott ki a  
császár szavaiból. De egyúttal riadó ez, 
amely a többi müveit állam határai felé 
fog hangzani és talán véges-végre élét 
ve zi annak a  szégyenletes féltékenyes- 
kedésnek, amely a hatalmakat eddig visz- 
szatartotta a  komor helyzethez mért egyér­
telműségtől. Csakugyan sorakoznia kell most 
az egész müveit világ minden nagy népeinek, 
hogy ezt a példátlan gaztettet megtorolják és 
közakarattal oly állapotokat teremtsenek Khi- 
naban, amelyek nem választják el többé ezt 
az óriás birodalmat a világtól a gaztettek, 
gvülölségek, vérontások bűnös sáncaival. Vil­
mos császár riadója hangos és igaz szó, 
semmi kétség, hogy m indenütt lelkesedéssel 
fogják fogadni

Vilmos császár szózata.
B w ik i, julius 8.

A német osászár Wilhelmshslenben beszédet 
mondott nz elinduló oeapatokhoz. A bnezéd szövegé- 
nek msgállnpitáss, úgy látszik, sok nehézségeket 
okozott r a lapok a reggeli órákig várták a szöveg 
megküldését. A beszéd szövegét osak most teszik 
közzé ■ égés. terjedelmiben így ezól:

A legteljesobb békében, nekem, fájdalom, 
nem váratlanul, elvotették a háború gyújtó 

- fáklyáját. Egy bűntett, amely gazságában

hallatlan a kegyetlenségében borzasztó, súj­
totta és elragadta kipróbált képviselőmet. A 
többi hatalom követei veszedelemben vannak 
a velük együtt bajtársitok  is, a kiket az 6 
oltalmukra küldtek. Meglehet, hogy már meg­
vívták utolsó karcukat. Megsértették a német 
zászlót és gaz módon gúnyt űznek a német 
birodalomból. Ez példás megtorlást is bosszút 
követel. A viszonyok borzasztó gyorsasággal 
mély, komoly valósággá változtak s a mióta 
benneteket fegyverbe szólítottalak, még 
komolyabbak lettek. Amit a tengerész-gya­
logság segítségével visszaállíthatni reméltem, 
már most nagyon nehéz föladat less, amelyet 
csak az összes civilizált államok egyesitett had­
testeivel lehet megoldani. A Khinában levő cir­
káló hajóraj parancsnoka már most arra kér 
engem, hogy fontoljam meg egy gyaloghadosz- 
tálynak elküldését. Oly ellenséggel fogtok 
szembe állani, amely nem kevésbé bátor és ha- 
lálmegvefő. mint t i ; az európai tisztektől ki­
képzett khinai katonák megtanulták az európai 
fegyverrel való bánásmódot. Hála legyen 
Istennek azért, hogy a tengerész-gyalogságnál 
levő bajtársaitok és az én haditengerésze­
tem mindonütt, ahol velük összejöttek, meg­
erősítették és igazolták a régi német fegy­
verdicsőséget és dicsőséggel, diadallal vé­
delmezték magukat. így tehát kiküldelek 
benneteket, hogy o jogtalanságot megbosszuljá- 
tok és nem fogok addig nyugodni, a míg a né­
met lobogó a többi hatalom lobogójával egye­
sülve nem lesz diadalmasan kitűzve a khinai 
tengereken és Peking falain és a mig Khinának 
a békét nem diktáltam. Legyetek jó bajtársa­
ságban mindazokkal a csapatokkal, amelyek­
kel a messzo keleten összejöttök, oroszokkal, 
angolokkal, franciákkal, bárkik legyenek is, 
valamennyien egy ügyért, a civilizáció ügyéért 
harcoltok. Mi azonban még valami nagyobbra 
és fenköltebbre is gondolunk, vallásunkra 
és testvéreink oltalmára, akik amott künn 
részben életük föláldozásával szálltak sikra
Üdvözítőjükért. Gondoljatok fegyverbecsüle- 
tünkre, gondoljatok azokra, akik előttetek 
harcoltak és induljatok útnak ezzel a régi 
brandenburgi zászlójelszóval:

Bizz&l az Istenben,
S maerad bátran védied :
Ez legyen és nem töDb,
Minden becsületed.
Hisz a ki Istenben 
Bízza igasftn mer,
Ebből a világból 
Nem űzi ki ember.

A zászlók, amelyek fölöttetek lengenek, 
most először mennek tűzbe. Jól vigyázzatok, 
hogy tisztán, szenny és mocsok nélkül hoz­
zátok ncketn vissza. Hálám és érdeklődésem, 
imádságom és gondoskodásom nem fog ben­
neteket elhagyni és gondolatomban minden 
utatokon veletek leszek.

A császár e beszéd elmondása közben rendkívül 
izgatott volt s különösen ott, .hol a német követ meg­
gyilkolásáról beszélt, valósággal reszketett a hangja. A 
császárné sirt, amikor a fér,üktől és gyermeküktől el­
búcsúzó asszonyokat látta.

Berlin, julius 3.
Vilmos császár északi utazását, amelyet hol­

nap kellett volna megkezdenie, bizonytalan időre 
elhalasztotta. A császár a hadügyminisztériumnak 
és a vezérkarnak több tisztjét Wilhelmshafonbe 
szólította, hogy velük együtt tanácskozzék Bende­
mann tengernagynak, a Khinában levő német 
hajóraj parancsnokának ama követeléséről, hogy 
egy gyaloghadosztályt küldjenek Khinába. Ezek­
ben a tanácskozásokban gróf Bülow ia részt vett.

Arról még nem döntöttek, vájjon a biro­
dalmi gyűlést Osszehivják-e. A  khinai követ mig 
nem kapta vissza útlevelét. Mértékadó helyen arra 
való tekintettel, hogy a császár beszédében a 
MAond említette, azt hangoztatják, hogy ez alatt 
nem népjogi értelemben vett háború, hanem csak há­
borúé operációk értendők. A német kormány még 
ma is azon az állásponton van, hogy Khina fel­
osztása nem kívánatos, hogy legelső sorban rende­
seit viszonyok teremtésére kell törekedni.

Ami az első hajóraj olsö hadosztályának 
elküldését illeti, a mértékadó berlini körök saj­
nálják, hogy azokat a  hatókat, amelyek a német

part védelmére vannak rendelve, most messze 
külföldre küldik és előre látható, hogy a biro­
dalmi gyülés‘61 legközelebb azt fogják követelni, 
hogy a flottajavaslat tárgyalásánál törölt cirkáló ha­
jókat szavazza meg.

Berlin, julius 3.
Németország még négy sorhaiót, egy pán­

célos eirkálóhaiót, három kisebb cirkálóhajót és 
négy ágyunaszádot, összesen lő  hadihajót fog Khi- 
nába küldoni.

Berlin, julius 3.
A National Zeitung kétségtelennek mondja, 

hogy Ketteler bátorságában egészen a vigyázat­
lanságig mont, amit pedig diplomatának sóba 
sem szabad megtenni. A Nat. Zig. korainak 
mondja a többi újság fejtegetését Az bizonyos, 
hogy Khinának elégtételt kell adnia, de más­
részt arról is kell gondoskodni, hogy a khinai 
válságot úgy oldják meg, hogy jövőben hasonló 
esetek elő ne fordulhassanak. A Nat. Ztg. arra 
figyelmeztet, hogy Khinában a népjog védelmé­
ben levő emberek meggyilkolása az államtudo­
mány házi szerei közé tartozik.

W llh e lm sh a fe n , jnlius 3.
A Wittekind és Frankfurt szállitógőzösők ma 

reggel a lakosság lelkes tüntetése mellett elindul­
tak. A császár, a császárné és a többi itt lévő 
fejedelmi személyek a Hohenzoliern jachtról nézték 
a hajók elindulását

Berlin, juliuB 3.
Bendemann altengernagy, a cirkálóba őraj pa­

rancsnoka, a következő táviratot küldte Takuból teg­
napelőtti kelettel: Holnap a Főin gőzössel Jokohá- 
mába küldöm Lans, Scblieper és Krobn megsebe­
sült tiszteket, akiknek állapota nagyon kielégítő, to­
vábbá Zimmermann tengerészaltisztot és Janssen ton- 
tengerészt a Gefion hadihajóról. A többb sebesült még 
T,énemben van. Állapotuk általában kielégítő. A hely­
zet változatlan.

Berlin, julius 3.
A kelet-ázsiai helyzet komolyságára való 

tekintettel önkéntesekből álló expedíciót fognak 
szervezni egy vogyes dandár létszáma erejéig.

Bukarest, julius 3.
A külügyminiszter utasitotta a berlini román 

kövotet, hogy a német kormánynak a román kor­
mány nevében részvétét fejezze ki a pekingi német 
követ meggyilkolása alkalmából.

Berlin, julius 8.
Az itt székelő santungi bányatársulat a kiaucsaui 

üzemvezetőségtől a következő táviratot kapta: Va­
lamennyi belföldi bányász ideérkezett. A khinai ha­
tóságok őrzik a bányatelepet.

(A helyzet Peldngben.) 
W ashington, jnlius 3.

Long tengerészeti miniszter Kémig tenger­
nagytól táviratot kapott, amely így szól:

Egy Pokingböl érkezett futár azt jelenti, 
hogy a khinaiak ostromolják a követségeket és hogy 
az európaiak elesége már csaknem egészen elfo­
gyott. A helyzet kétségbeejtő. A  német követet ak­
kor ölték meg a khinai katonák, mikor éppen a 
eunglijámenbe akart monni. Az amerikai, olase és 
németalföldi követség házait elhamvasztották. Peking- 
ben 80.000 khmai katona van, Pekingen kívül ugyan­
annyi. Háromezer katona útban van Tiencin felé. 
Tiencinben még egyre folyik a harc. Az összekötte­
tés Tiencinnel vasúton is, hajón is bizonytalan.

(A hatalmak egyetértése.)
Béoa, julius 3.

Itteni politikai körökben a pekingi követek 
helyzetét rendkívül aggasztónak tartják. A nagy 
veszedelemmel szemben, amely Khinában fenye­
geti az európaiakat, nem lehet konstatálni az európai 
csapatok egyértelmű, céltudatos és egységes fellépéséL 
Itt azt hiszik, hogy azok után a nagy osnpások után, 
amely Németországot érts azzal, hogy követét 
Pekingben meggyilkolták, a német császár a kez­
deményezés ügyit kezébe veszi és a hatalmakat ha­
tározott dönti akcióra hívja fel. Azt azonban nem 
hiszik itteni diplomáoiai körökben, hogy az 
enrópai udvaroknál repreeszáliát akarnának gya­
korolni az ott akkreditált khinai követekkel azon 
hallatlan kegyetlenségokért, amelyokot a khinaiak 
az európaiakon követtek eL Még ha a khinai kor­
mány az európaiaktól a legoletnibb védelmet is 
megtagadja, még akkor sem fognak formálisan hadat 
üzenni a hatalmak Khinának, mert azon pénzbeli 
és véráldozatokaL amolrekknl Khina leverései
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járna, nem érné meg az értük járó hasson. E 
helyett azonban arra fognak szorítkozni a hatal­
mak, hogy Khinában a rendet helyreállítják és 
az idegenek védelmét a jövőre biztosítják.

(Elpusztított vasút.) 

Pátervár, juhos 3.
A vezérkarhoz érkezett jelentések ezerint a 

Tekunál szétvert kbinai katonák és fölkelők elpusz­
tították a port-artur-mukdcni vasutat. Az európaiak in­
tézkedtek a vasút helyreállításáról.

(A khinai hírszolgálat.) 
Berlin, julius 3.

A külügyi hivatalhoz érkezett jelentés szerint 
Csifuban 200 távirat kever elintézetlentlt.

(A sebesültekért,) 
Jekeháaaa, julius 3.

A japán Vöröskereszt-egyesület Bakuai nevű 
hajója tegnap Khinába ment, hogy valamennyi nem­
zet sebesültjeinek kórházi hajóul szolgáljon.

(Japán mozgósít.) 
Leadó*, julius 3.

A D aily Sxprete jelenti Sanghajból: A Sárga 
folyótól délre eső összes tartományok, amelyeknek 
kormányzói barátságos viszonyban vannak a ha­
talmasságokkal, a konzulok utján, nem hivatalos 
formában szövetségei alakítottak Nankmq fővárossal.

Ugyanennek a lapnak jelentik Sanghaiból: 
Köbéből táviratozzák, hogy Japán meg 30.000 
embert mozgóéit. Ito márki ellenzi ezt a politikát, 
mert attól tart, hogy Japán konfliktusba keveredik 
Oroszországgal.

London, julius 3.
A Times ismétli, hogy nézete szerint Japán 

ez egyetlen hatalmasság, amely gyors és megfelelő 
szolgálatokat tehet a eivilizációnak. Anglia ma­
gatartására nézve nem lehet többé kétség, mert 
a civilizációt ért szerencsétlenséget még megto- 
tözné az, ha Pekingben olyan katasztrófa tör­
ténnék, amelyet valamely hatalmasság gyors be­
avatkozásával meg lehetett volna akadályozni és 
ha később kitudódnék, hogy ezt a beavatkozást 
más hatalmasságok féltékenysége keltette vagy 
megakadályozta.

(Az angol parlament állásfoglalása.;
London, julius 3.

Az alsóház ülésén Brodrick parlamenti államtit­
kár a következőkot jelentette be:
r -----------------------------------------------f-iT B -Y -ii-----------------------

Ketteler báró.
Itt mutatjuk be a meggyilkolt pekingi nemet 

követnek, Ketteler bárónak arcképét, akinek tragikus 
sorsa uj helyzetet teremtett a khinai váltágbin. Az 
az erély és körültekintés, amely a szerencseuen dip-

Breeee tengernagy múlt hónap 30-án délután 
4 órakor Takuban költ táviratban azt jelenti, 
hogy a német tengernagytól azt hallotta, hogy 
egy khinai futár, aki három napja ment el Po- 
kingből, 29-én Tiencinbe érkezett és táviratokat 
hozott, amelyek szorint az európaiak mind nagyon 
szorult helyzetben vannak és a német követet rendes 
khinai katonák meggyilkolták. A  hatalmasságok 
egész rendelkezésre álló hadereje most körülbelül 
13.000 ember. Minthogy a csapatok gyors egymás­
utánban érkeztok meg, nem tudja, milyen intéz­
kedést lehetne tenni a helyszínén expedícióra. A 
további előnyomulás megkísérlése eddig nem volt 
lehetséges.

Boberts Herbert azt kérdezi, igaz-e, hogy a 
jangeevölgyi tartományokban a konzulok olyan 
nyilatkozatot írtak alá, amelyben kötelezik ma­
gukat, hogy addig nőm fognak beavatkozni, mig 
az alkirályok a rendet fönntartják. Azt kérdezi to­
vábbá, hogy a hatalmasságok pekingi képvisolői 
jóváhagyták-e ezt a nyilatkozatot és hogy milyen 
intézkedéseket szándékozik a kormány tenni a 
jangoe-vidéki angolok életének és vagyonának 
megvédésére.

Brodrick parlamenti államtitkár azt vála­
szolja, hogy ilyen nyilatkozatról nincs tudomása. A  
konzulok összeköttetésben állottak az alkirályok- 
kal, akik egészen jól tudják, hogy az angol kor­
mány szívesen támogatja őket a rend fönntartá­
sában. Nyilván lehetetlen volt a hatalmasságok 
pekingi képviselőitől tanácsot kérni, mert eszme­
csere nem volt közöttük. Á vuszungi első ten­
gerésztisztnek teljes fölhatalmazása van, hogy 
úgy cselekedjék, amint a körülmények követelik.

(A  szorongatott idegenek.)
Berlin, jnline 3.

A csifui német konzul táviratozza tegnapi kelet­
tel: Freiuadeuetz provikárinanak egy jenosufni táv­
irata szerint a hatóságok elűzték az ottani hittérítőket 
és azonnal hozzáláttak a pusztítás munkájához. Cining 
a legnagyobb veszedelemben forog. A kormányzó és 
a hatóságok fölszólítják az idegeneket, hogy azonnal 
utazzanak el. Ha nem jön gyorsan segítség, lehetet­
len ott maradni. A oinani kormányzó azt táviratozta 
a ceifui német konzulnak, hogy Cininyien lázadás ütött 
ki és hogy a hittéritókuek a partvidékekre kell ma- 
□ekülniök.

(A  világsajtó a khinai veszedelemről.)

Kóma, julius 3.
Az Halié csodálkozását fejezi ki azon, hogy az 

európaiak ellen Ázsiában elkövetett szörnyűségek 
dacara Kbina európai és amerikai diplomáciai kép­
viselői megmaradnak állomásukon. Mindazonáltal 
reméli a nevezett lap, hogy sikerűi módot találni a

lomata telteit jellemezte, letükrözódik arcvonásairól 
és a németek méltán sajnálkoznak szom-ru végzetén. 
Ketteler unokaöcsose volt Ketteler püspöknek, aki a 
kultúrharc Idején nevezetes szerepet játszott. Neje 
amerikai uő, akinek sorsáról közelebbi aoatok még 
hiányzanak.

kérdés barátságoe rendezésére, mielőtt végleges had­
üzenetre kerül a dolog.

A Tnbuna azt mondja, hogy Európának anyagi 
és kulturális érdokeinok megvédésére meg kellene 
szállnia Khinát, ott ellenőrzést gyakorolnia, a part­
vidéket elfoglalnia és a kbinai kérdés végleges meg­
oldását követelnie. Visconti Venosta külügyminiszter 
tegnapi nyilatkozatairól azt mondja a nevezett lap, 
hogy a miniszter szavai nagyon jó hatást tettek a 
kamarára, amely belátta, hogy Olaszország, tartózko­
dása ellenére is, el van tökélve arra, hogy telbagy a 
nem érdekelt fél politikájával. Kiérkezett a cselekvés 
pillanata — mondja a Tribuna — és nem szabad időt 
vesztegetni, ha nem akarunk utolsók lenni az európai 
nemzetek koncertjében.

Párta, jnline 3.
A lapok egybehangzóin konstatálják a khinai 

helyzet komolyságát. Némelyikük, igy a Figaro, szük­
ségesnek találja, hogy Európa a legnagyobb áldozatokra 
szánja rá magát. A Btpubügue aggódva kérdezi, 
milyen magatartást fognak tanúsítani a hatalmas­
ságok azzal a ténynyel szemben, hogy Khinában 
három-négy millió ember nem ismeri el többé a tör­
vény tekintélyét.

Lenden, jnline 3.
A Times azt mondja, hogy a khinai helyzet 

nagyon veszedelmes, de remélhető, hogy a mértékeit 
párt fog felülkerekedni Kkiniban, ha a hatalmasságok 
hathatósan támogatják. Egyelőre a követségek meg­
mentése a fődolog.

A Standard szerint még nem kell lemondani a 
reményről, de azért lehetetlen Deiu aggódni a követ­
ségek sors ért. Ha a kbinai kormány gyöngének 
bizonyul a lakosság és a katonaság fékentartására, 
akkor majd a nyugati népeknek és Japánnak lesz 
kötelessége a lázadást elfojtani.

A Daily News azt mondja, hogy habár hadi 
állapot még ninos, mégis anarkia uralkodik, amelyet 
hamarosan el kell fojtani, nehogy még|tovább elha­
rapózzék.

B erlin , julina 3.
A Berliner Local-Anzeigcmebk K binába induló 

tudósitóját, Tanhatier szolgálaton kívüli századost 
a német császár kihallgatáson fogadta és konsta­
tálta  előtte, hogy a khinai helyzet rendkívül komoly 
és reám utatott arra is, hogy a kbinai németek 
többé-kevésbé helytelenül fogják föl az ott tör­
ténteket. Az egyetlen Angster püspök nőm téveszt- 
tette meg magát, ő volt az egyedüli, aki ismé­
telten figyelmeztetőit a helyzet aggasztó voltára.

Berlin, julius 3.
Itteni politikai körökből az a h ir hallatszik, 

hogy a legközelebbi napokban újabb csapatküldés vár­
ható. A khinai helyzet aggasztó volta kényszeriti 
erre a lépésre a német kormányt. Nagyon sokat 
beszélnek katonai körökben arról a küldetésről, 
amolyet Il’arAs alozredesro bíztak. Wachs alezre­
des, aki a porosz hadügyminisztériumban a khinai 
mozgósítási ügyek vezetője, Svájcba utazott, hogy 
az ott nyaraló hadügyminiszternek jelentést tegyen.

Pátervár, jnline 3.
A legutóbbi khinai eseményekről tat írja a 

Rózsija: Az a remény, hogy sikerülni fog a khinai 
kormányt áezretériteni és az országot aa esztelen 
idegenellenes támadások szomorú következményeitől 
megkímélni, eltűnt. Európának most egyenest Khinába 
kell mennie. A Novoszti azt mondja: Ketteler meg­
gyilkolásánál vakmerőbb megsértését a nemzetközi 
jognak képzelni sem lehet. Itt az ideje, hogy fel­
hagyjunk az üres fenyegetéssel és tekintélyes csapa­
tokat küldjünk Khina szivébe. A neveaett lap azt 
hiszi, hogy a hatalmasságoknak, sajnos, hadat kell 
üzennie a khinai kormánynak. — A Herold meleg 
szavakkal emlékezik meg a meggyilkolt német kö­
vetről.

_  B U D A P E S T I N A PLÓ . Junlua 30-án uj 
előfize-és nyilt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
dejelcorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

Azoknak a tisztelt előfizetőinknek, kik 
a nyári hőnapok alatt f  ü rd ő r e  vagy n ya ­
r a l ó h e ly r e  szándékoznak menni, vagy 
pedig h o s s z a b b  ú t r a  k e ln e k ,  szolgál­
jon szives tudomásul, hogy kiadóhivatalunk, 
amint a címváltozásról értesül, nyomban az 
uj tartózkodási helyre küldi a lapot. Ne 
méltóztassanak tehát egy rövid levelezőlapnak 
fölhasználásától akkor se visszariadni, ha a

A
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nyári szezon alatt talán többször is változ­
tatják lakásukat. A  B u d a p e s t i  N a p ló  
kiadóhivatala minden bejelentésre rögtön 
intézkedik és szigorúan megfelel a szerkesz­
tőség intencióinak, midón az a nyári hónapok 
alatt is állandó érintkezésben óhajt lenni 
kedves közönségével.

H Í R E K

Van még fokozat lejjebb!
Mikor a párisi bazár leégett, majdnem 

valamonnyi asszony elpusztult a lángok közt. 
Elhamvadt akkor egy királyi hercegnő is, a 
nevére már nőm omlékszem, csak az esetére. 
S tudom, hogy akkor az egész müveit vilá­
gon végigharsogott valami rettenetes felhábo­
rodás, hiszen az egész katasztrófa abból ke­
rekedett, hogy az udvarias franoia urak meg­
feledkeztek minden udvariasságról és a me­
nekülő hölgyekot félrelökve, elsőknek ipar­
kodtak a kijárás felé. Becses élotüket mégis 
csak nagyon féltették s nem tudtak udvaria­
sak lenni, mikor egyetlen percnyi késedelem 
a haláluk lőhetett.

Még omlékszem egy francia újság jaj­
kiáltására :

— Oh, hát mi mindnyájan hazudunk, 
koronái a teremtésnek ? Oh, hát abból a fran­
ciából, aki a puszta kezévol kapta el az égő 
hasábot, mely már-már elégette volna a nő 
csipke-zsebkendőjét, olyan francia lett, aki a 
nőt dobja a lángok kőzó, csakhogy a saját 
zsebkendőjét mentso meg?

De zúgott és harsogott a férfias harag 
végig a világon. Pedig azok a francia urak a 
párisi bazárban nem igen válogatthatak: 
vagy az asszonyok pusztulnak el, vagy ők 1 
És az ember elvesztheti az őszét, mikor úgy 
érzi, hogy az élotét vesztheti. Mégis csak 
valami az élet — ha egyik-másik (talán az 
is eszo vesztése után) el is dobja magától. 
Az élet és az udvariasság között podig, ha 
kellemetlen is a választás, do valljuk mog 
egész őszintén, nőm olyan nehéz. Elvégre az 
eleven bestia ugyan rosszul hangzik opiteton- 
nak, do a megszenezedett gavallér határozottan 
kellemetlenebb jelző. És mégis elitélte az 
egész világ a bazár menekült gavallérait.

Azt mondták: bestiák . .  •

Aztán jött a katasztrófa másik válto­
zata : nem szárazon, hanem vizon. A Bourgogne 
katasztrófája. Sok száz utas alatt megmoz­
dult az a nagy darab alkotmány, mely kü­
lönben is állhatatlanabb, mint a föld és ten­
geri betegséget tud okozni, ha csak egysze­
rűen hintáztatja az embert a hullámokon. 
Hát még micsoda botegség kapja le az em­
bert lábáról, ha egyszor a hajó sülyedni kezd 
s a kapitány bekiáltja az éjszakába: .mene­
küljön, aki tud, mert két porc múlva a hajó 
menthototlonül elveszett 1' Az a sok száz utas 
ugrálni kezdett, mint a patkány s a hullá­
mok fölött dolirálva, próbált bolokapaszkodni 
abba a pár montőesónakba, melyet a matrózok 
még valahogy lo tudtak kapcsolni a sülyedő 
hajóról. Do a csónak kevés volt és kicsi — a 
menekülő sok. A matrózok az ovezővol föl­
váltva a hullámokat és a görcsösen kinyúj­
tott emberi kozeket csapkodták. Nem nézték, 
férfi vagy asszony, aggastyán vagy gyermek 
próbál-e a csónakba kapaszkodni: a matró­
zok megvadulva vágták a veszélyes kozokot 
s  állati erővel dolgoztak, hogy a csónakokon 
legalább ők menekülhessenek.

8 a világon mogint keresztül zúgott a 
fölháborodás:

— A Bourgogne bestiái I
Pedig hát ezek matrózok voltak, akiket 

még senki som rágalmazott meg azzal, hogy 
mintaképei sz udvariasságnak. Nem, matró­
zok sem voltak. Csak ijedt, megvadult álla­
tok, akik ösztön szerint védték a puszta éle- 
tükot Tudták, hogy a csónak kevés embert 
bir meg a azt gondolták, hogy inkább mene­

küljünk mi harmino bestiák, semhogy el­
pusztuljunk háromszázan gavallérok. S vág­
ták a menekülőket, mint a répát. Mene­
kültek.

Oh mi csúnya volt. Gyermekeket is 
kidobtak a csónakokból. . .

fis van fokozat lejjebb is. A hobokeni 
katasztrófáról, mely ötszáz embori áldozatot 
szedett, a következő hajmeresztő részleteket 
telegrafáljik:

,A  tengő- tele volt omberi testtel, akik 
a tüzhalál veszedelme elül a vízbe ugráltak, 
remélvén, hogy igy hamarább megmenthetik 
életüket. Volt is mcntö-csénak sok; de a mentők 
pénzt kértek a fuldoklóktól s veszni engedték őket, ha 
nem kaptak. A csónakokba csak vad ökölharcut- 
ján lehetett bejutni, minden csöpp helyért ször­
nyű viaskodás volt. Aki megbotlott és elesett, 
menthetetlenül elveszett, mert keresztül gá­
zoltak a testén. A csónakba kapaszkodó 
embereket evozőlapáttal lökték vissza a ten­
gerbe. így bántak a nőkkol és gyermekekkel 
is. S azért veszett oda annyi munkás, mert 
azt követelték tőlük, hogy az árut mentsék 
előbb, azután az életüket. Ha le akartak szállni 
a vontató hajókra, amolyekro az árut szállí­
tották, visszaverték őket."

Igen, van fokozat lejjebb is. A hobo­
keni kikötőben mindonből volt elég: csolnak- 
ból, mentőből és áldozatból. Csak kettő volt 
istentelenül kevés: pénzből a pusztulóknak 
és emborséuből a mentőknél. S azért kellett 
annyi embornek pusztulni. Aki nem tudott 
oleget fizetni, vagy ha munkás volt és nem 
tudott elég drága portékát előbb menteni: 
azt el hagyták veszni. Az koldus, nem éri meg 
a fáradságot. A hobokeni mentők maguk 
biztonságban voltak és hidegon, ridegen mér­
legelték, ki fizet többot. A hobokeni mentők 
fütyültek az udvariasságra, nem féltették az 
életüket, ők csak az üzletet nézték.

Hát van fokozat lejjebb is. A hobokeniok 
jó kereskodők — övék a pálma. Akkora 
bestiák nem menekültek Párisban és nem 
menekültök a Bourgogne roncsaiból, mint 
aminők a hobokeni kikötőben — mentettek...

ke.

A lefüggönyzött ablakok.
Ilyenkor, forró nyári esten,
Midőn a fagylalt is meleg,
A fülledt, piszkos, árva Posten 
Csak egy-kót ember őgyeleg.
És fáradtan, levett kalappal,
Én is roskadva ballagok,
S kísérnek reggel, este, nappal 
A lefüggönyzött ablakok.

S mit nem közölnek senki mással, 
Kimondanak sok szép regét; 
ők  csillapítják suttogással 
A nyári osték molegót.
Mindég készek csevegni vélem, 
ó h  mert nőm némák, nőm vakok; 
S ráérnek megfigyelni télen 
A lefüggönyzött ablakok.

A legbelsőbb családi élet 
Logolrej tettebb titkait,
Mihelyt a háznép szertoszélodt, 
Mindenki megtudhatja itt.
S a házaséletben, hiába,
Vannak zajosabb korszakok;
S kisugják mind az éjszakába 
A lefüggönyzött ablakok.

De bár így gúnyolódni máson,
S ogy kissé árulkodni jó; 
Megmagyarázza hallgatásom 
A köteles diskréció.
Hogy is ereszthetném a szélnek 
A titkaim? Ha hallgatok,
Úgy még intímobbül beszélnek 
A lefüggönyzött ablakok.

Do óh kisér egy édes álom,
Mint hűsítő vigasztalás,

--- í.
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Hogy üdvösségem megtalálom,
S vár engem is egy kis lakás.
S akkor, míg én ősz kezdetéig, 
Karöltve, zöldben ballagok, 
Üdvösségem másnak mesélik 
A lefüggönyzött ablakok.

Latzkó Andor.

Budapest, julius 3.
— Személyi hírek. Széli Kálmán miniszter­

elnök, aki jelenleg Rátóton tartózkodik, csak a jövő 
hét folyamán tér vissza Budapestre. — Zsilinszky 
Mihály közoktatási államtitkár, aki most a temesvári 
tanszer-kiállításon időzik, a jövő hétfőn tér vissza 
Budapestre. — A nápolyi herceg és felesége a na­
pokban Konstantinápolyba érkezik.

— A trónörökös házassága. Ferenc Ferdinánd 
főherceg házasságáról és Cholek Zsófia grófnő rang- 
emoléséről a hivatalos lap mai száma a következő 
két jelentést közli:

I.
„ő császári és királyi Fensége, ausztria«e9tei 

Ferenc Ferdinánd lőherceg ur, Ő császári és apos­
toli királyi Felségének, mint a legmagasabb uralkodó­
ház legfőbb felséges fejének hozzájárulásával és bele­
egyezésével, az 1900. évi július hó 1-én Keichstadt- 
ban, Csehországban, méltóságos chotkowai és wog- 
uini Chotek Zsófia grófnővel morganatikus házas­
ságra lépett.*

II.
„ö császári és apostoli királyi Felsége, folyó évi 

julius hó 2-án Ischlben kelt legfelső kéziratával, ke­
gyelemben indítva érezte magát: ausztria-estei Fe­
renc Ferdinánd főherceg ur ő császári és királyi 
Fensége morganatikus hitvesét. Zsófiát, született 
chotkowai és wognini Chotek grófnőt, dijmontesen 
örökös hercegi rangra emelni, Hohenberg névvel és 
„ő hercegi kegyelraessége* címzéssel.*

— A szász király állapota. Drezdából jelentik, 
hogy a szász király betegségéről elterjedt hírek túl­
zottak voltak. A király betegsége nagyou fájdalmas 
ugyan, de életét nem fenyegeti közvetlen vészé lelem. 
Az agg uralkodó bámulatos nyugalommal tűri a 
szenvedéseket, melyek azonban már enyhülnek. A 
király már tegnap rövid sétát tett a kastély kertjében.

— Oyáazmlse V-lk Ferdinánd ért. A Mátyás- 
templomban ma délelőtt, V-ik Ferdinánd halála nap­
ának évfordulóján ünnepi rekviemet tartottak. A 

templom közepén díszes katafalk állott, a padsorokat 
pedig egészen megtöltötte a közönség. Ott voltak: 
CJ.bulka altábornagy, Léderer nyugalmazott altábor­
nagy, gróf Aftema lovassági tábornok, Gaudemack 
tábornok, számos törzs- és főtiszt. Ott volt ezenkí­
vül: Peaori ’lhewrewk Emil a tudomány-egyetem 
rektora, Oto’wc* első kerületi elüljáróval számos fő­
városi bizottsági tag. A gyászmisét Ványa katonai 
prépost mondta.

— Magyar diákok Pártéban. A magyar tanu­
lók párisi utazása iránt a francia közoktatásügyi 
kormány rendkívül érdeklődést tanúsít és az ifjúsá­
got párisi tartózkodása alatt különböző kedvezmé­
nyekben részesíti. Minthogy HVasstcs miniszter a 
résztvevők számát korlátozta, a jelentkezéseket a ren­
dezőség kénytelen a korábban megállapított határidő 
előtt lezárni. Időkimélés szempont ából szükséges 
tehát, hogy a résztvenni szándékozó tanárok és ta­
nulók, az iskolai hatóságok helyett közvetlen a ren­
dezőségnél (Hungária szálló) jelentkezzenek, mert a 
jelentkezéseket a beérkezés sorrend ében veszik 
figyelembe. A tanulók hozzátartozói szintén résztve- 
hetnek a tanulók részére megállapított feltételek mel­
lett a kirándulásban.

— Ünnepelt tanfelügyelő. Sdtoralja-Ujhelyból 
táviratozzak, hogy ma ott a vármegyeház nagyter­
mében Himes Lajos királyi tanfelügyelő nyugdíjazta­
tása alkalmából a vármegyei tanító egyesület nagy­
szabású bnosuünnepet rendezett. A tanítókon kívül 
jelen voltak : Molnár főispán, Matolay alispán és az 
összes felekezetek papjai. Beszédeket mondtak: 
Hodossy tanitóegyleti elnök, Dokus vármegyei lő- 
jegyző, Puza görög katholikus esperes, Fejes István 
református lelkész stb.

— Nyugalmazott tábornok. A debreceni 3-ik 
lovasdandár parancsnoka, Perczel József tábornok 
nyugalomba vonul. Perczel tábornok csaladjával együtt 
tegnap már el is hagyta Debrecent. Távozása alkal­
mából a vasúti indóh.iznál megjelent a 2-dik hon­
véd huszárezred tisztikara teljes számban, azonkívül 
a helyőrség tisztikarának számos tagja, hogy Isten- 
hozzádot mondjanak a tábornoknak és családjának.

— Politikai párbaj. A rimaszombati képviselő- 
választás epilógusául kardpárbaj volt tegnap Eima- 
szombatban, Fáy László ugyanis a függetlenségi párt 
irányában a választáson erős kritikát gyakorolt, amiért 
Fáy István Kuitnyt Géza országgyűlési képviselővel és 
Farkas Zoltán lőjegyzővel provokáltatta rokonát. Fáy 
László Stentiványi Árpád képviselőt és Hámos Aladárt 
nevezte mog segédeiül. A megbízottak kardpárbajban 
állapodtak meg, amelyet a felek tegnap vívtak meg. 
Fáy László karján és fején súlyosabb. Fáv István 
pedig kezén kisebb sérülést kapolV -
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—  S z t r á jk  a  V a tik á n b a n . A  pápa tarka­
ruhás szép szál legényei, a svájci gárdisták nin­
csenek megelégedve a helyzetükkel. A jubileumi 
évben nagyon sok a dolguk, minden nap szolga­
latban vannak és órákhosszat tolakodnak a tö­
megekkel a szent Péter templomban. Béreme­
lést követelnek, amit föllebbvalóik nem akarnak 
nekik megadni. A vitéz gárdisták már sztrájkkal 
is fenyegetőztek, s elégedetlenségüket csak n®’ 
velte az, hogy tisztjeik nagyon szigorúan bün­
tették meg a mozgalom vezetőit. Nem lehetetlen, 
hogy feloszlatják a hircs svájci gárdát, amelynek 
egyenruháját még Michel Angelo komponálta meg.

— H e g e d ű s  S ánd or a S z é k e ly fö ld ö n . Sepsi- 
Szent-GyörgyrŐl telegrafálják; Hegedűs Sándor keres­
kedelmi miniszter ma reggel a hét órai vonattal Csik- 
megyéből ide érkezett Az állomáson Szentiványi al­
ispán üdvözölte óriási közönség élén, a vármegye 
nevében. A városban a Kossuth-téren felállított dísz­
kapunál Gödri polgármester, a vármegyeház bejára­
tánál pedig Yajna főjegyző üdvözölte a minisztert, 
aki nejóvol és leányával együtt Pótea főispán ven­
dége. A miniszter 9 órakoz a tisztelgő küldöttségeket 
fogadta. A vármegyei városok, tantestületek és 
hatóságok küldöttségét Szentiványi alispán, a köz- 
igazgatási bizottság, gazdasági bizottság és a 
pénzintézetek küldöttségét Pótsa lőispán vezette. 
Tisztelegtek továbbá a különböző hitfelesezetek, a 
törvényszék, építészeti hivatal stb. A miniszter vála­
szában mindenkinek szívélyesen megköszönte a ki­
tüntető bizalmat, hangsúlyozván, hogy 6 oly köz- 
gazdasági politikát csinál, mely a haza polgárait az 
ipar és kereskedelem fejlesztése által vagyonilag is 
erősíteni akarja. Ehhez minden tényező szolidáris 
munkássága szükséges. A miniszter meg akarja is­
merni az anyagot, melyet tovább fejleszteni lehet. — 
T íz órakor a miniszter és neje megtekintették a pol­
gári leányiskola termeiben rögtönzött kiállítást, me­
lyet asztalos-munkákból, a bőripar különböző termé­
keiből, fém- és vasipar, kocsi-ipar és posztónemüek- 
ből rendeztek. A miniszter a kiállítás fölött elisme­
rését fejezte ki és az iparosokat lelkesen buzdította 
kitartásra és sérelmeik, kívánságaik őszinte, bi­
zalmas közlésére. Hosszasan elbeszélgetett velük, 
ígérvén, hogy jogos kívánságaikat készséggel figye­
lembe veszi. A miniszter ezután a háromszéki nő­
ipariskolát látogatta meg, ahol egyik növendék a 
miniszter nejének remek hímzett kendőt és gyö­
nyörű csokrot nyújtott át. A székely szövőgyárat 
munka közben látogatta meg a miniszter. Kijelen­
tette, hogy egyeseknek ötszáz szövő gépet fog ki­
osztani az ősi székely házi ipar tovább fejlesztése 
céljából. Ezután még az árvabázat és a menedék­
házat nézte meg a miniszter. Az Árvaházban kedve­
den lepte meg az árvák szép éneke, a tisztaság és a 
kényelmes berendezés. A menedéuházban a szegé­
nyeket nagyobb pénzösszeggel ajándékozta meg. 
Délben tiszteletére diszebéd volt. A miniszter hosz- 
szabb tósztot mondott a székelyföld emelkedésére, 
amely viharos tetszést keltett Délután a miniszter 
Csernátonba utazott, ahonnan holnap délelőtt Brassóba 
megy, ahol szintén nagy ünnepséggel fogadják.

— A vasúti teknikusok kongresszusa. A 
Véréin Deutscher Eisenbahn-Verwaliungen hivatalos köz­
lönye legutóbbi száma élén részletes tudósítást közöl 
a Budapesten tartott vasúti teknikus kongresszusról.

A cikk lendületes szavakkal magasztalja a 
magyar nemzet vendégszeretetét és meleg elismerés­
sel emlékezik meg Ludvigh Gyuláról, a magyar 
állam vasúti k elnökigazgatójáról, aki évek bosszú 
sora óta elnököl a kongresszus ülésein és aki a 
kongresszust tavalyi bécsi gyűlésén meghívta, hogy 
idei jubiláris gyűlését Budapesten tartsa. Az 6 körül­
tekintésének. tapintatossagának és mindenre kiter­
jeszkedő figyelmének köszönhető a kongresszus és 
a vele kapcsolatos ünnepségek rendezése és az, hogy 
a kongresszus tagjainak alkalmuk volt megismerni a 
magyar államvasutak organizációját. Ebben és külö­
nösen a teknikai szakosztály üléseinek vezetésében 
nagy szakavatottsággal és buzgalommal támogatta 
Robiitok .Sándor miniszteri tanácsos, a magyar állam­
vasutak igazgatója. A oikk többek között dicsérettel 
emlékezik meg a magyar főváros pazar szépségéről 
és rohamos fejlődéséről.

— A selmeobányai ünnepségek után. Selmec­
bányáról táviratozzék, hogy onnan ma távoztak el 
az imént lezajlott ünnepségekre érkezett vendégek. 
Tognap a vadregényes bodrnsi völgyet tekintették 
meg, ahol az Erdészeti Egyesület záró ülését tar­
totta, majd Szandrik-féle ezüstgyárat és a Geramb 
József-féle bányát látogatták meg. A föld alatt 400 
méter mélységben robogó vasútvonalon haladt a 80 
tagból álló társaság a gnómok hazájába, ahol villám- 
lény mellett láthatták a feneketlennek látszó mélysé­
gekben a bányászokat dolgozni kalapácsosai, vésővel 
lejtve a kincset féltékenyen őrző érőét. A szakférfiak 
általánosan legnagyobb elismerésükkel adóztak a 
modem teknika vívmányaival felszerelt bánya vezető­
ségének. A nagyszámú közönség megújuló óváoióban 
részesítette a vendégeket.

 Deák F .r-n o  nyaralója. Deák Ferencnek
kedveno nyaralóhelye volt a . István-nt 49-ik siám 
alatt levő nnvy villa. Öresr korának több nyarát ott 
töltötte, a legutolsót is. Es a nyaraló már évek óta a 
Jézus Szent Szív zárdáiénak tulajdona. A zárdafö- 
nfikség a nyaralót tavaly lebontatta, azonban a haza 
böloso iránt való kegyeletből emlékoszlopot készítte­
tett és azt a kert egyik hársfája mellé, amely 
alatt az öreg nr legszívesebben elüldögélt, ma állít­
tatta löl. Az egyszerű márványoszlopon a kővetkező 
leiirat olvasható:

ITT ÉLTB

DEÁK KERENG
UTOLSÓ V T A X lz.

1876.

A kert ntoai kőfalát már tavaly ellátták hasonló 
szövegű táblával.

—  K r i t ik a  a  k a to n á k ró l. A jó fiúcskák 
becsülik, gondozzák a játékszereiket. Az apró 
masinákkal gyöngéden bánnak. És mosolyognak, 
ha a kis kocsi gördül szépen, a cintányéros meg 
összecsapja a két rézkorongot, Boldog, békessé- 
ges napok ezek.

Egyszer csak eltörik egy rugó és nem moz­
dul a cintányéros.

— Ejnye, adta teremtette? Mi is a baja?
És a jó fiúcska felbontja a cintányérost, meg­

nézi a belsejét. Vége minden illúziónak.
A guvernant pedig a pusztulás láttára ösz- 

szecsapja a kezeit.
— Nem szeretlok! Már nem vagy jó f iú . . .

•
Az applikáció roppant egyszerű. Bécsben 

megjelent egy könyv és csupa kemény igazság 
van benne. A könyv írója F. 0 . H. és azt beszé­
lik, hogy az álnév mögött egy vezérőrnagy rej­
tőzködik, aki a hadiiskolában soká volt a taktika 
előadója, irt is egy híres könyvet a taktikáról. És 
most igen belemélyedt a katonaság belső életé­
nek a vizsgálatába. A könyvében tömérdek pél­
dával bizonyltja, hogy a katonai kiképzésnél 
csakis a parádéra vigyáznak és a gyakorlótéren 
olyan dolgokra tanítják a legénységet, amelyek 
háború esetén kész veszedelmet hoznak a kato­
nára. A parádémarsot mindig megbámulja a 
civilember, mert tetszik neki az egyforma lépés, 
a rettenetes dobogás, a peckes magatartás. És 
erről a parádémarsról a taktika mostero ezt 
mondja:

Tessék csak megnézni, hogy a mars mekkora 
tudománynyá válik a gyakorlótéren, mekkora fáradsá­
got paxaro’nsk a bábíterü ugrásokra és mozdulatokra, 
monnyire kiforgatják a katonát alakjából, hogy úgy­
nevezett feszességet adjanak neki 6 mindezt a helyett’ 
hogy gyors, zavartalan menetelésre tanítanák. A masi- 
rozásnak tulajdonképpen mégis ciak  az a célja, hogy 
a katonák gyorsan és rendben mindenféle területin 
előre tudjanak jutni. Az a csapat, amelyet jól megtani 
tottak a parádémarsra és csakis arra, ha egyszer ko­
moly masirozásra kerül a dolog, csakhamar felbomlik, 
rendetlenségbe keveredik. A masirozásbaa jól kiképzett 
gyalogság szinte keresztül folyik a terepen. Az aka­
dályok nem zavarják m eg összefüggését és előrejutá­
sát; de ezt csak akkor tanulja meg a gyalogság, ha 
megtanítják arra, hogy árkon-bokron át tudjon masí­
rozni és csak ezt a m anót, mint a célnak megfelelő 
végső eredményt kellene inapiciálni.

Biz ez kemény kritika. A könyvön pedig 
végig vonul ez a hang és ez a tendencia.

•
A guvernant, ha a csínt észreveszi majd, 

összecsapja a kezét. Hogy már nem jó fiú az
F. C. H . . .  Perszo majd a nevén nevezi.

— V a sú t i szere n o sé t'.en a ó g . Pj/senból tolografál- 
ják : A bécs-égeri vonal Josofihütte állomásán az éjjel 
helytelen váltóállítás következtében az Égerből lOtyj 
órakor elindított vegyesvonat nekiment az állomáson 
álló tehervonatnak. Az utasok közül egy személy 
súlyos és három könnyű, a személyzet közül pedig 
két vonatkísérő könnyű sérülést szenvedett. — Egy 
charkovi távirat szerint a balasovi vasút soszimorkai 
állomásán egy személyvonat kisiklott és nekiment 
egy tehervonatnak. Az összeütközés következtében 
nyolo személy meghalt és húszán megsebesültek, A 
közlekedést két napra megszüntették. A kisiklás 
oka az volt, hogy a vasúti töltés a sok eső miatt 
meglazult.

— Halálozás. Vadász József kir. tanácsos lu» 
gosi pénzügyi igazgató mi délután meghalt. Vadász 
a múlt hónapban foglalta el állását.

Popovich Markó, Popovichne V. Hedvig írónő 
férje negyvenhét éves koréban Szenl-Endren meg­
halt. A szentendrei görögkeleti nirkortbeu helyeztek 

török nyugalomra.

__ A meleg. Sok »frg férfin haladt ma túlságos la**
susággol a főváros utcáin és tagadólag rázta a fejét Ezek 
as alakok Budapest legöregebb smheroi, akik semmire sem  
em lékkőnek. De est a  napot emlegetni fogják. Mert meleg 
volt, nagyon meleg. Hiteles tanuk állítása szerint árnyék­
ban a higany elolvadt, a napon pedig a hőmérőt csak egy  
olvadófélben lévő szög jelezte, amelyiken a szétolvadt hő­
mérő függött Az aszfalt gyonyörteljeson olvadozott és 
bennragadt férfi- és női cipők mint tarka virágok ékesitotték 
» gyalogjárókat Az emberek bánatosan, csüggedten cam­
mogtak az utcán és a legnagyobb optimista som mert volna 
kérdést intézni a cserebogárhoz. Mórt ma nyár v o lt  És 

nyáron tudvalevőleg — amint a költő mondja — nagyon 
m eleg van. Kövér delnők és m ég kövérebb urak nyugodt 
öntudattal távoztak otthonukból és az ntoa túlsó végén mint 
Szilfid és Qécxy István üdvözölhették egym ást A rendőri 
sajtóiroda jelentése szerint egy túlságosan kövér szalma- 
özvegy a Névtelen-utca egyetlen lámpája alatt adott talál­
kát egy hölgynek, aki egy fél órával későn órkezott. A  
lámpa alatt ennek következtében már csak egy nagy  
zsirfoltot talált Az a folt a szalm aözvegy volt. És 

ilyen apró dőreség több történt ma. Többek között, ami­
kor egy lovas rendőrt délután négy órakor fel akartak vál­
tani, a nycTgon a rendőr helyett eary pléhtábla feküdt A  
szigora nyomozás megállapította, hogy a pléhtábla reggel 
m ég az 1923-as rendőr v o lt  A ló a két hát alsó lábán állt 
csak. Mellső lábai elolvadtak. Szóval sok katasztrófa tör­
tént. És igy  lesz ez mindig, ha a hőség árnyékban 697% 

a napon pedig 111 fok.
•

A nagy bőség országos vo lt A vidék nagyobb váro­
saiban sokan betegedtek mog. Naeyváradi tudósítónk táv­
irata szerint ott ma három ember összeseit az utcán és a 
gyilkos hőség sok embert tett beteggé.

—  B e ir a tá s o k  M a végezték be a fővárosi kö­
zépiskolákban a beiratásokst. Az idén is a gimná­
ziumokba tódult az ifjúság és hamarosan betöltötte a 
helyeket, pedig az idén már két e;só osztálylval töb­
bet állítottak föl, mint az elmúlt évben. A beiratko­
zásokra vonatkozó adataink a következők;

A IV, kerületi kegyesrendi gimnáziumban mindon 
h e ly  b etelt. Beiratkozott 284 tanuló . -4 1 V. kerületi 
áo. ev. gimnáziumban m ég  van  45 h e h ’. A  beirott 
tanulók száma 380. Az V. kerületi Mark ó-utcai gimná­
ziumban e g é sz  harc lojlődött ki a jelen;kezűk  között. 
K örülbelü l 150 tanulót kellett v isgzan tasitan i. F ö lv e t­
tek  az ö s sz e s  osztá lyok b a  415 tan ulót. Van még 5 
h ely  az I. osztá lyb an , am elyek re szep tem b er 1-én  
az ötöd ik  kerü le‘i  tanulókat v esz ik  fel. A  VI, 
kerületi Lovag utcát gimnáziumba fö lvettek  193 ta­
nulót. Itt m ég  80 he'.y van  a h atodik  kerü letben  
lak ó tanulók  szám ára fönntartva, a  beírást itt is  csak  
szep tem b erb en  folytatják. A Vil.kerületi Bgrceay-uteai 
gimnáziumban vo lt a legerőseb b  tolong; s . Itt az e lső  
o sztá lyok n ak  120 h e ly ére  több m int 300 ían  dó jelent­
kezett. B eírtak  az ö s sz e s  osztá lyok b a  672 tanulót. 
A VIII, kerületi tanár képzó-intézeti gimnázitnban a jövő 
isk o la i év b en  I —III— V— VII. o sztá lyok  le sz n e k . E g y -  
e g v  osztá lyb a  tér 8 5 —36 tanuló. A z ö s sz e s  o sztá lyok  
lé tszám a betelt. A tanulók szam a 140. A V i l i  kerületi 
Tavaszmező-utcai gimnáziumban u g y a n csa k  ham ar betelt 
a két e lső  o sztá ly  120 tan ulóval. Itt fö lvettek  ö ssz e ­
sen  596 tannlót. A I X . kerületi Lónyay-utcai református 
gimnáziumban körü lbelü l 30 h ely  ven  a b elép n i szá n d é­
k ozó I. oszt. tanulók részére  B eiratk ozott ö ssz e se n  
136. A z Ö sszes gim názium okba beirt tanulók szam a  
2766. S ok k al gyéreb ben  jelentkeztek  a fű váróéi reá l­
isk o lák b a  a  tanulók. Itt csak  az V. kerületi Markó- 
utcai reá lisk o la  telt m eg . Az I-só osztályba fölvettek 
112 tanulót. A z eg é sz  in tézetb e ed d ig e lé  683 tan ulót. 
Utána leg tö b b  tanuló jelentkezett a Kf-»7« kerület Hu- 
lyovszkn-utcai reá lisk o láb a . Itt öesze»en  326 tanulót 
írtak b e  és  ig y  m ég b őven  van  h e ly . A V ili. kerületi 
Zerge-utcai főreáliskola k itűnik azzal, h o g y  ott m ég  
420  tan ulót vehetnek  fö l a beirt ISI tanulón k ívü l. 
U g y a n csa k  380 h e ly ly e l ren d elk ezik  m ég  a IV. kerü­
leti Reáltanoda-utcai reáliskola a beirt 215 tanulón fe­
lü l. A z em lített n ég y  reá lisk o láb a  je len tkezett e d d ig -  
o lé  1405 tanuló.

— Gyilkosság fanatizmusból. Pariéból távira- 
tozzák: A Havas-ügynökség jelenti Tangerből, hogy 
Maroos Essagin, egy franoia kereskedő cég fezi fiók­
jának főnöke séíalovsglás közben szembe találkozott 
a mohamedánok egyházi fejével és annak kíséreté­
vel. A kereskedő véletlenül hozzáért a mohamedán 
főnök öszvéréhez. Erre szóváltás támadt, s a tömeg 
megrohanta Essagint. A szorongatott ember revolvert 
rántott elő, s lelőtt egy bennszülöttet. A mohamedánok 
leteperb'k a kereskedőt, a valósággal széjjelszaggat­
ták, aztán elégették a holttestet. A franoia követ az 
esetről rögtön értesítette nz amerikai főkonzult, mert 
az áldozat amerikai alattvaló volt. A két diplomata 
Sidi Törés külügyminisztertől elégtételt kért.

— Házasáig. Jázz Dezső miniszteri főmérnök 
jn n ia s  80-án oltárhoz vezette  >egesvdry Iiózái, özvegy 
Segesváry L aszlón é leány..t D abason .

Dr. Gruber Sándor fővárosi gyakorló orvos el­
jegyezte dr. YFeüz Vilmos nyitrai ügy véd leányát, Olga 
kisasszonyt.

Xeuhotd József, a Pátria irodalmi és nyomdai
ráozvény-tnrsasag tisztviselőié e hónán 7-én. szom-
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haton délntán 6 órakor vezeti oltárhoz a budai 
kapucinusok templomában néhai Koilmann Károly 
királyi tanácsos és neje takácsi Nagy Gizella leányát 
Micikét.

— Hogyan lett az öreg Kádárból törvénybiró t
Ki nem állhatják a falujában az öreg Kádárt, mivelhogy 
nagyon zsugori ember és kevés a becsülete. Valahányszor 
törvénybiró választására került a sor, sohasem esett rá a 
tisztesség. Hogy megmentse a becsületét, éveken át ekként 
szabó dott:

— Ne is gondoljatok rám, — inkább kétszáz pengőt 
adok valami Jótékony célra, csak vállamra ne helyezzétek a 
hivatalt.

Legutóbb gondoltak egyet az atyafiak: jó lesz ez & 
kétszáz pengő valami falubéli óéira 1 Meg is tették az öreg 
Kádárt törvénybirónak.

— Tudjátok, — mondta ekkor a vén képé, — sohase 
vágyódtam erre a tísstességrc. De ha megválasztottatok, hát 
ne is csalatkozzatok bennem.

így lett az öreg EJU.rbó' törvénybiró.
—  K a n ek ttlő  román zsidók. Mint nagyváradi 

levelezőnk táviratozza, ma újra vagy máefélBzáz ro­
mán zsidó család utazott át a városon. A váradi zsidó 
hitközségek pénzt és élelmiszereket osztottak ki 
borzasztó nyomorban levő hitsorsosaik közt A kiüldö­
zött zsidók Kanadába mennek. Mikor a vonat elrobo­
gott, ez: kiáltották: Éljen Ferenc József Magyaror­
szág királya!

— T ü zet-ezred ek  k e g y e le t e .  Kawstebenból táv­
iratozzak nekünk. A 12. és 86. tüzérezredek ma 
megünnepeltek a königgráizi csatában hősiesen elhunyt 
bajtársak emlékezetet, istentisztelet után tiszti ebéd 
volt, amelyen a tábornokok is resztvettek.

— Rablót ároadág a Kerepesl-uton, II. M. bécsi 
gváros tegnap délután gyanútlanul haladt kifelé a 
Keropesi-uton. Amikor a Klanzál-utcához ért, egy is­
meretlen ember hátulról meglökte. Ugyanabban a 
pillanatban egy másik ismeretlen elölről neki szaladt 
s e&közben kirántotta kétfedelű aranyóráját s az azon 
függő medaillont. Az óra számlapján a hold járását 
jelző mutAtó van, hátlapja pedig a napokat és hóna­
pokat jelző lappal van ellátva. A lánc másfélcenti­
méteres szer ékből áll s az egész 200 forintot ér. A 
rendőrség a vakmerő embereket keresi.

— G y ú jto g a tá s sa l g y a n ú s íto t t  gyáros. Zwickau- 
ból táviratozzál, hogy JVeiner werdami gyárost és 
nagvinarosl. ama gyanú alatt, hogy saját gyárát fel­
gyújtotta, egész esaládiával együtt letartóztatták. Az 
eset nagy feltűnést kelt.

— Öngyilkos urtasszony. Pősckl Gusztáv nyu­
galmazott százados felesege tegnap a Rottenbiller- 
utra 42. szám n lat lövő lakásán tudvalevőleg ideges 
rohamában meg itta a villamos osengetvühöz tartozó 
elemek tartalmat. Bár rögtön orvosi segítségben ré­
szesült. a mentők is sege ^aezxek, az oriasezonv oly 
rosszul lett. hogy bevitték a Szent-István kórházba. 
A szeren esétleh  azon b an  in  sem lett jobban, sőt az 
orvosok íáradozisai daoar* hajnali 4 órakor kiszen- 
vedett. Holttestet átszállították a törvényszéki orvos­
tani intézet halottas kamr&jaba.

—  R en d ő r i hírek. óVoéd Sándor vendéglősnek 
a Nagyfuvaros oica 16. színi alatt lévő vendéglőjé­
ben az é jel betörő járt, aki egy szekrényből 120 fo­
rintüt ellopott. — Glanz Mór kercskedősegéd tegnap 
beállította biciklijét a Dorottya-utca és Gizella-tér 
sarkán lévő bank kapuja alá. Mig benn az ügyét 
elvégezte, valami ügyes tolvaj ellopta a bioiklijét. — 
Moravek 1 ereno 75 eves napszámost tegnap elgázolta 
egy bérkocsi a Ferenc-téien. Az öregnek eltörött a 
lába s a fe|én is súlyosan mogsebesiilt. A Rókusbán 
ápolják. — Mikalidesz Györgyné nanszámosnő IIu- 
nvady-utca 37. sz. a. levő lakásán tegnap este mér­
get ivott. — Horn Ágnes győri születésű 27 eves 
cseléd ó-ntoa 5. szama lakásán lugkőoldatot vett 
be. A Róktis-kórházba vitték.

— A Szt.-LukáoB fürdő vendégeinek junius 
hónapi névsorából kitűnik, hogy a Szt.-Lukács fürdő 
szállóiban 464 fiirdővendég lakott. Az előkelőbb ven­
dégek közül felemli endók: Dumanoir Cnarles és 
ne o. Parisból, Demjánovios Vazul Bukarestből, báró 
Inozédy és neje Kosárvár, Fembaoh Bálint Zombor, 
Jászai Mari, Elischer Viktor az oszirak-magyar bank 
felügyelője, Latinovich Frigyesné és Návay Lenke 
Visegrádról, dr. Fisoher Fereuo kórházi főorvos 
Banzigból, a Landesmann és Muntzing csalá ok 
Buenos-Avresból és még számos külföldi és magyar­
országi előkelőség.

— L lt t le  T loh  P loh  Ős-Budavárában. Á minapi 
közleményünkben mepemlékeatünk a mi Tichiiok és 
Parié TiohérőL Ma már láttuk Tich Pioh-et es nem 
tudjuk, mit bámul unk inkább, azt a mesteri müvesze- 
tet-o. amely szemének úgyszólván egy pillan'.asaval, 
aroa kifejezésével, egy kéz- vagy taglejtésével íelingerli, 
láaa-tásba hozza, vagy bámuljuk a nagy hasonlatos­
ságot a két Tion között. Hason latoseag, ez a kifeje­
zés nem öleli fel azt, a mit mondani akarunk, de ily 
hasonlatossagra ninos is kifejezés, legfel ebb az — 
ngyönazonosság. Pedig mégi-̂  más. Ez a modernebb 
Ticq, a raflínailabb. Jobban tánool mint a másik. Es 
ha mégis ugyanaz a másik volna, tavaly óta többet 
mutat, nem fuáarkodik, mert az igen fukar volt. Te­
hát mégis más.

— Ka.ona és olgányiene a Telefon Hírmondó­
ban. Ma este K órától 11-i< a Telefon Hírmondó előfizetői- 
nek szórakoztatására felváltva katona- óa cigányzenét köz- 
Vetit, a  zene közvetítés mellett Vas órakor & I rankfurtból 
érkező esti tőzsde megnyitásának a kurzusait ús 1/slO órá­
tái 10-ig pedig a legújabb hirokot és táviratokat olvastatta

fel a beszélő ujzdy azerkeaatőaóge. A zene valamint a fel­
olvasások kezdésére mindenkor riadójellel hívják föl az ér­
deklődők figyelmét,

(x) Élővtrágoe levelonő-lapok. A képes leve­
lező-lapok divatja rövid idő alatt oly általánossá és 
népszerűvé lett, hogy ma már bátran elmondhatni, 
hogy az egész világ hódol ez ártatlan hóbortnak, 
amely valósággal hóbort ugyan, de — kedves. A ké­
pes levelező-lapok gyűjtése szédületes arányokat 
öltött, úgy, hogy ezer és ezer ember dolgozik már, 
hogy kielógithesse a szükségleteket. Odáig jutott a 
dolog, hogy ma olyan képes levelező-lapok kerültek 
forgalomba nálunk, melyek megpréselt élővirágokat 
szállítanak szét a nagyvilágba. Nefelejts, négylevelü 
lóhere, szegfű stb., úgy van a levelező-lapokra pré­
selve, hogy igazán festői színezetnek mondható. E 
poetikus levelező-lapoknak, amelyek törvényileg védve 
vannak, Galaniai Gyula budapesti lakos a gyártója és 
kiadója. Bizonyára sok hivőro talál, aki honi gyárt­
mányát pártolni fogja.

(x) Hölgyeim I Legmodernebb és legkedveltebb 
szépítő szer az egész világon elterjedt Margit-crém. 
Teljesen ártalmatlan zsírmentes arckenőcs. Meglepő, 
csodás hatású. Készítő Földes K. gyógyszerész Ara­
don. Kapható a gyógyszertárakban.

(x) Emke-gyujtó a legjobb t

M e s e
Erzsébet királyné nászruhájáról.

Egy berlini újság Erzsébet királyné nászruhájá- 
ról a következő mesét bocsátottá Világgá, amely most 
már bizonyára az egész világsajtót bojárja:

Utóbbi budapesti útja alkalmával Ferene József 
király sajátságos kézi málhát vitt magával. Egy 
négy fehér sza'aggal körülkötött óriási dobozt he­
lyeztek el as udvari szalonkocsiban, melyet meg­
érkezésekor a király sajátkezüleg vitt a hintóba és 
innen hálószobájába. Másnap reggel 6 órakor a 
palota egyik mellékkapújánál udvari fogat várako- 
kosott és a hadsegéd csodálkozására a király azon 
szándékát nyilvánította, hogy kiséret nőikül fog 
kikocsiznL A titokzatos dobozt Í9mét magával vitte. 
Senkise merészelte az ősz uralkodót követni. A 
korai kirándulás titka azonban mégis kitudódott.

Ferene József király, aki mostanában gyakran 
foglalkozik megboldogult neje iratainak áttekintésé­
vel, nemrég egy jegyzotet talált az iratok közöd, a 
melyben Erzsébet királyné azon kívánságát iniézle 
kedvenc leányához Mária Valéria főhercegasszony­
hoz, hogy egy megjelölt szekrényből egy nagy do­
bozt vegyen ki, mely az ő nászruháját és a hozzá­
tartozó diszmentét tartalmazza. V igye mind a ket­
tőt Budapestre és szolgáltassa át a Mátyás templom­
nak, hol a ruhát ünnepélyes alkalmakkor mint 
miseruhát, a mentét pedig oltártakaróként alkal­
mazzák.

herene Jóssef király magára vállalta e megbí­
zás teljesítését. A remek brokátrnba és az esüsttel 
átvarrt, ezüstrózsákkal díszített drága királyi mente, 
melyben a szerencsétlen ura'kod ónő az oltár előtt 
hűséget esküdött királyi férjének, volt az a tárgy, 
melyet a fönséges utazó oly gyengéd őrizetben ré­
szesített Béesből Budapestre való ntaztában. Ugyané 
dobozban volt a rózsákból és narancsvirágokból 
álló m enyasszonyi koszorú is, mely a medail,ón­
ként elrendezett csipkekendőt vette körül. A két 
utóbbi ereklyét a király, — szintén a királyné 
kívánságára — egy a felséges asszony által sajátke­
züleg kivarrt kék selyempárnácskával együtt, egy 
másik budapesti templomnak, a lorettoi Miasszo­
nyunk templomának ajándékozta. A párnácskára 
•gy-egy pergamenszalag volt erősítve, melyen a 
következő szavak álltak :

Eu s íb v t  B z v i s r u ,  bőst  fíkjw bíb a  ■ fábbába 

SAJTJA T tB p B lT , BŐST ABBA A BBTÉ8 BOLDOO BAFBA 8 0 1 -  

DOLJOB, AMBLTBT BQTMÁSSAL TÖI.TÖTTWB.

Remegő újakkal oldotta le az ősz uralkodó a 
pergamentet a párnácskáról ős aztán az utóbbit a 
kis szentegyház Szent Erzsébet oltára előtt helyezte ol.

Ebből a szentimentális meséből egy szó 
sem igaz.

A mii-ruha, amely Erzsébet királyné nász­
ruhájából, — az ollártakaró, amely diszmentéiéből 
készült, már évek óta a Mátyás-templom sekres­
tyéjének a kincse, ahová Rudolf trónörökös ha­
lála után jutott Erzsébet királyné ajándékaképpen. 
Ma délelőtt is az V. Ferdinánd lelkiüdvéért mon­
dott misén ezt a kazulát viselte a celebráló pap. 
L o rM  iliasizonyunkril nevezett templom nincs is 
Budapeston, — do igenis van a Mátyás-templom­
ban egy kis loretói kápolna, amelynek falán csak- 
ugyan ott függ boldogult nagyasszonyunk mirtusz-

konomja, —  továbbá egy Szűz Mária-kép ezüst' 
keretben, — továbbá a királyné kézi munkájá­
val: aranyhimzéssel körülvett elefántosont-munka. 
Mind a három darab a királyné ajándéka, amely 
a kazulával és az oltártakaróval egyidejűleg ju­
tott rendeltetése helyére. Selyompárnát som a 
királyné, sem a király nem ajándékozott a loretói 
kápolnának.

A kormányozható léghajó.
— A Budapesti Napló tadősitójátől. —

B u d a p e s t ,  július 3.
A friedrichshafeni légi utazás hatalmas lé­

péssel vitte előbbre a kormányozható léghajó 
problémáját. Gróf Zeppelin, a tudós német légha­
jós, aki egy emberéleten át kísérletezett és szá­
mított, amíg elérhette a tegnapi napot, amelyen 
küzdelmes munkájának első gyümölcsét élvezte, 
a próbafölszállással— úgy mondják — meg van 
elégedve. Kétségtelen, hogy Zeppelin hajója föl szállt 
és sértetlenül érkezett vissza. A kis baleset, amely a 
leszállásról érte, nem a konstrukció hibájából szár­
mazott. A léghajósok nem akarták, hogy hajójuk 
szárazföldet érjen s iparkodtak a viz fölött meg­
tartani. így esett meg, hogy az egyik ballon 
érintkezett a vízből kiálló cölöppel s a gömb 
burka kissé megsérült. S ha az első fölszállásról 
kiderült is, hogy Zeppelin hajója még sok részé­
ben tökéletlen, egészben véve nagy haladást 
jelent a léghajózás történetében. A próbautról 
még ezokot táviratozza tudósítónk:

Friedriohehafen, julius 3.
Délután ötöd fél óra volt, mikor a König Kari 

nevű hajó elindult a balloncsarnok felé. A partékkor 
már egész nóptelen volt. A katonák és a munkások 
kivittek a léghajót a csarnokból és háromszáz méter­
nyire tovább oípelték. Itt azután gyorsan rendezked­
tek. Hetvenkét ember fogta a tizennyolo kötelet. A 
léghajósok helyet foglaltak a két gondolában és Zeppelin 
parancsszavára néhány méternyire föleresztették a lég­
hajót. Nyolo óra három perc volt. A hold ezüstös 
fényt árasztott s iinnepies volt a pillanat. Zepnelin az 
elül levő gondolában ült. Most újabb vezényszó hang­
zott el. A kötelek lehullanak, a motorok dolgozni 
kezdenek, a osavarok forognak s a léghajó fölemel­
kedik a levegőbe. Az asszonyok sírtak félelmükben 
s egy leány, — azt mondiák: Zeppelin leánya, — 
elájult. E közben a léghajó gyorsan emelkedett, élét 
délfelé fordította és szinte látni lehetett, amint a benno 
ülők az irányt megszabták. Az összes készülékek 
kifogástalanul működtek.

A hajó egyszerre ószak felé fordult s a lég­
áramlat fölhasználásával görbe vonalat irt le. Alulról 
nézve, ugv látszott, hogy minden a legnagyobb rend­
ben van s hogy minden a kormányos akarata sze­
rint történik. A gondolákban ülök nyugodtan, minden 
izgatottság nélkül rendelkeznek és intézkednek. A 
léggömb még néhány kanyarulatot tett, aztán egy­
szerre elragadta a szél és északnyugati irányba vitte. 
Úgy látszik, hogy itt mégis gyöngének bizonyult a 
csavarok ereje. Nyolo óra húsz perckor a tó felé 
fordult a léghajó s egyúttal lebocsátkozott a tó 
színe fölé.

Szerencsétlenségre a léghajó leszállás közben 
egy cölöppel érintkezett s a gömb burka kissé meg 
is sérült. Terhet az egész ut alatt nem dobtak ki s 
egészen más tekintetek lehettek azok, amelyek a 
léghajósokat arra bírták, hogy már ily rövid utazás 
után leszálltak. Újabb lölszálbsra már nem lehetett 
gondolni, mert e közben egészen besötétedett. Két 
óra hosszáig tartott, a mig a léggömböt és a gondolá­
kat biztosságba hozták.

A légutazás mindössze tizennyolc percig tartott. 
Az első fölszállás eredményét és a találmány teknikai 
hiányát a szakértők fogják megállapítani, de azt már 
most ol lehet mondani, hogy az egyensúly kiszámí­
tása gyönyörűen bevált s est a legnehezebo kérdést 
pompásan oldották meg, de a gázkérdés még nagyon 
sok nehézséget fog okozni; ebben a tekintetben na­
gyon is nyilvánvaló az nj léghajó fogyatékossága. 
Még több próbafölszállás is lesz, do most egyelőre 
pihenni fognak az emberek, akik az utóbbi napok­
ban annyit fáradoztak.

Frladrlohihafen, julius 3.
Gróf Zeppelint nagy diadallal fogadták, mikor 

visszatért a levegőben tett útjáról. Mindenki sietett 
közelébe férkőzni, hogy üdvözöljék. A würt’embergi 
király nevében Ftfmos uraohi herceg üdvözölte. A 
gróf a közönség zajos ováeiója közt meut a Dsutschts 
Haas fogadóba, ahol leánya várta. Megható volt a 
viszontlátás. Gróf Zeppelin elmondta úti élményeit. 
Körülbelül ötszáz méternyire emelkedett fel a lég­
hajó a gróf előadása szerint. Mikor leszálltak, jól 
hallották a közönség rémült kiáltozását, de azért va­
lamennyien nyugodtan maradtak. Az erősebb szél ellen 
kétszer is tettek kísérletet, de nem igen haladhattak*



Hainalfelé lakomához ölt gróf Zeppelin és tár­
sasága. Nagyban ünnepelték a merész lóghajósokat. 
Báró Bassue tósztot mondott, amelyben hangoztatta, 
hogy a röpülés problémáját bátor elmével sikerült 
tökéletesen megoldani. Gróf Zepptln megköszönte a 
közreműködők munkáját. Wolff mérnök a föltaláló 
zsenijét diosőitette. A katonai léghsjősok sok ered­
ményt látnak a kieérletben. Szerintük a fogyatkozá­
sok pótolhatók, ók  is gyöngének vélik a motort.

A részvénytársaság ma déli ülésében elhatá­
rozta, hogy njabb javításokat tesznek a léghajón. 
Három hét előtt nem lesz njabb fölszállás.

Frledriohaliafen, jnlins 3.
A tegnapi felszállásról ma a kövotkező hi­

vatalos közlést adták ki: A léghajó kitünően 
működött. A csavarok hatása nagy volt, az ál­
landó működésük, valamint a kormányozhat ósága 
a léghajónak kitűnő volt. Az utazás első részé­
ben a léghajó mindenben engedolmeskedett a 
kormány és a csavarok hatásénak, úgy hogy 
egyaránt lehetett haladni szél ellen és a szél 
irányában is. A léghajó előbb nagy ívben halad t; 
kitünően sikerült a vertikális mozgás előidézése 
is. Az ut második részében az egyik kor- 
mányrndnak baja történt, úgy, hogv csak 
egyik oldalán lehetett kormányozni. Gróf Zeppelin- 
nek ezért a hajót előbb előre, majd hátra kellett 
irányítania, hogy az erős szélben a tó tükre fö­
lött maradhasson. Ezért kellett elhatározni a le­
szállást is, amelynek okvetlenül a tó fölött kel­
lett történnie. A léghajó aöronautikus vezetőjo 
báró Bassus elhatározta, hogy leszállanák s rö­
vid idő alatt sikerült is ez simán és ügyesen. 
A gondolák ráilleszkedtek szépen a viz tükrére, 
a nélkül, hogy a vizbo merültek volna s a lég­
hajó mint egy óriási légesavargőzös teljes egyen­
súlyban úszott a viz tükrén. A vezetők a gondo­
lákban maradtak, amíg a tutajt nem hozták, 
amelyre a léghajót ráerősitették s azt majdnem 
sértetlenül, a balloncsarnokba vonszolták.

8  '  Budapest, szerda

Meggyilkolt követek.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, julius 3.
A történelem csak két oly esetről tud, amely 

analóg * pekingi német követ meggyilkolásával. Az 
egyik 1829. február havában történt Teheránéin. Az 
orosz-perzsa háborúnak már vége volt, a béke meg­
köttetett. A b ' etárgyalások orosz vezetőjét. Gnbojedov 
Szergejevics Sándort, a kitűnő orosz költőt és dráma­
írót I. Miklós cár, mint Oroszország követét Tehe­
ránba küldte.

Az erélyes Gribojcdovct, akit Teheránban fele­
lőssé tettek a Perzsiára nézve oly szerencsétle­
nül végződött háborúért, már a perzsa fővá­
ros történt megérkezésekor éppenséggel nem fogadták 
azzal a tisztelettel, amelyet a hatalmas cár képviselő­
jét megillette volna. Amikor Gribojedov egy alkalom­
mal a tőle megszokott erélylyel lépett föl, a perzsa 
papság elhatározta, hogy Oroszország követét elteszi 
láb alól. A csőcseléket felizgatta ellene és 1829. feb­
ruár 12-ikén a fanatizált tömeg megtámadta a tehe- 
ráni orosz követség épületét, behatolt a házba és 
megtámadta a követtel együtt az egész személyzetet. 
Gribojedov hősiesen védekezett, de a tömeg legyőzte 
és kegyetlenül meggyilkolta.

Vele együtt megölték az egész követség! sze­
mélyzetet, amely 36 tagból állt. Perzsia drágán fizette 
meg ezt a mészárlást. A bűnösök közül negyvennél 
több embert felakasztottak és 30 millió rubel fizette­
tett ki kártérítésül, azonkívül a perzsa kormány 
garanciát nyújtott a Perzsiában élő oroszok személy­
es vagyonbiztonságáért

A második némiképp hasonló eset a 18. század 
utolsó esztendejében történt és Európa egész köz­
véleményét roppant izgatottságban tartotta. A rastatti 
kongresszus francia követeinek meggyilkoltatását idéz­
zük föl. A második rastatti kongresszusnak az volt 
a rendeltetése, hogy a német birodalom és a francia 
köztársaság közt kiütött forradalmi háborút véglege­
sen befejezze. A campoformioi béke után a francia 
követek a tárgyalások alapjául a Rajna egész balpartjá- 
nak átengedését követelték. A Rajna-bal parti fejedel­
mek kártérítési igényei miatt a tárgyalások a végtelenbo 
húzódtak. E tárgyalások alatt a franoia hatalom inté­
zői egyik erőszakosságot a másik után követték el, 
igy a többek közt magokhoz ragadták Malta szigetét 
is. Pál orosz cár e miatt roppant haragra gerjedt és 
az ő kezdeményezésére létesült a hatalmak második 
koalíciója Franoiaország ellen. 1799. április 10-ikén 
az osztrák követek elhagyták Rastattot és tizenhárom 
nappal később a birodalmi küldöttség befejezettnek 
jelentette ki tevékenységét. A kongresszust felosz- 
latottnak nyilván itatták és Franciaország követei 
Boberjot, Bonnier, Jean Debry és Rosenstiel titkár meg­
kapták útleveleiket.

Április 28-ikán este 9 órakor elhagyták Rastattot.

de a külvárostól nem messze a plittersdorfl ország-
uton a  koo8Ín utazó diplomatákat megtámadták és 
kegyetlenül összekaszabolták. Roberjol és B o a n t e r  ott 
a helyszínén meghaltak, Jean Debry és Rosenstiel sú­
lyosan sebesülve visszatértek Rastattba. Egyes törté­
netírók a székely huszárokat vádolják e mészárlással, 
de az elfogulatlan történetírás a székely vitézeket 
fölmentette e vád alól. Az a legvalószinübb, hogy a 
gyilkosságot franoia emigránsok torvozték és hajtot­
ták végre.

BTOAgBBW _ _ _

A hobokeni katasztrófa.
B u d a p e s t ,  julius 3.

A hobokeni kikötő tüzveszedelméről megdöb­
bentő részletek érkeznek. A katasztrófa áldo­
zatainak a számát még nem tudták pontosan 
megállapítani, a halottak száma azonban az 
eddigi adatok alapján — ötszázra tohotő. A rémítő 
veszedelemről ma a kővetkező táviratokat kaptuk:

Hew York, jnlins 3.
A tűz korán délután ütött ki az északnómet 

Lloyd rakodóholyén, egy szénsavval telt edény föl- 
robbanása következtében. A veszedelem rémes gyor­
sasággal harapózott el. A dokkok száraz fája köny- 
nyen gyűlt meg, úgy hogy mire a dokkokon lévő 
emberek riasztó jelet adhattak, már az ösBzes dokkok 
égtek. A kikötőben számos nagy hajó állott. A Main, 
Saale és Eremen gőzösökön csak legénység volt A 
Kniser Wilhelm dér Grosee gőzhajót először húzták ki. 
Az é8zaknémet Lloyd ügyvivőjének jelentése szerint 
ez a hajó a kitűzött időro elutazhatik. A hajókon 
csodálatraméltó volt a fegyelem. A mentöosolnakokat 
a legnagyobb veszedelemben lebocsátották. A tűz oly 
gyorsan terjedt, hogy a .Uain é3 Bremen hajókat lehe­
tetlen volt kihúzni. A Bremen clsülyedt. A Saale a 
Ktéerfy-szigetig hányódott és ott megíeneklett. A 
newyorki tűzoltóság paranosnoka elveszettnek tartja 
a Saale gőzöst, ellenben a Main gőzöst talán sikerül 
megmenteni. Sok hajó, amely gyapottal megrakva a 
dokkban állott, elégett.

A veszedelem a kikötőben gyilkos zűrzavart 
teremtett, az emberok valósággal a fejüket vesztették 
a tűz és viz között. Sokan szénné égtek, sokan 
a tengerbe túladtak, Növelte a katasztrófát, hogy 
szombat, tehát a dokkokon látogató nap volt és 
igy sok kiváncsi, férfi, asszony, gyermek áosorgott 
a hajók között, amelyeken a legénységen kívül 
még sok szén- és teherhordó s mázoló is dolgozott. 
Az utasokról még sem hir sem érkezett. Eddig 
senki som jelentette be hozzátartozóénak eltűnését. 
A hajókon dolgozó mintegy kétszáz munkásról sincs még 
hir. Beszélik azonban, hogy sokan akartak külföldre 
utazni aznap és sok kiránduló is volt. Ebből követ­
keztetik, hogy európai utasok nem igen voltak az 
áldozatok közt. A menekülés csaknem lehetetlen volt. 
A terjedő tűz elvágta az emberek utjai. A kikótő- 
hidak egy-két perc alatt lúngoa borullak, valamennyi 
szinte égő félszigetté vált. Innen támadt a tűz a ha­
jókra is. Az emberek, akik látták, hogy nincs már nt 
a menekülésre, kétségbeesésükben a Hudsonba ugrottak, 
inkább akarván a vízben, mint a tűzben meghalni. Sok om- 
oeruek azonban még erre ősin volt ideje, mert a hőség 
elfojtotta lólekzetüket, Némoiy helyen iszonyú tolongás 
támadt, amelyben többeket agyonnyomtak, eltapos­
tak. — A tenger tele volt emberi testtel, akik a tüz- 
halál veszedelme elül a vízbe ugráltak, remélvén, 
hogy igy hamarább megmenthetik életüket. Volt is 
mentő csónak sok ; de a mentők pénzt kértek a ful­
doklóktól s veszni engedték ókét. ha nem kaptak. A csó­
nakokba csak vad ökölharc utján lehetett bejutni, minden 
csöpp helyért S2ömyil viaskodás volt. Aki megbotlott és 
elesett, menthetetlenül elveszett, mert keresztül gá­
zoltak a testén. A csónakba kapaszkodó emberekot 
evezölapáttal lökték vissza a tengerbe. így bántak a nők­
kel ée gyermekekkel is. S azért veszett oda annyi 
munkás, mert azt követelték tőlük, hogy az árut 
mentsék előbb, azután az életüket. Ila le akartak 
szállni a vontató hajókra, amelyekre az árnt szállí­
tották, visszaverték őket.

Több hajó belsejében még javában dolgoztak, 
amikor fenn a fedélzeten már sokakat megölt a tűz. 
A tűzoltóság gyorsan jöttt, de tehetetlen volt a dü­
höngő elemmel szemben. Az egyik tűzoltóállomás alig 
százötven méternyire van a dokktól, ds a tűz oly 
villámgyorsan terjedt, hogy amikor a feoskendő meg­
érkezett, a kocsis a hőségtől ájultan esett le, a lovak 
pedig belerohantak a tüzbe. Az észak-német ZJogd je­
lentése szerint a legénységből kétszáz ember halt meg.

London, julius 3.
A Renter-ügynökség jelenti New Toriból: Az 

észak-német Lloyd Saale nevű hajójából 17 holttestet 
hoztak ki és nőm ötvenöt, mint előbb jelentették. A 
Bremen hajón, amelyen a tüzet teljesen eloltották.

1 8 1 .  szám;1800. jnlins 4.

eddig nem találtak holttestet A  folyóból 40 holiketet
fogtak ki. A Kaiser Wilhelm dér Oroeee legénységéből 
még három ember hiányzik. A montő-társaBág kspi- 
tanya, aki a vizsgálatot vezeti, azt mondja, hogy a 
Bremen gőzöst meg bhet még menteni, mert alsó 
része osaknem teljeson sértetlen. A gépek, úgy lát­
szik, egészen rendben vannak, A tűz oka még isme- 
nőtlen.

H aw  Y ork, jnlins 2.
Schwab, as észabiémet Lloyd képviselője azt 

mondja, hogy a hobokeni tűzvész alkalmával 125— 
150 ember pusztult el. Az anyagi kár nem több 5 millió 
dollárnál. A  dokkok egészen, a gözösök az érték fele 
erejéig biztosítva voltak. A A'aiser Withelm dér Grosse 
gőzös holnap 350 embert vesz föl, akik a katasztrófá­
ból megmenekültek.

Brém a, jnlins 3,
New Yorkból érkezett mai jelentések szerint 

a hobokeni tűzvész áldozatai névsorát összeállí­
tani nagyon bajos, mert a holttestek nagyobb 
része felismerhetotlen. Minthogy a hajókon volt 
névjegyzékek is elégtek, az eltűnt személyek 
számát sem lehet kideritoni. A Saale, Main és 
liremen hajók életben maradt személyzetének név­
sorát most állítják össze és evvel valószínűleg 
elkészülnek a mai nap folyamán. Amennyire 
eddig konstatálni lehotett, a Saale és Bremen 
gözösök a sérülésok kijavítása ntán ismét szol­
gálatba állanak, ellenben a Main valószinüleg 
végképp tönkrement. A Saale kapitánya, Mirow, 
hősi halált halt állomásán a parancsnoki hidon.

Bréma, julius 3.
A Bösmann-féle távirati iroda az észak-német 

Lloyd egyik igazgatósági tagjának a nyilatkozatát 
közli, amely szerint általában tulbeosülik azt a kárt, 
amely a Lloydot Hobokenben érts. A Lloyd kára 
körülbelül 5 millió márka, de ezt az összeget fedezni 
fogja az ebbon az üzletévben várható nagyobb jö­
vedelem, úgy hogy az osztalék változatlan fog maradni,

Brém a, jnlins 3.
A Bösmann-féle távirati iroda értesülése szerint 

az északnómet Lloyd a Hobokenben olpnsztnlt tisztek 
és legénység hozzátartozóinak a rendes járulékokon 
kívül rendkívüli járadékot is fog adni a matrózpénz­
tárból és az özvegyok és árvák pénztárából.

A  k a l i f o r n ia i  b iz to s  ö t le te k
A púr.si kiállításra küldött kaliforniai biztos 

nagyon ötletes ember. Ma például azt olvasom róla, 
hogy pikniket rendezett Pária közelében, Seeaux- 
Robinsonbnn — a fák tetején. Vendégei kisebb cso­
portokra oszolva egy vendéglőkert fáira másztak és 
ott reggeliztek. Sok okom van föltenni De Young 
nrról — mert igy hívják őt, — hogy ezentúl is lesz­
nek ötletei, s hogy például legkőzelobbi ötletéről a 
lapok ekként fognak referálni:

Mulatság a kalijoniai biztosnál. — Fényes mulat­
ságét rendezett az este De Young ur, az ötleteiről 
ismert kaliforniai biztos. Vendégeit Sévreabe hívta 
meg s külön hajót bocsátott rendelkezésükre. Az 
összes megjelentek a programúihoz híven levetkőz­
tek s a hajó ntán úszva tették meg as utat a város 
határáig. Itt a biztos nr szzal az njabb pompás ötlet­
tel lepte meg vendégeit, hogy a ha óra szánhattak, de 
mindonik a lábánál fogva fel volt akasztva aa árboora. 
Ily függő helyzetben tartottak hangversenyt a zenéazok. 
Sévres küzelébon a biztos ur kijelentette, hogy njabb 
ötlet vár a vendégekre. A bokrok mögül ugyanis 
orvosok ugrottak elő, akik éles kanalakkal minden 
vendégnek kivágták a manduláját, miközben a zone- 
kar a Kidőlt a fa mandulástól oimü dalt játszotta. Vi­
haros derültség követte a kitűnő ötletot, úgy hogy a 
biztosnak jól irányzott revolverlövéseket kellett a 
vendégek csoport éba intézni, hogy a lelkesedés kissé 
lelohadjon. Sévrosbo érkezve már terített asztalokat 
talállak a jogenyefák tetején. A vendégek léghajókon 
omelkodtekfülaz asztalokhoz,apincérok pedig Zoppelin- 
fóle repülőgépeken röpdüstek a fák közt az ételekkel. 
Vacsora után tombola volt. A főnyereményt egy 
párisi ügyvéd nyerte el. A főnyeremény egy tízezer 
frankos váltó volt, amelyet a szerenosés nyerőnek 
zairálnia kellett. Ezntán következett az ünnopélyes 
zsirúlás, cs amikor már minden nyerő zsíréit, követ­
kezett a kaliforniai biztos utolsó, de nem kevésbé 
sikerült ötlete. Rablólovagoknak öltözött diákok ro­
hanták meg a vendégeket, elvették a pénzüket, vala­
mennyit gúzsba kötötték, békót vertek a lábnkra és 
egy rabszállitó gályán vitték őket vissza Párisba. Az 
nton oly nagy volt a nevetés, hogy többen megsza­
kadtak. Végül a kiszállásnál De Young nr megkö­
szönte vondégemek a megjolenéeüket, majd ú ja it 
ünnepélyt és újabb ötletekot helyezet: kilátásba.

— o. —
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** Vlavárlób Budán. Érdekes estéje volt ma a 
Fővárosi Nyári Színháznak: a Piilangócsalában Vis- 
vári Gyula és T. Vieoári Mariska, a Nemzeti Színház e 
két kiváló tagja vendégszerepeit. Vízvári az öreg Win- 
kelmannt játszotta, Újházi szerepét: alakítása teljesen 
eredeti volt és minden részletében művész. Vízvári 
Mariska BJz«i szorepében művészetének egyszerű és 
és közvetlen eszközeivel finom, harmonikus alakítást 
nyújtott, amelyből kitetszettek előkelő kvalitásai. A  
közönség elismerő tapsaival jutalmazta a művésznő 
mélyen átgondolt játékát. Tisztelőitől egy virágbokré­
tát is kapott Vízvári Mariska, akinek Vízvári mester­
rel ogyütt számtalanszor kellett a lámpák előtt meg­
jelennie. — A színkör tagjai is figyelemreméltó ala­
kításokat produkáltak; Pethee és Bodrik Anna érde­
melnek első sorban dieséretet, kivülők még Bahnet 
Aranka, Ktenovice és Papp Mihály járultak hozzá a 
szép előadáshoz.

♦* M a g y a r  s z á rm a z á s a  n é m e t m fivésznő.
A  főváros berlini szinészvendégei legközelebb 
előadják Hauptmann Gerhart drámáját, a Taká­
csokat, amelyben a fő női szerepet egy magyar 
származásit német művésznő, Berlens Róza fogja 
játszani. A kiváló művésznő Berlinben százszor 
egymásután játszotta szenzációs sikerrel a Taká­
csok fő női szerepét ós alakításának a hire a 
külföldön is mindenüvé eljutott A művésznő 
1891-ben Claretie és Pardon meghívására Párti­
ban némot nyelven eljátszotta FraneiUont és já­
tékáról a francia kritika a legnagyobb elismerés­
sel nyilatkozott A magyar származása művész­
nőnek Török Róza a tulajdonképpeni neve, édes­
atyja a szabadságharo után emigrált. Török az 
emigrációból aztán visszajött Magyarországba, a 
leánya azonban, aki Konstantinápolyban született, 
a külföldön maradt, ahol a színi pályára képezte 
ki magát. A művésznő, akinek a föllépte iránt 
nagy az érdeklődés, felesége a berlini sajtó egyik 
előkelő tagjának, Illock Pálnak, a Berliner Tag­
blatt szerkesztőjének.

** Béosl színházak me-rendiz&bályozása. An­
nak idején megírtuk, hogy a bécsi Cari-Theatert és a 
Thcater an dér Wisnt az országos színészbizottság be 
akarta záratni, mert egyik színház sem felelt meg a 
közbiztonság követelményűnek. Ez a bizottság teg­
nap ülést tartott, amelyben meghatározta azokat a 
feltételeket, amelyeknek teljesítése után engedi osak 
meg a két színháznak a nyári szünidő ntán való 
megnyitását. Ezek a feltételek a következők:

A Theater an dér TFtnben: A színpad alsó ré­
szének tűzálló anyaggal való helyreállítása, a negye­
dik karzat megszüntetése, a lakásoknak a színházban 
való megszüntetése, néhány összekötő léposő ké­
szítése.

A Cári-7»«ií«r!>en : A színpad alsó részének 
tűzálló anyaggal való helyreállítása, a osigaléposők- 
nek egyenes lépcsőkkel való helyettesítése, a jobb­
oldali robatárhoz való bejárat átalakítása, három 
jobboldali és három baloldali páholyhoz kijárat ké­
szítése, az első karzaton 28 ülőhely megszüntetése.

*• Műkedvelői előadás. Tatán nj színház épült, 
amelyet julius 1-én nyitottak meg ünnepiesen. A 
szinnázat Popp Miklós énittette, a díszleteket Molnár 
és Trill festették. A Felhő Klárit adták, amely előtt 
Popp Mioike prológot szavalt. A darab címszerepét
J.ampenh Etelka játszotta kedvesen. Ügyesek voltak 
még Erdélyi Károly. EnglSnder József, Popp Mioika 
ée Popp Miklós. A darab kitűnő rendezése Balogh 
Fereno érdeme. A színházban Deák Péter színtársu­
lata fog litszini, amely a jövő héten megy Komá­
romból Tatára.

••  Színházt botrány Prágában. Mai számunk­
ban említettük, hogy Jdamaz A Wawrooh-osalád című 
drámájának bemutató előadása alkalmával óriási 
botrányok történek a prágai nemzeti színházban. 
Erről az óriási botrányról a kővetkező érdekes rész­
leteket kaptok:

A ház zsúfolásig tömve volt. Feltűnt, hogy 
számosán vieeltek a gomblyukban piros szegfűt vagy 
egyéb szocialista jelvényt, A szocialisták Csoportokba 
osztva ültek a karzatokon. Sok szocialista volt a 
földszinten is. Mindjárt az első felvonás alatt meg­
kezdődtek a skandalumok. A darab fősiereplőjének 
Wawrochnai egyik beszéde alatt tört ki a botrány. 
Sípokkal fütyültek és ordítottak a szocialisták. Több 
poráig tartott, amíg a színészeket ismét megérthették. 
A közönség egy része a színészek mellett tapssal 
tüntetett, ami még jobban felbőszítette a szocialistá­
kat. De aa első felvonást végig játszották. A máso­
dik lelvonásnak mindjárt ss elején kitört a zaj.

— Le vele I Perest Adamua I Est nem türjflk I
Ilyen kiáltások hangzottak, majd a karzaton 

ssoeialista dalokat kesdtek tnekelni. A publikum higgad­
tabb része rondreutasitó kiáltásokkal akarta osöndes- 
ségre bízni a zajougókat. De ez nem sikerült. Egy 
csöndes pilanatban Jenback, aki Wawrooh axerepót 
íátsaotta. beszédet intéseit a-tüntetőkhöz, amelyben
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arra figyelmeztette ezeket, hogy a szinésaek nem 
azonosítják magokat a  szerző nézeteivel, tehát ne 
zavarják őket kötelességük teljesítésében. Es a ké­
rés sem használt. A zaj folyton fokozódott A nagy 
számban jelen volt rendőrséget húsz rendőrrel sza­
porítottak. Ezt a húsz embert a rendőrbiztos felküldte 
a karzatra és minthogy a zaj egyre növekedett, a 
karzatot kiürittette. Ez nagy zajjal történt, miközben 
köveket he rakétákat dobáltak a színpadra, ahol Qutmam ós 
flott kóristák megsebesültek. A szinháa belsejében tör­
tént botrányok a színház kertjében is folytatódtak. Itt 
nagy verekedés támadt és a  legzajosabb tüntetőket a 
színészek mellett demonstráló publikum botokkal és 
esernyőkkel megverte. A tüntetők közül sokat elfog­
tak. A harmadik felvonást néhány pere alatt játszot­
ták el, mert a közönség e felvonás alatt a szinháa 
kertjében verekedett. A negyedik felvonást nyugod­
tan játszották a színészek és a közönség zajosan tün­
tetett mellettük. A szereplőket húszszor hívták a lám­
pák elé.

A darabnak a cenzora csak nagynehesen adott 
engedélyt az előadásra. Az engedélyben benne volt 
az a feltétel, hogy a cenzor a főpróbát végig hall­
gathatja. Ez meg is történt.

SPORT.
A nö és a sport.

Budapest, julius S.
Egy franeia hetilap érdekes körkérdést intézőit 

előkelő Írónőkhöz és Írókhoz. A kérdés a nőknek 
a sporthoz való viszonyát tárgyalja, íme a két 
kérdés:

Megszűnik a nő nőnek lenni, amikor vala­
melyes sportot üz?

Ezek a sportgyakorlatok a modern nőre 
nézve gyógyító szórakozások, vagy pedig a nő 
jövője szempontjából ártalmas passzióknak kell-e 
tekinteni őket ?

A kérdésekre nagyon sokan feleltek. E feleletek 
közül a kővetkezőket emeljük ki:

Carmen Sylva:
£u  mindenféle sportot megengedek a nőnek, 

csak maradjon megható mint Saknntala, a szerencsét­
leneken segítsen, mint Genovéva, zenéljen mintBzent 
Cecília, annyi kisdedet tápláljon mint Kaeztiliai 
Bianoa, fonjon mint Bertha királynő, szőjön mint 
Penelopo, himezzon mint — annak előtte — a román 
beroegDŐk, imakönyveket fessen mint brefagnei Anna, 
a sebesülteket ápolja mint Florenoe Nightingale, 
olyan verseket Írjon mint Navarrai Margit és mint 
Erzsébet magyar királyné.

Ami a nők bátorságát illeti, nőm emlekestetez 
Jeonne d’Arera ; Decebal király leányára, a mártír- 
nőkre, az anyákra. A nő már sokszor bebizonyította, 
hogy hős is tud lenni. Nincs tehát szükség azért a 
sportra, hogy ezt bizonyítsa.

És hogyha aggodalmat okoz a sport, ss csak 
az, mert félek, hogy a legdaliásaob lérfit is agyon­
üti máj', a modern amazon . . .

Suitner B erta:
Bizonyos, hogy az az asszony, aki sportot üz, 

már többé nem az az asszony, aki kerül mindenféle 
sportot. De a típust nem szabad a spsciessel össze­
téveszteni. Minden fejlődik, mindoo változik ; ti, ked­
ves kortársaim gondoskodjatok arról, hogy ideálotok 
is fojlődjék. És ne higyjétek, hogy ha meggyőződés­
ből vagy szokásból valamelyes női típust kedveltek, 
az a nő, és hogy minden nő,aki életét valamelyes nj disz­
szel ékesíti, azt ngy tegye, hogy álmaitok asszonya ma­
radjon. Nem, változtassátok álmaitokat, tisztelt araim I

A sport =  az egészség. Tehát a boldogság egyik 
eleme.

Lovaglás, úszás, kerékpározás, torna, mindez 
része legyen a leány nevelésének. De a sportokból 
szeretném a vadászatot kizárni, mert ha meg is enge­
dem azt, ami aa izmokat erősíti, elítélem azt, ami a 
szivet kérgessé teszi . . .

ütés hercegnői
Minden sport egészséges. Azt hiszem, ez az nj 

genre nem divat vagy chio, hanem az njfajta élet 
következménye. Minden változik, A ebaiee-longue 
asszonyok kora lejárt.

Nem bánt, hogy a nő (portot üz, mert as.bátor- 
ságot ad. Lehet olyan aasionynak, akt nem riad 
visasa semmiféle veszélytől fia, aki — gyáva?

Norton M iktai
Az asszony — psyohioe értem — asszony ma­

rad, akármifélo sporttal foglalkozik is.
Mindenféle sportban, még a férfi-sportban is, 

máz ambioiói és más kielégítései vannak mint a férfi­
nak. Mindenekelőtt a kosztüm-kérdés foglalkoztatja.

Még erőprodnkciőival is tetszeni akar. Ex is osak 
más formája a koketteriáinak, de kokketoria. Azt 
hiszem, hogy Diana, ha osinos vadászöltőnyo van, 
szívesen vette volna, ha Aktaion megcsodálja. És ha 
folkonooltatta, ez csak azért történt, mert Ízléstelen 
volt és nem várta meg a szabőnőt.

Hogy az asszonyok mért űznek Bportot? Ebben 
a kérdésben inkompetens vagyok. Csak az asszonyok 
adhatnák választ erre a kérdésre.

H arcéi Precesí:

A nők mindig azt teszik most és mindenha, 
amit a férfiak. Tehát sportot fiznék.

Sully-Prudhomme :
Akármennyire kivánatoe is a fiatal leányok 

fizikai fejlődése; — nem szeretem, ha a nők a férfiak 
tulajdonságait veszik át, különösen azokat, amelyek a 
női bájt sértik és tönkreteszik . . .
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Karlsbadl lóversenyek. Ma volt Karlsbad- 
ban a második lóversenynap, főszámában a GOOO ko­
ronás Preis von Egerrel. A versenyben mindössze 
öt lő vett részt s győztese Per Butién lett a német 
Irrthum és Felemás ellen. Cultwre, melyet erősen fo­
gadtak, belyezetlenül futott. A mai részletes eredmé­
nyek a következők:

I. Melerhöfenl díj. Gátverseny. Dij 3000 korona. 
Távolság 2400 méter. Mr. Redgrey Drlvarje (Slinn) 
első, herceg Anersperg F. Sylvesterje (Williamson) 
második, Manthner V. Fenföldije (Wheoler) harma­
dik. ítélet: Biztosan l'-/i hoszszal első, 2>/> boszszal 
harmadik. Totalizatőr: 10:33.

II. Egert díj. Dij 6000 korona. Távolság 1600 
méter. Dréher A. Per Butteree (Park) első, Weilli 
ménes Irrtbnmja második, báró Königswartor Fele­
mása harmadik, azután Davensberg, Cultnre. ítélet: 
könnyen 1 boszszal nyerve, nyakboszszal harmadik, 
Totalizatőr: 10:45. Helyrefogadások: I. 50 :108, 
IL 60: 88.

III. Kétévesek handlkapla. Di, 3000 korona. 
Távolság 1000 méter. Szemere M. Tartomja (Imre) 
első, Féltoronyi ménes Bombardierje második. Dré­
her J. Vietresse harmadik, azután Szent Kleofás. 
ítélet: nyakboszszal nyerve, 2 boszszal 3-ik. Totali­
zatőr : 10: 31. Helyrefogadasok: L 60 :78. IL 50: 60.

IV. Eladók akadályversenye. Dij 3000 korona. 
Távolság 3200 méter. Mantner V. Tritbyie (Buoken- 
ham) első, heroeg Auersperg F. Saroltája (Williamson) 
második, Dreher A. Arodja (Wheoler) harmadik. — 
ítélet: Küzdelem ntán 1 hoszszal nyerve, rossz har­
madik. Totalizatőr: 10 : 27. A győztesre ajánlat nem 
történt.

V. Oleeehtibll-dlJ. Dii 6000 korona. Távolság 
1300 méter. Báró Üohtritz Zs. Dodója (Wilton) első, 
Rohonczy G. Aranyesőjo (Rossiter) második, Szász- 
bereki ménes Baedekerjo (Bnlford) harmadik. Azután 
Baltazzi A. Bég Pardonja (Hynms), Baltazzi A. Goe- 
letteje (Cleminson), Egyedi A. Tam-Tarajá (Gilcbrist). 
— Itéiet: Küzdelem után 1 hoszszal nyerve, 2 hosz- 
ezal harmadik. Tolalizatőr: 10 : 28. Helyrefogadások s 
I. 60 : 72. II. 60 : 88. A győztest megvette Mr. Ro- 
berts 5000 koronáért

VI. Kandlcap. Díj 3 0 0  korona, távolság 2000 
nőter. Báró Harkányi J . Vívója (Wilton) első, báró 
Üchtritz Zs. Pimasza (Poolo) második, báró Königs- 
warter II. Sandwicbje (Adams) harmadik. Azután 
Tablabiró, Kiicbenlee, Arana, Scharbe, Honour 
Bright, Maruniouess. Bírói itéiet: Küzdelem után fél— 
huszszal olső, három hoszszal harmadik. Totalizatőr 
10: 131. Helyrefogadasok I. 60: 233, IL 60 : 90, IiL 
60: 104.

T Ö R V É N Y S Z É K
g§ Pór a klienssel. A budapesti büntető járás­

bíróságnál ma másodízben találkozott dr. Pcrlaky 
Kálmán budapesti ügyvéd volt kliensével, Gály 
Lajossal, a külföldi játékkaszinók törzsvendégével. 
Gály ugyanis polgári pörrol támadta meg egykori 
jogtanácsosát s a tárgyaláson személyeskedéssé fajull 
a vitájnk. Ebből boosületsértéBi pör keletkezett, 
amely mielőtt végot ért, egy njabbat szült. A panaszt 
most Perlaky emelte, le Gály viszonvádat emelt ellene. 
Ma tehát mindketten vádlottak éa panaszosak voltak 
s a tárgyaláson, mely Ssepessy bíró előtt folyt le, 
olyan izgatott hangon feleseltek a gyűlölködő ellen­
felek, hogy csak a bíró erélyének köszönhető, hogy, 
njabb inzultusra nem ragadtatták magokat. Gályt a 
mai tárgyaláson szintén dr. Sleiner Béla védelmezte. 
Mindketten beismerték az inkriminált kifejezések 
használatát. Gály gyávának nevezte Perlakyt, ez 
pedig kijelentette, hogy nem tartja gentlemannek 
Gályt. A birő a mai tárgyaláson elrendelte a 
bizonyítási eljárást és behivatta tanúként Wiener 
királyi aljárásbirót, aki aa első beosületsértéei 
pőrben Ítélt. A birő vallomása sserínt Perlaky 
olyant mondott, aminek az értelme az, hogy Gály 
nőm tisztességes ember. Ezután Kellner József jog- 
gyakornokot hallgatták ki, aki ugyanígy vallott. 
Sleiner Béla védő kérte ezután védonoo löl mentését 
és Perlaky elítélését. A birő bűnösnek mondta ki úgy* 
Gdfaf mint Perlakvt a becsületsértésben ós Gály,
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kétszáz korona, Perlakyt pedig: szás korona pénzbünte­
tésre ítélte. Mindketten íölebbeztek az Ítélet ellen.

F Ő V Á R O S .

(•) A müterem-bérház. Az Országos Magyar 
Képzőművészeti-Társaság a Kmety-utoában telket 
kért a iővárostól, amelyen olyan bérházat akar épí­
teni, ahol miitermek lennének berendezve s most 
a magánépítőéi bizottsághoz építő engedélyért folya­
modott. A bizottság a kérvényt tegnap tárgyalta 8 
ezúttal nem hozhatott kedvező határozatot, mert egy­
részt a főváros tulajdonában levő telek tényleges 
átengedése még meg nem történt, másrészt pedig a 
kérvényhez a helyszinrajz sincs csatolva. Ha mindez 
megtörténik, az engedélyt kiadják.

N y i l t t ó r .

Testegyenészetl műintézet.
Tám-és Járógépek. Htss'ng-rendszerü műmellfíizők, mökezek- 

míilábak stb. haskötök elhízás ós vándorvese ellen, görcsér- 
harisnyák. kezeseeq mellett kész ttetn k K E L E T I  J .  orvos, 
sebészi műszerek gyárában, Budapest, IV., Koronaherceg-utca 17. 
Állandó nagy raktár irrigatorokbao és bidókben. Kép.e árjegy­
zék ngyen.

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alak­
jáért nem felelős a szerkesztőség.)

L e g ú j a b b .
London, ialius 3.

Az esti lapok jelentik Sanghaibdl’. Khinai 
forrásból eredő jelentések szerint ugyanazon 
a napon, amelyen Ketteler német követet 
meggyilkolták, wiA/ M  más követet is megöltek. 
Nagyon kétségesnek tartják, hogy egyáltalán él-e 
még idegen ember Pekingben. Ugyanebből a for­
rásból jelentik, hogy a mukdeni hittérítők házát 
felgyújtották, a keresztény bennszülötteket fel­
felkoncolták és a hittérítők Niucsvangba mene­
kültek. Ugyancsak az esti lapok jelentik 
Párisból, hogy ott az a hir terjedt el, hogy 
az angol nagykövetség hirt kapott o francia 
és ae angol követ meggyilkolásáról, de vonako­
dik a h irt megerősíteni. Az Evening News 
táviratot kapott Sanghaiből, amely ismétli azt 
a hirt, hogy Tiencin körül megújult a harc 
és hozzáteszi, hogy Seymour tengernagy meg­
sebesült.

M B n .t.r , julius 3.
A WestphSKseher Mercnr jelenti: Ketteler 

báróné. n meggyilkolt pekingi követnek itt élő 
anyja, Vilmos császártól részvéttáviratot kapott, 
amelyben a császár benső részvétét fejezi ki és 
elismeri fiának hű szolgálatait, aki „utolsó lehel- 
letéig a császári ház és a haza kiváló hü szol­
gájának bizonyult és hazájának, honfitársainak 
és családjának becsületére vált.* A távirat így 
végződik: .Csak Isten vigasztalhatja meg a gyá­
szoló anyai szivet.*

Pária, jnlins 3.
A minisztertanács mai ülésén Deieassé kül­

ügyminiszter közölte a sanghaii francia konzul­
nak egy tegnapról kelt táviratát, araelvben a 
konzul jelenti, hogy Tuan herceg és Kangsti 
tábornok magukhoz ragadták a hatalmat, a 
pekingi császári palotát katonasággal zárták kö­
rül és az al királyoknak meghagyták, hogy kezd­
jék meg az ellenségeskedést az idegenekkel. 
Közép- és Dél-Kh inában azonban az alkirályok 
megtagadták nekik az ongedelmességot.

P ir i ., julius 3.
A kamara mai ülésén a helyzet tárgyában in­

terpelláltak. Dchatsi külügyminiszter válaszolva azt 
mondta, hogy Franoioországnak nem áll érdekében 
Khinában területváltozást kívánni és ninos kedve 
Khinának rr-'üzenni a háborút, de nem térhet ki 
azon kötelese.'; elől, hogy megvédelmezze Khinában 
a francia -lat! zalókat éa hogy ezeknek biztonságáról 
gondoskodjék. Franciaország Khinában a etstus-quot 
fenn akarja tartani és ninoeen semmiféle titkos szán­
déka. Deieassé nem hiszi, hogy ebben a pillanatban 
valamely államnak külön törekvéeei volnának.

TÁVIRATOK
Roma, julius 3. A pápa ma a aixtini kápolná­

ban minta?? száz horvát zarándokot fogadott. akiket

Fonlcmc, .íerábi érsek vezetett eléje, M ártiiét n- menet eltolta De Wittset egy portyizó járóreég
guzai püspököt is fogadta a pápa.

Bern, július 3. A világpostaogyesület kengresz- 
szus kiküldött bizottságra elhatározta, hogy a jubileum 
emlékszobor Bernben álliittassók fok A határozat 
végrehajtásával a szővetségtanáosot bízták meg.

A  n y e lv re n d e le te k .
Béos, julius 3. Dr. Ebenhoch képviselő és 

alsó-ausztriai tartományi marsall úgy nyilatko­
zott Ischlben egy hírlapíróval szemben, hogy ok­
vetlenül a nyolvrondeletek oktrojálására kerül a 
dolog és hogy a képviselőházban uj házszabá­
lyokat és parlamenti őrséget fognak szervezni. 
Ébenhooh szerint e rendszabályokat szeptember­
ben fogják életbeléptetni.

A  h o b o ken i k a ta s z tró fa .
B e r lin , julius 3. Egy magántávirat szerint a 

hobokeni katasztrófában 320 ember vesetette életét. 
Ezek között van a Saale kapitánya is, akinek 
holtjestét feltalálták. A Saale hajó felügyelője 
csak könnyű égési sebeket szenvedett. A elpusz­
tult emberek közül sedehatvan a hajókon, a többi 
pedig a parton dúló tűzben veszett el. A feltalált 
holttestek személyazonosságát még nem lehetett 
megállapítani. Megnehezíti ezt az, hogy okmá­
nyaik is elégtek. Hallomás szerint igen sok né­
met, osztrák és amerikai van a katasztrófa ál­
dozatai közt

A  bécai kö zség tan ács b ó l.
Béos, junius 3. A bécsi kőzségtanács ma esti ülé­

sében vettek először élénkebb részt az újonnan meg­
választott szociáldemokrata községtanácsosok. Azok­
ról az ünnepélyekről folyt a vita, amelyet az antise- 
mita községtanáos az uralkodó hetvenedik születés­
napja alkalmából rendezett. A szooiáldemokraták 
hangsúlyozták, hogy a király óhajtása szerint nem 
fényes ünnepségeket kellett volna rendezni, hanem a 
jótékonyságot gyakorolni. Az antisemitatöbbség mind- 
untalalan félbeszakította a szociáldemokrata szóno­
kokat. Legélesebben kelt ki Brunner községtanácsos 
és a keresztény-szooialisták hazafíságát „flanonak* 
és üzleti hazafiságnak nevezte. Ezek a támadások 
nagy zajt idéztek elő. Végre azonban mégis el­
fogadták a városi tanács indítványait. Még he­
vesebb volt a vita a Luegernek d-szpolgárrá vá­
lasztása iránt előterjesztett indítvány felett, A sza­
badelvűek tiltakoztak az indítvány ellen, brunner 
azt mondta, hogy oly férfin, aki a várost az anyagi 
romlás leié sodorta, mint politikus pedig olyan mint 
egy kaméleon, nem érdemli meg, hozy Béos város 
díszpolgára legyen. A történet fel lógja jegyezni, 
hogy a keresztény-szocialisták csupán csak azért vá­
lasztották mog vezérüket díszpolgárra, hogy hálájukat 
rójják le neki azokért a szolgálatokért, melyeket 
pártjuknak tett. A vita vége az volt, hogy Lnegert 
124 szavazattal Béos város díszpolgárává választották. 
Csak 19-en szavaztak az indítvány ellen, négyen 
pedig üres szavazó lapokat adtak be. Ez az ered­
mény újabb bizonyítéka a szabadelvű párt fegyelme­
zetlenségének. A szavazás eredményének kihirdetése 
után küldöttség ment Luegerért, akit párthívei zajos 
tapsokkal fogadtak. (Talán nem érdektelen az a meg­
jegyzés, hogy Ilaynau és Jcllasich bán is díszpolgárai 
voltak Becs városának.)

A  d é la f r ik a i hábo rú .
London, julius 3. Buller tábornok jelenti Stan- 

dertonból tegnapolőtti kelettel: Talbot Coki tábornok 
múlt hónap 29-én a 10. dandárral rekognoszkálásra 
indult Eamersf rt felé, ahol körülbelül 2000 bőért ta­
lált ágyukkal jőlszerelve erős hadállásban. A boerck 
ágyuzni kezdték az angolokat, mire Coke visszavonult. 
Az angoloknak két halottjuk és hat sebesültjük volt.

Fokváros, julius 3. Hunter tábornok átkelt a 
Vái lolyón. Azt hiszik, hogy ma Frankíortba érke­
zik, ahol Macdonuldaak Heilbron felől jövő dandura 
csatlakozik hozzá.

London, julius 8. Roberts lordnak egy tegnap 
kelt pretóriai távirata megerősíti azt a hirt, hogy 
Hunter tábornok átkelt a Vaal folyón és hogy Mac- 
donaldnak Heilbronnból jövő dandára Frankfortnál 
egyesülni fog Hunter csapataival. Buller vezető 
dandára, — mondja tovább a távirat, — elhagyta 
Standertant és Greylingstadba ment. Pretóriában is, 
Johannesburgban is az angolok sok olyan beornak 
a osaládját tartják fenn, akik az angolok ollen har- 
ooltak. E csaladok közül némelyik teljesen magára 
van hagyatva. Heilbrounban, ahol nagy hiány van 
eleségben, egy segélybizottság gyarmatárukat, húst 
és egyéb élelmiszereket osztogat. Gondoskodtak róla, 
hogy a íöldmivosek vetőmagnak való zabot kapjanak.

London, juliua 8. Lord Bobért* jelenti Pre’óriá- 
ből mai kelettel: Hunter tábornok tegnap Frankfortbn 
érkezett a nélkül, hogy ellentálláara bukkant volna. 
Maedonald tegnap egyesült vele. Lord Msthuen azt 
jelenti Paardokraalból. hogv Eilbronuból Kroonstadba ,

rano’nokát és Wesselst, az alrikander szövetség ve­
zérét. Buller tábornok jelenti Standertonból mai ke­
lettel, hogy Clery ellentállás nélkül megszállta Grey- 
lingstadot, de elősőlegkis csetepatékban 4—4 embert 
vesztett.

W a s h in g to n  s zo b ra  P á r iá b a n .
Pária, jnlins 3. Ma délelőtt leplezték le nagy 

ünnepélyességgel a Plaoe de Jena-n az amerikai nők 
állal felállított Washington-szobrot. Porter tábornok 
és Deieassé külügyminiszter beszédet mondottak, 
amelyben élénk tetszés közt Washing‘ont és a Francia* 
ország és az Egyesült Államok közt fennálló rendít­
hetetlen barátságot dicsőítették. Loubet elnök, Andrée 
hadügyminiszter és Lanessan tengerészügyi miniszter 
képviseltették mágusát.

A  k h e d iv e  L o n d o n b an .
London, jnlins 8. A lordmayor ma a khedive 

tiszteletére a Gnildhallban reggelit adott, amelyen 
megjelent a walesi horoeg, a yorki és a connanghti 
heroeg, Lord Salisbnry és a parlamentnek számos 
tagja. A khedive, aki a Bnckinghara-palotát nagy 
esőben hagyta el, az utcákon lelkes ovációkban része­
sült. A lordmayor üdvözlő beszó lében annak a remé­
nyének adott kifejezést, hogy PSgyiptom és Anglia 
között tovább is változatlanul fog lennállani a ba­
rátságos viszony s azt kívánta, hogy a kereskedelmi 
érintkezés mind jobban fejlődjék. A khedive azt vá­
laszolta, hogy ő is reméli, hogy látogatása meg 
fogja erősíteni az Egyiptom és Anglia között való 
barátságos viszonyt. A reggelinél a lordmayor Vik­
tória királynőt és a khedivót éltette, mire a khedive 
köszönetét mondott a barátságos fogadásért.

K ö z g a z d a s á g i tá v ir a to k .

Brüsszel, jnlins 3. A nemrég választott uj kép­
viselőkamara és szenátus rendkívüli ülésszakra ült 
össze. Mind a két ház a választások megvizsgálásá­
val van elfoglalva.

Liverpool, julius 3. (Gabonapiac.) Kaliforniai 
búza 11 pennyvel olcáóbb, amerikai 7< pennyvel drá­
gább, liszt változatlan. Az idő részben derült

Béos, julius 3. (A Budapesti Kaplő telefon je­
lentése.) New Yorkból és Londonból ma baisse-irányt 
jelentettek. Ez azonban az itteni tőzsdét nem igen 
beíolyásolta. Mintán a búza a tegnap esti áraknál 
csak néhány fillérrel alacsonyabban indult, árfolyama 
megint emelkedett és zárlatkor 4 fillérrel magasabb 
volt, mig rozs 5, ée zab 3—4 fillérrel emelkedett. A 
szilárd irányra a nagy bőség szolgáltatott okot, mert 
attól tartanak, hogy a vetésekre hátrányos befo­
lyású lesz.

Eladatott: búza őszre 8.30—8.29,1 rozs őszre 
7.28—7.25 K. Egyéb kötések nem történtek.

Jegyeztek: zab őszre 5.42—5.43, tengeri -nlius— 
augusztusra 5.80—5.82, tengeri szeptember—októberre 
5,94—5.95, repce augusztus—szeptemberre 13.40— 
13.50 K.

Fel mondatott 1000 mm. tengeri.
A készáropipo ugyanazt a képet mntatta, mint 

tegnap. Kevés vásárlási kedv mellett nem fejlődhetett 
ki az üzlet.

A tőzsde búzában és rozsban gyengébben zá­
rult, zabban és tengeriben sziládabban. Búza őszre 
8.04, rozs őszre 7.22, zab őszre 7.54—7.58, tengeri 
julius—augusztusra 6.81—5.82. ezeptembor—októberre 
5,96—5.98.

New York, julius S. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 9.l6/i«. (9.’/«.) Aug.-ra 
9,44 (9.30). Oklóberre 8,44. (8.29). New-Orleansban 
helyben 10.— (9.7s). — Petróleum Stand wbite New 
Yorkban 7.85. (7.85). Stand white Philadelphiában
7.80. (7.80). Kafined in Cases 9.15. (9.15). Credit 
Balances at Oil City 1.25. (1.25). — Zsir: Western 
steam 7.15 (7.10.). Hőbe és Brothers 7.35. (7.25). — 
Tengeri irányzata állandó. Júliusra 48,i/i, (47,8/«), 
Szeptemberre 48.8Z«. (47.’/e). Okk-re —.—. (—.—). — 
Bu u irányzata tartott. Piros őszi helyben 87.7a. 
(87.7«). Júliusra 85.’/*. (84.8/4), Szeptemberre 84.78. 
(63.78). Okt.-re 84.7a, (o3.3/«.) Decemberre 85.7a. (84.8/a.) 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 2.— (2.7a). — 
Kávé: fair Rio 7. sz. 8.7a, (8.16/io'i. Aug.-ra 7.80, (7.60), 
Októberre 7.95. (7.70.) — Liszt: Spring W’heat 
oloars 2.90. (2.90). — Cukor: 4.8/i«. (4.7w). — On: 31.37 
(—•—)• — Rés í 16.26. (16.26). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chloago, /ulius 3. (Terménytőzsde.) (Zárlat). 
Busa irányzata tartott. — Júliusra 78.8/i. (77.—.) 
Aug.-ra 79.7a. (77,7a). — Tengeri irányzata állandó. 
Aug.-ra 4S.7a. (42.7*). — Zsűri Júliusra 6.82.
(6.67). Szept.-re 6.92. (6.85). — Szalonna short
clear 7.55. (7.40). — Sertéshús: Februárrá — 
(—•—.) júliusra 12.70 (12.56). — (A zárójelben lévő 
sz mos a leguapi árakat jelzik.)
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K Ü L Ö N F É L É K .

Ki tu d ja .;:
— B aiő  Antal fordította. —

A hoaaau éj nrnaralmat nem adott,
Imm&r a mennynek széle pírban,
A bíbor hajnal lm föltémadott,
A csillagok a sírban,

Ki tudja, van e Úr a féld felett,
Isten ki jé, kinek kezében ír van ?
— Rád gondolok, ki többé nem szeret,
8 anyámra, ki a sírban. , .

Anale VlvaatL

+  Btrf, mint MaBa. A ▼atletrü törvényszék 
elé érdekes p ír  került, A fővádlóit Crisonolo ügy­
véd, aki 1894—96-ban a római VL kerület városbi- 
réja volt s mint ilyen, valóságos uzsorát űzött az 
igazságszolgáltatással. A vádlottak padján ülnek még, 
mint Crisouolo segédei, dr, Joli Caesar, dr. Crooiohio 
A. és dr. Rotpndi Frigyes orvosok, továbbá két kö­
zönségesebb alak. Az elővizsgálat Crisonolo ked­
vese, Federspiel Mária Johanna orfeuménekesnő 
ellen is folyt, de ellene semmiféle vádat nem tndtak 
felhozni. Az 1896-ik év december lö-ikéjén névte­
len feljolentés érkezett a római ügyészséghez, hogy 
Crisonolo városbiró az ügyvédektől és főiektől, 
akikkel hivatali érintkezésben volt, egyre nagy 
összegeket kért kölcsön, a külosönöket azntán 
soha sem adta vissza, ellenben jaj annak, aki nem 
ad kölcsön, annak biztosan nem lesz kedvező az íté­
let. A bírónak hetvenezer líra adóssága van, kedve­
sére havonta kétezer—háromezer lírát költ, holott évi 
fizetése alig kétezer líra. Az államügyészség rögtön 
megindította a vizsgálatot, amely nagyon sokáig tar­
tott, s amelynek során a következőket állapították 
o c ? : A városbiró 1894-ben ismerkedett meg a német 
orlenménekeenőt, aki akkor aa Orfeohan játszott. 
Magas, szőke, sovány hölgynek mondják, nem a 
legszebb hanggal rendelkezett. Ennek dacéira több 
bámulója volt, a azok mindig hűen tüntettek mel­
lette. Legkitartóbb voit talán Crisonolo, a fiatal 
városbiró, aki kányszeritette az Orfeo igazgató­
ját, hogy több fizetést adjon a német énekesnőnek. 
Crisonolo mindenhova követte ezt a kedvesét, s min­
dig tapsolt neki. A közönség kénytelen, kelletlen 
ntáoa tapsolt, mert ilyen nagy nrral mégis jő barát­
ságban lenni. Mindenütt ismerték a városbiró! és 
klakkját Mert volt neki az is. Az alája rendelt hiva­
tali személyiét volt a kiakk. Az énokesnő, aki 
1394-ig csak hónapos szobában lakott, fényesen bn- 
toroaott lakáét kapott, sok ékszere volt és kooeija. A 
pénzt, ami ezekre kellett, a városbiró minden lehet­

R E G É N Y .

A T Ő X
— REGÉNY —

Irta: GÁBRIELÉ D’ANNÜNZIO 
(«) -------

Ab asszony ezeket a szókat, amiket Do­
natella Arvale irt neki, szinte a saját sze­
meibe izzón beírva látta, a kézírás minden 
aprólékossAgával együtt, elevenen, amiként azo­
kat a kéz a papírra rajzolta. Látta ezeket 
a szókat n kövekbe vésve, a felhőkből olvasta 
ki, a vízben látta őket tükrözni, kitörölhetetlenül, 
kikerülhetetlenül, akárosak a Végzőt határoz- 
mányait

.Hova megyek f Hova megyek ?* Kétségbe­
esése, tépelödése közepette érezte az aranyozott 
márványok langyos sugárzását, a nyugodt levegő 
illatát. Tekintete egy asszonyra tévedt, se szép, 
so csúnya, szinte szinteion volt, ott ült a verő­
fény melegében s nagy darab kenyeret falatozott. 
Lassan rágta, hogy jobban érezzo az izét .Ah, 
ha cserélhetnék veled, ha átvehetném a te sorso­
dat, ha mogolégedhetném őzzel a verőfénynyel s 
ezzel a falat konyérrel, ha nem kellene többé 
gondolkodnom, nem kellene többé szenvednem 1“

Izgatottan hátrafordult, mintha attól tartana, 
hogy kedvese nyomon követi. Nem látta. Ha 
meglátja vala, talán szaladva szaladt volna el. De 
a szive összeszorult, mintha csak a halál szoron­
gatná. .Minden Lefejeztetett.*

Elvosztotte a biztos latolgatás, a biztos Íté­
let képességét. Csak töredékekben gondolkozott, 
összo-visszaszelto agyát a képzelet. Mindenben a 
saját elátkozottságát látta, uj veszedelmeket, uj bajo­
k a t Olykor úgy érezte, mintha ösmeretlen vidé­
kekre került volna, olykor nedűt kristálytisztán

séges éa lehetetlen módon igyekezett öeezesearolni. 
Most végre ssarolás, veeategetée, hivatali vissza­
élés, szédelgés miatt helyezték vád alá a derék bírót.

•
+  Készt Berlinben egy papagály elkövette azt 

a csínyt, amiben nagy mesterek voltak annok idején 
a lővasut-korszakban a budapesti ntcagyerekek. A 
lóvasut kalauzai tudvalevőleg éles hangú sipooskák- 
kal dirigálták a koosisaikat, a a kia snhanook olyan 
biven tudták utánozni a síp trillázó hangját, hogy 
akárhányszor idő előtt megállítottak, vagy útnak in­
díttatták a kocsissal a lóvonatot. A kalauz szerepére 
vállalkozol! Berlinben a fent említett papagály, 
amely tisztán érthetően tadja kimondani németül ezt 
a szőtt

— Kész!
Erre a sióra pedig Berlinben megindulnak a 

közúti villamos koosik. Egy erkélyen székelt kalit­
kájában a müveit madár és sokszor zavarba hozta a 
koosivezetőket. A dolog Inlment a mulatság határán, 
mert egy idősebb asszonyság éppen akkor akart 
egyezer felszállaui, amikor a papagály hamis szavára 
a koosivezető megindította a koosít. A szegény asz- 
szony öleseit és jelentékenyen meg is sérült. Akkor 
azntán már eltávolították az erkélyről a garázda 
papagályt.

•

fliakáos királyi kosztümben. Commigsivre 
francia szakács, aki Amerikában egész kis vagyont 
gyűjtött, hazament Parisba huszonkét oeztendei távol­
iét után, hogy megtekintse a kiállítást. Amint a 
„Trottoir roulanf-on szórakozik, két angol megszó­
lítja, hogy álljon meg néhány percre, mert le akarják 
fényképezni. Az udvarias francia eleget tett a kérés, 
nek, sót azt is megígérte, hogy másnap este megje­
lenik egy körúti kávóházban, hogy átvegyen egy 
példányt a fényképekből. A francia meg is je­
lent másnap este, ahol a két angol már várako­
zott rá. A legjobb hangulatban töltötték az időt. 
A franoia elmondta élményeit, majd azt is, hogy 
nem fél, hogy meglopják, mert nadrágjába van be­
varrva négyezer frank. Azt is elmondta, hogy szeretné, 
ha leiényképecnék valami királyi kosztümben. Leg­
jobban tetszenék neki, ha III. Henrik kosztümjé­
ben fényképeznék lo. A két angol meghívta műter­
mébe a franciát, hol kosztüm is lesz, s majd ott le­
fényképezik. A francia szakács csakugyan beállított 
a két angol műtermébe, ahol csak egy szék éa 
lotografaló készülék volt. Azonnal levetette ruháját s 
átöltözködött. Az egyik angol o közben kiment. 
Majd mikor a francia III. Henrik kosztümjében a 
fényképező készülék elé állt, vette észre a másik 
angol, hogy a lencse hiányzik. Felkérte tehát a 
franciát, hogy várjon, mig lencsét hoz. A francia 
várt, várt és várt, de az angol osak nem jött. Ekkor

látott, mint a haldokló. És mind o fantazmák 
felett látta anyja szemét, amely kegyes és biztos 
tekintettel nézett rá. .Hozzád menjek? Csak­
ugyan hivogatsz-e, utoljára?*

Általment a Porta della Cartán. Téveteg 
léptei abba az irányba vitték, ahol ama dicső­
séges estén állott, ahhoz a ponthoz, ahol a vég­
zőtök összefutottak. Keresto azt a kutmedencét, 
az egykori találkozó helyét Azok a régi szép 
percek világosan visszatértek most emlékezetébe. 
Ott mondta, mosolyogva, barátnőjére mutatva 
ezeket a szókat: .Donatella. íme a Tűz Mestere? 
Akkor az óriás tömeg diadalujjongásába beleful­
ladt a szava s a lég megtelt tüzes galambokkal.

A kutmcdoncéhez közeledett.
Úgy megnézte, uey belevéste a leikébe 

annak minden részecskéjét. A kút fölé hajolt: 
megpillantotta benno a tulajdon arcát, látta rajta 
a tulajdon ijedtségét, a romlását, látta azt a moz­
dulatlan Medúzát, amely a lelkében rojtőzött És 
látta az ö arcát is és Donatelláét is, mint ahogy 
akkor látta őket.

„Szeressétek egymást, szeressétek egymást! 
Én elmogyok, el fogok tűnni. Isten voletok.*

Lehunyta szoinpilláit, amidőn a halál gon­
dolata eszébo jutott, s a sötétben ismét látta ama 
kegyes, jóságos szempárt, amelynek tekintete 
végtelen vala, mint akár a béke látóhatára. .Te 
békében vagy immár és várakozol rám, to, aki 
szenvedély által éltél és szenvedély áltál haltál 
meg.*

Fölegyenesedett. Végtelen csöndes volt a 
kutmedence körül az udvar. A faragott márvány­
ból épült falak egy részőro árnyék borult, a má­
sik része fényben ragyogott. Könnyedén omoiko- 
dett a magasba a bazilika öt aranyos kupolája, 
a hófohér felhők mollctt még töményebb kéknek 
látszott az ég. Minden gyötrődése mellett is mé­
lyen érezte ezoknok a dolgoknak gyönyörűségét, 
.ó h , talán még mindig édeero tudna válni az 
életi*

Kiment a mólóra, gondolába szállt s a Giu- 
deocára_vitette macát. Az öböl. a Salute templom.

már sejtette, hogy rászedték. A ruháját nem találtí 
meg, elhajtatott IH. Henrik kosztümjében a rendőr­
ségre, ahol azonban eleinte bolondnak nézték s lo 
is akarták már eenkni, de végre mégis tisztázódott 
ss ügy. Csak a tolvajok nmosenek meg.

•
+  Virág nyakláncok. A nyakláncoknak uj di­

vatja van most Londonban, az úgynevezett virág- 
lánook. Megfelelően színezett zománcból készülnek 
ezek a virágok, amelyeket aranyréesecskék Híznék 
össze, s az egészen gyémántból és drágakövek* 
bői való szemeoskék vannak olszórva. Nefelejts vagy 
más virágláno ilyen kivitelben nagyon tót szőlős. 
Ugyanilyen krrperocek és kistáskákhoz való lánook' 
is divatosak. Rövid nyakláncokhoz nagy virágokat 
használnak, például margnerite-ot, vagy szegfűt, ka­
pocsnak például egy méhecskét. Nagyon szép egy 
mezei virágból való nyaklánc. A levelek smaragdból 
valók, a virágokat pedig szafirból, topázból, rubin­
ból és más drágakövekből állítják elő.

Szarka-gólya, Egy vadász-emberrel történt 
meg, hogy gólyafószket pillantott meg egv fán. Kí­
váncsiság fogta el, hogy raegnézzo, mi van a fészek-, 
ben. Megleste, amikor az öregek elrepültek hazulról 
és fölmászott a fára. Roppant érdekes dolgokra akadt 
benne. Mindenekelőtt egy 1899. november 29-ikén 
kelt ujságlapra, azutsn több pinootokra, végül pedig? 
ogy szép, angol képeskönyvre, aminek borítékán ez 
a felirat állott: „ín thy hacd“ (a to kezedbe.} 
Angliában és Amerikában járja az a szolid szokás, 
hogy karácsony estéjén ilyen ajánlásos könyvekkel 
ajándékozzák meg egymást a családtagok. S ezt a 
gyengéd emléket lopta el a gólya.

•
4- A szegény ember zserenoeéje, Sz:mreropol-' 

bán egy szegény embert kisértek örök nyugalomra,’ 
akivel a sors szeszélye kegyetlen tréfát űzött Hoss- 
szu évekig nyomorgott mint nyomdász csekély fize­
téssel. Ereje mindinkább csökkent, mig végre sorva-< 
dásban megbetegedett A kórházi kezelés csekély' 
vagyonának maradókát is teljesen felemésztette. KgyJ 
szerre két nappal halála előtt értesítést kapott, hogy 
Amerikába költözött bátyja után két millió dollárt1 
örökölt. Állapotának reménytelenségét felismerve, a  
halálos ágyon fekvő szegény milliomos legfőbb goadja- 
volt végrendeletet csinálni, amelyben Szimferopol ár­
váinak hagyományozta vagyonát. Haldoklása közben 
kijelentette, hogy utolsó perceit boldoggá teszi az a* 
tudat, hogy az Isten módot , odott neki arra, hogy. 
felebarátjaival jót tegyen.

•
-j- Magyarázat. Az apa kis fiával sétál az 

András?y-uton, amikor egyszerre csak arra pöfög 
egy automobil-kocsi. Megkérdi a kis fiút:

a Ríva degli Schiavoni, mind o kövek ós e vizek 
aranyból és opálból összeszőtt csodaként hatottak. 
Aggodalmasan nézett a piazzetta felé, ha nem 
tünik-e ott fel valakinek az alakja. Eszébe jutott 
a megholt Nyár képe, nranyruhnban, opálüvegbe 
zárva. Látta önmagát, mélyen a lagúna fenekéről 
temetve, tengeri hínárokból való ágyban. De 
eszébe jutott amaz ígéret is, amelyet szenvedé­
lyének éjszakáján épp o vizek tükrén fogadott, s  
ez ismét szörnyű reraegésbo ejtette. „Soha többé 
tehát? Soha többé?" Valamennyi érzéke újra 
érezte az ő kedveskedéseit. Azok az ajkak, azok 
a kozek, az a láng, az a szenvedély, mintha 
egészon benne olvadt volna föl. Es érezte, hogy 
a gyönyörűségek legszélsőbb határán is találkoz­
nia kell ö vele, s hogy ez a legszélsőbb határ 
még korántsem a halál. „Soha többé tehát f, 
Soha többé?”

A rio della Crooehe érkezőit. Egy piros fal­
ról dúsan omlott alá a zöld gally. A gondola egy 
csukott ajtó előtt megállt Kiszállt, kis kul­
csot vett elő, megnyitotta az ajtót s bement a  
kertbe. f

Ez volt az ő menedékhelye, magányának, 
titkos otthona.

„Soha többéT* Végig lépkedett a hossza 
szőllölugas alatt, n víz felé ment, megállt agyöp- 
pol benőtt parton, fáradtnak érezte magát. Leült 
egy kőro. Arcát tenyerébe rejtette, azon erőlkö­
dött, hogy összegyűjtse gondolatait Vissza akarta 
nyerni önuralmát, mérlogolni akarta a  dolgokat, 
dönteni akart.

— 0  még itt van, még közel van ide, még 
viszontláthatom. Talán találkozom vele mindjárt 
a házam kapujában. Ölelő karjaiba fog szorítani,, 
meg fogja csókolni szemomot és ajkamat ismé­
telni fogja, hogy szeret ongem, hogy gyönyörű­
sége telik mindonben, ami csak hozzám tartozik^' 
ő  nem tud semmit, nem ért meg eommit Semmi 
som történt, ami visezahozhatatlan volna.

(Folytatása kivetkezik.:
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— Tudod-a, fiacskám, hogy mi M?
— Tudom — felel a fiúcska ■— megszökött a

ló és most a kocsi szalad utána • .. ..

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Ipar és kereskedelem. 
Osztrák-Magyar Bank. A jegybank állása junius 

30-án a következő volt: Bankjegyforgalom 1.873,736.000 
kor. (+  93,693.000 kor.), éro-értékkészlet 1,181,027.000 
korona ( +  502.000 korona), v&ltőtiroa: 351.307,000 
korona (— 60.904:000 kor.) lombard-Ozlet: 66,106.000 
korona (+  5,866.000 korona), adómentes bankjegy­
tartalék: 163,126.000 korona (— 93,744.000 korona.)

Az Országos Iparagyesttlet sagálypénstárl 
szakosztálya Horváth János elnöklete alatt ülést tar- 
tott, ane'yen a fővárosi eegélypénztárak képviselőt 
ronjr'nem teljes számban megjelentek. Az öléé meg­
nyitása után az 1891. XIV. törvénycikk reformtervezetét 
vette a szakosztály általános tárgyalás alá és fíarkadt 
Ignác, Rürschner Jakab, iSűnir<7* Gyula és italos Jenő 
hozzászólása után arra a megállapodásra jutott, hogy 
a fővárosi és vidéki viszonyok között különbség 
teendő, ellenzi a centralizációt, amennyiben a fővárosi 
EegétvpéiLztárak — különösen a magánegyesületiek és 
ipartestületiek — a raunká6védelem terén, a

i il'/i  n n .  1, A .  Xb V c l  l/lr'l/OnVAk TaIAC

rom. 787 k. 7 K. 60 f ,  100 rom. 78-6 k. 7 K. 60 L,
100 mm. 78-5 k. 7 K. 60 t ,  130 mm. 78 k. 7 K. 70
f„ 100 mm. 78 k. 7 K. 66 í. 100 mm. 77-6 k. 7 K.

B i  o s k a i : 200 rom. 78 k. 7 K. 32>A f., 1700
mm. 72-7 k. 7 K. 30 f ,  330 mm. 72-3 k. 7 K. 26 
f_ 100 mm. 71-5 k. 7 K. 10 f., 200 mm. 70 k.
6 K. 92V. fillér.

B i h a r i :  100 mm. 78 k. 7 K. 50 f.
P e s t m e g y e v i d é k i :  100 mm. 79*7 k. 7 

K. 70 f., 100 mm. 79 k. 7 K. 60 f., 100 mm. 79 
k. 7 K. 65 f., 100 mm. 78-6 k. 7 K. 55 f., 100 mm. 
78-2 k. 7 K. 35 f., 100 mm. 76*3 7 K. 60 f. 100 mm. 
76 k. k. 7 K. 40 f., 160 mm. 75*4 k. 6 K. 65 f.

B i h a r i :  350 mm. 78*6 k. 7 K._50 fi
F  e l s ő m a g y a r o r s z á g i :  150 mm. 76*5 k,

7 K. 35 f., 100 mm. 74 k. 7 K. 10 ~  .
T e m e s v á r i :  1700 mm. 76 k. 7 K. 27tyi f.
H a r t a i : 1000 mm. 76 k. 7 K. 45 f.
S z e r b i  a i :  2000 mm. 76*3 k. 6 K. 70 f. ..
Jítnd 3 hónapra.
Bozs: 100 mm. 6 K. 40 f., 100 mm. 6 K. 32y> f., 

100 mm. 6 K. 25 f^ 100 mm. 6 K. 35 200 mm. 6
K. 87yi f.

Árpa: 760 mm. 6 K. 80 f.
Tendert: 4800 mm. 6 K. 65 f.
Bészpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 60 
kilogrammonként — A minőség hektoliterenként és 
kilogrammonkínt

JegvaMc: Magyar hitelréezvény 722.—723.75,
Osztrák hitelrészvénv 688.——689.75. <laztrák-Magyar
államvasnt 666.----- 665.60. Leszámitoló-bank 470—
korona.

A dili Uad«: változatlan.
Jtgyaitk-. Magyar hitelrészvény 721.-----723.50.

Osztrák hitelrészvénv 687.25—690.60. Osztrtk-magvar 
államvasnt 661.60—665.—. Rimamnránvi vasmű 66150 
654.—. Leszámitoló-bank 469.——469.50. Közúti vasút 
609.-----611.— korona.

Forgalomba kertit: 4«Z«-os magyar koronaiára- 
dék 91.15—61.25, 4Vi'>A>-os magyar regálé kötvény 
98.55. Kereskedelmi bank részvény 2643. Újlaki tégla­
gyár részvény 180.— korona árfolyammal.

Utdtitsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 689.—. Magyar hitelrész- 

vény 722.—. Leszámítoló bank részvény 470—, 
Rimamurányi vasmű £62.—. Osztrák-magyar állam- 
vasút 663.60. Köznti vasat 610.—. Villamos vasút 
312.— korona árfolyammal.

A hivatalos zárlatok a  következők voltak:*) 
Z. AHamaflóssiig.

») Áfakor JJlamadásság.

rendet
kezésükro álló eszközökkel törvényes feladataiknak 
kielégítő módon megfelelnek, perhorroskálja a szö­
vetségbe való kötelező belépést és megszüntetni ja­
vasolja a gyári pénztárak fennállását. A részletes 
vita 6oran többok hozzászólása ntan a vita folytatá­
sát az elüök holnap délután 6 órára tűzte ki..

A biztosítás reformja. A magyar biztosítási 
törvén-javaslat tárgyában napok óta sxükebbkörü 
tanácskozások folynak az igazságügyminisztériumban, 
Vörösmarty Béla államtitkár, Márkus D*zb6 törvénv- 
székí biró, Lányi Bertalan miniszteri tanáosos, dr. 
Barna Ignác királyi táblai biró, Jeney Lajos igazgató, 
Bein Karoly matematikus részvételével. Ez a szüfcebb 
körű bizottság dr. Beck Hugó kúriai biró közbejötté­
vel tárgyalja és dolgozza át a Beck újabb tervezetét. 
Az igazságügyminiezter — mint a Biztosítási és Köz- 
gazdasági Lapok írja — maga sürgeti e javaslat 
munkáinak befejezését, hogy azt még őszszel a tör­
vényhozás elé terjeszthesse. A javaslat készítőinek 
nehéz munkát adott az ügynöki hatáskör rendezésé­
nek kérdése, azonkívül a biztosítási tartalék elhelye­
zése. A miinek szabályozása a nálunk működő sok 
külföldi biztosító társaság miatt nagyon szükséges és 
sürgős.

O? t dákongesszus Kassán. A szeptember hó
folyamán Kassan megtartandó gazdasági kongresszus 
iránt az egész országban nagy érdeklődés mutatko­
zik. Több aktuális tárgy között a kongresszus foglal­
kozni fog az adóreform és a hitel kérdé-
sóvol is. Számos gazdasági egyesület és gazdakör 
bejelentette már megjelenését.

Czaszurak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten 40.— korona pénzben, 40.60 korona áruban, 
Bécsben a kontingentált készáru 44.— korona pénzben, 
44.40 korona áruban.

Borjú vásár. 1900. évi julins hó 8-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásári pénztár részvénytár­
saságtól.) lelhaitás-: Belföldi élő borja 843 drb, leölt 
bor ú — db, bécsi élő borja — db, — db. horvát, nö­
vendék marba 23 darab, bárány éló — darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzés azonos tételekből: Ár­
jegyzések. Belföldi élő borjú 60— -74 f.-ig, I. r. 
75—80 f.-ig, kivételes 82—1— f. 1 kilónkint, leölt borjú 
£.-ig, II. r . -----— f.-ig, kivét. — t  kilónkint, le­
vonás nélkül. Bécsi leölt borjú — — f.-ig. Növen­
dék marha 48—61 f.-ig 1 kilónkint, I. r. —  f.-ig, 
Bárány élő —.------- .— k., leölt bárány —  k., ki­
vételes á r -----  k.-ig páronkint Kecske — k.-tól
—.— k.-ig. A vásár lanyha volt.

F.ná&restl gertes-konxnmvásár. A ferencvárosi 
petrólenm-razodónál lévő székes-fő városi sertéskon. 
tnmvásá? árjegyzése 1900. évi jolius 3. Részlet 889 
darab. Érkezett 1125 darab. Összesen *. 2014 darab. — 
Kiadatott 1256 darab. Maradt 758 darab. — Napi 
árak: 120—180 kgr. súlyban 84—90 koronáig, 
220—280 kgr. súlyban 84— 90 koronáig. 820—380 
ki gr. súlyban 84—90 k.-ig. Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 84—86— koronáig. Malao —— - ko­
rona 100 kilónkint A vásár élénk volt

Pécsi sertésvásár. A st-mand központi vftsár- 
osamokban tegnap megtartott sertésvásáron bejelentet­
tek : 10773 darabot, ebből a vásár élőjén felhajtottak: 
6193 darab fiatal sertést, 6308 darab magyar hízott 
sertést, — nehéz sertést, összesen. 10601 darabot 
Az irányzat lanyha.

Jegyzések: kgként élő súlyban fa fogyasztási 
adót nem számítva) első rendű sertés 83—85 fillér, 
kivételesen 86 filléren, kŐzénjnioŐségü sertés 76— 
82— fillér, könnyű sertés .68——74 fillér, fiatal 
sertés 60—80 fillér.
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ZabTengesd
R e p c e

K ö le e

elsőrendű 
másodrendű 
lob ármány 
égetni való 
•Oriózésre raJő

bán »4rl 
m snonifl 
káposzta 
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A hatértdöOzlet 
aek történtek:

Basa jnniusra ■ Z 
Bn»a ok: éberre . 
Rozs jnniasra , , 
Rozs októberre . 
Zab júniusra . . 
Zab októberre

.  »..ugl -UHU

fl.40
V.2Ü
5.1 .
íi.fiC
5.35
5__
3.55

C.5C
0.350.IP
t.íO3.4-
5.20
0.7C

folyamán a következő köté-

7.76—7.76—7.79—7.81—7.83 

6.82—6.84—0.85—6js7—6.88 

6.19
Tengeri májasra (1901.) 4.87—4.88—4.86—4.86—4.86 
Tengeri jnniuBra . . —.—
Tengeri juhosra . . 6.60—6.61—6.60—5.C1 
Tengeri augusztusra . 6,67 
Repoe angusztusra ■ 13.—

Déli egy órakor a következő zárőárakat állapí­
tottak meg hivatalosan a tőzsdén:

Bnza jnniusra . .  1 . . —.— pénz —.—
Búza októberre . . . ■
Rozs jnniasra ■ • • ■
Rozs októberre . . . .
Teneeri juhosra , . ,
Tongeri augusztusra . .
Tengeri májusra (1901.) .
Zab jnn iu sra ........................ —.—
Zab o k tó b e r re ................... 5,18
Repce augusztusra . . . 12.95 

Délután fél 6 órakor zárul:
Búza júniusra . .
Bnza októberre . ,
Rozs májusra . .
Rozs októberre .
Zab májusra ■ ,
Zab októberre . .
Tengeri júliusra , ,
Repce augusztusra

7.80

6.86
6.60
5.65
4.85

7.81

6J36
5.61
6.06
4.86
ő.*20

13.05

árn

7.79— 7.80

0.84— 6.85

5.19— 6.20 
6.57— 6.59

Aranyi Arad** 
KoronaJArad. Wt _  
K sieti ra«nU köt­vények _
ÁUsmvaantl arany-

köleafln
A Hamvamul evtiot- 

ktQeafln 4‘M/e _
Vattgaonkflloafln We 
U agyar nyerem *ny-

kölovOn (20C K)

Egyes: paplrJAra- 
dékd»/jA_______

Egyes. exflsIJAra- 
d é . _______

Aranyjáradók

P6na Ára 
100 korL-ktnt

_  Ara 
100 kor.-klnt

W 2t 86.75 Magyar nyeremény.
81 10 91J0 kölcsön rtOO K) _ 158— íso—

Magyar regéleköt-mjx 98^0 rény 4iéd(* _  _ 98.80 93.05
Horr.-ezlaT. regale-

loo.eo 101.50 kötvóny — 99 ,̂0 1(XUO
Magvar ' fBldtehee-

98.6C 100J0 ment. fit____ 91.50 9U0
77— 78— Borr.-enlar. földto-

herment. ____ 92JJ0 93.50
168.60 169.60 Tiszai sorsjegy 4*/s 139— 140—

b) Oazánfá Anamaddssig.
97^-

150.— 1 2 . -

97^0
90-fC

Korona) Iradék 
9P.— lW>4-«s sorsjegy

1860-ae sorsj. (1000W -  K) Wt______
97.— IW4-CS sorsjegy _

c) Idegen lUamadő:ság.

I8IZC 13\rn 
19C— 19;.—

Bolgár vasoti kflt- Fcerb 100 frankos
csőn 'Ĵ e _  _  61.00 62^0 sorsjegy L*?s— _  77.— 79.—

H. M is kölcsönök.
BonyAk kSleoOn Budapest fOrArosf

__________ 80J10 81.M köloaön d»fe _  — 9 í.— 91.-.
Budapest íóvá'usl Temnp - tvgav’ilgyl

cöleadn _  97^ - f í .— köieaön 5»/«____ 12.— 98.50

Hl. Z&log’levelek éa köloaönkötvények.
Budapesti intézetek kibocsátása.
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BorabAaAC ktilostin
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V. Bankok részvényol.
Rankegyw*fllot_ LZ 
Első m. tp»rbank_  
Flnmot hltolbank_  
Fórráro*l bank r. t: 
Haza, b a n k _  _ .  _ . 
HorvAUezlavon Jel­

zálogbank .

Kereskedelmi rés»í 
rénytArua«Ag _L

Magyar ‘akp; ktisp.' 
JelaAlogbank — _

OsstrAk -  magya 
bank _  _  _  —

Kereskedelmi bank

98.76

9*.2’>

C4.Í«
98.76

92.75 93.75

102^- 108.—

S8.2Ó 9 « 5

68̂ - 1«U-
104^- 10Í.— 

1OCJ25 101-26

?22._

211-— 214^-

VI. Takarékpénztárak részvényei.
-. Z — 201—  502—

III. ksrfllett_________ Í1C—  2,4—
. rz»AbetTAro«f_ _  ICO—  162—
Itudapestl takp. éa

zAlogt. r. U r a .. .  418—  414 —

1745—  !75f<. 
2C10—  26. C.-

Kgyea. f&vArost _  2220—  2520^-
M agyar Általános  5p0—  MOmitrnr központi iS ’f i -  14v#.- 
Pesti b— i — _  16CC0— 1 j 100—

VH. Biztosító táraduiágok réazvényoL

A budapesti gabonatőzsde.
J Bndapeet, jolius 3,

< A hangulat ma nyugodt volt. A malmok közül 
csak néhány vásárolt. Forgalomba került 18.000 mé­
termázsa búza változatlan árakon. Egyéb gabonane- 
müekben nem változtak az árak.

Hladatott:
fítu-a. T i s z a v i d é k l :  160 mm. 80'6 k. 7 

K. 75 f„ 1200 mm. 79-5 k. 7 K. 65 £, 200 mm. 79'5 
k. 7 K. 73 f., 100 mm. 79 3 k. 3 K. 65 í„ 1Q0 mm. 
79 k. 7 K. 60 l .  300 mm. 78-6 k. 7 fi. ’ «6 -f. MüZ

A budapesti értéktőzsde.
A mai értéktőzsde irányzata kezdettől végig 

bágyadt volt s az árfolyamok, bár szerény mértékben, 
lefelé irányultak. A zárlat 'nyugodt veit.

Államvasutak árából a félévi felülosztalék, mely 
körülbelül 3*Z» koronát tesz ki, lement, miáltal az ár­
folyama lényegesebben leszállt.

A helyi plao üzlottelen.
A déli tőzsde meglehetősen változatlan volt. Az 

árak lemorzsolódtak s legalaosonyabb álláspontjukon 
megállandósnltak.

A helyipiao gyenge. Közútisk ismét néhány 
koronával visszafejlődtek.
~ A valutapiac: változatlan.
’»■ Az eUtőude bágyadt.

Béesl btvtoeltd t n .  400.— 410—  
béest élet. és JAra- 

dók-blztosilAsl In-
t é a a , ____ _____ B2O—  Bitiéi

KlsC magy* Altat' _  ör.CO— ődOC—

IJoyd rtmoatbtet: 
M.Jég- és rtazontb. 
Nem s e  ti baleset

218—
202—

Pannónia ytssontb: llOv.— 

Vili. Gőzmalmok.
CoTwordla 23 _ .  4é*),_ 48C^_ Hengermalom M ZZ 9f0—
Elbő bndape«Ü_ — 8Ml—  lClo—  Molnárok és fűtök 480—
E r z s é b e t ._______ 457 — 406^— Viktória __________ 264—
L ojaa_ — _  ZZ — t«7—  242—

EK. Bényék és téglagryérak réasvénysft.
Brassdt bánya— — 
líodapewtl tégla és 

messég. —
Rgyesfll, tégla és 

eoment _  _  _
Esoakmagy. ktissén.

ina­
id—

liCC—

— K6béayaa g ö a teg ^  
K6»»énb. *• tégla

1020— 1030—

150— 1G«— (Drasebel___  —
As*<altgyér_ _  —

42A—
S46—

430—
847—

in— 22— Általános kAssénb. 1*3— 188—
236— 23,-— Kerámiái g y é r _  — 21 A— 22U—
226.— áso­ Palgdtarjénl — — rs4— 688—

rt—
w*-;

t t —
12—

Újlaki U-gtagyér 18Q— 185—

• Az I—V. slstt jegyzett papírok árfolyamai 100 
koronánkint értendők, a VI—XVL alatt jegyzettokéi pedig 
darabonMnt 1----- =ZL-
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X . V .r a f lv e k  éa rApfry&rak r é n v ta y M ,
Gacdanáizl /r* p g y _  S40—• *280.— N lohol s ó n _________ 5.0%— 210*—
Danubln- — — — 16%— l'U*— Pohllok _  _  _  _  238.— -40.—
Gaiis _  — — —, — 3860*— 3300—. Weltan«rwanroBÍ_ 240*— 260 —

X I .  Könyvnyom dák részvényei.
Attoenaeum----- ---  r;,0 * -  670.— PaHa»_ _  22 — — SM.— 385^.
Frank Un------------------- fÍ > — 6'0.— PMü  MayTnyoindi 2690*- 2720*-Koasxw______— «!*— 30*—

X I I .  K ülönféle vá lla la to k  részvényét 
Alt. . a w . . * « W -  10"0—  1CM*—
Fpeatf villamos. _  280,— 238*—
fclafl magyar ’ô - _

frtrdc — — _— 28 a »*— 237Ur—
Elírt msryar scrtói- _

471*— <Rt*—
484,

hlal. rónay.___
Elírt mavy. ’«áll.—  .
Kir őrnagy. rpödlum 29’ *— 8C6*—

KlHUr nvrfSaftde _  19*— 20.—
Polgári werffortde_ 140.— 146.—
Magyar eakortoar

r; U B. aor‘ elől; 1928*^1 98**- 
Magyar Tflhmmt — 24rt._ 248.—
NemaatkfW rllL" — 636.— 180*^
Nemactkftal r t fgonkSleaSurt — ®88*—

O adrw w lt "»a«agy. «84*- 8V0>- Teleíoo-Hlrn>on<M_ — 

X H L  Közlekedési vá lla la tok  részvényei.
Adria tenrerhs.1. __ 477^- 4P2—  CJpeot-rtkoenalotalEpést! körött van. <Mi,— —»«------

IdeigL réarr. 
élv. Jegy _  ' 2Mt .— 896*— 
▼Illám. va». •- 812*— 313.— 
ólv. Jegy _  90.— 100.—

▼Mámor________128*  ̂ 13*.—K—a odwtoei a l  _  866.— SCO.—
Magyar^allefal _  414*- 4 l« .-

•  nyögött 420.— 480*—

Baat&ka ZT Z  — — 
.  owvtr. foJOfh. 
,  nyer. Jegy.’

Péervdrorl _  _  _
CadavAosi_— _

.  o®«tr. íelűlb. 
ía a tT _________

M oaxtr. felülb.

X IV .  Bovsle*yek
i» .w  ie.6<i umn- •
18«— 14.— Cgyaoaa owatr. flb.

B nyer-. Jegy. 
— — — OlaeavOr. kér—. _

120;— 133*— Ugyanaz oeatr. felb. 
I’ 1-— 13 u— Ontrák Tör. kerZ. 

6;— tV<0 O n M k  hitelint. _  
eA i 7.16 P C ffy _  — _  — —

X V . Pénznemek.

! « -
29.—
22Í—
22.60
42.60

1 9 .-
21.—
28*—
IVÓ
45.50

897.— 411,—182*— 1S4*—

Vert arany _  ~  — 
td trkoa arany — 
20 márki. _  _  _

11.37
19.27
23.64

IMS
19*31
23.77

___ IlM l
i Ura _  _  01.10

IK.TK
fclZO

X V X  K ü lfö ld i Váltók (lá tra). 
Amsterdam _  _  — 600.60 200.70 Olaaa p la e _  __ 91.—
L ondon____ __  _  -42.26 242.65 Párta _  _  96.40
Nen.e» p iac_______ l!8*r-5 118.85

61*40
VUQ

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a Bzezonszerü hangulatnak 

megfeleljen alakultak az árak ég végül a termény- 
üzleti írjegyz! bizottság hivatalosan a kővetkező ir- 
folvamokat állapította m eg:

J tg v íé s tk : Heremag: Inoerna magyar
korona, vörös nnrószemii —.------- .— korona, vöröe
erdélyi —.-------- korona, vörös bánsági —.---------
korona, közáoszemii —,--------,— korona, nagysxemü
—.----- korona. Itiaenózsir: bndapesti BB.50—BR.—
korona, vidéki  --------.— korona.’ Táblasznlonna ■
légonszáritott vidéki —.--------,— korona, városi 4
daraDos 47.50—48.— korona, 3 darabos 54.-----64.50
korona, füstölt —.-------- .— korona. Szilva: boszniai.
szosás szerinti minőség —.------- .— korona, 120 da­
rabos —.------- ,— korona, 100 darabos —.---------
korona, 85 darabos — .— korona azonnal,
szállításra. Szerbiai szokáe szerinti minőség —.-----
— korona, 100 darabos —.--------.— korona, 85
darabos —.-------- .— korona, SzilYaiz: szlavóniai
—.----------korona, szerbiai 18.---------- 18.50 korona
azonnali való szállításra.

—s— Magvar koronajáradék 90.76. Osztrák-magyar állam- 
vasnt 140.25. Kassa-oderbergi vasút —.—,  Pécsi váltóár 
P4.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.—. Alpesi 
bánvarészvénv — . DiRconto-ComTnandit 176.50. Általános 
villamosság^ Edison 226.—. O elsőn kire heni 188.60. I>anra- 
kohó 215.25. 4*2% ezüstjáradék 96.—. 4% magyar arany- 
járadék 96.75, Osztrák hitelrészvénv 213.80. Déli vasút
26.50. Károly I*ajos vasút —.—. *>rosz bankjegy 216.—. 
4% uj orosz kölcsön 97.25. Török dohánvréezvény — • 
Olasz járadék 94.—. Magyar hitelbank' —.—. Dynamit 
Trust 149.75. Fam eni 183.—. Az irányzat gyenge.

B er lin , julins 3. (A Budapesti Napié tudósítójának 
távirata.^ F.tti torqalcm. Négyszázalékos magyar aranyi Ara­
d ét 96.76. Magyar koronajáradék 90.75. Osztrák hitelrész- 
vónv 214.40. Osztrák-magyar ál lám vasút 140 50. Déli vasút 
26.60, Északnyugati vasút —.—. Elbavölgyi vasnt 283.60. 
Orosz bankjegy készpénz 216.—. Bnschtiehradi 118.—.Orosz 
bankjegy 216.—. (ültbno.j Lombard — ,

H am b u rg , jnlins 3. íZdrioO 4.2%, ezüstjáradék 
96.—. 1860. sorsjegy 135.—. Déli vasnt 26 25. 4°/n osztrák 
aranyjáradék 97.10. Osztrák hitelrészvény 214 50. Osztrák- 
magyar állam vasnt 140.50. Olasz járadék 93.80. 4°/0 magyar 
aranyjáradék 96,70. As iránvzat nyugodt.

F ran k fu rt, jultus 3. IZárlat.} 4*2% papirjáradék 
06.50. 4°/n osztrák aranyiáradék 97.45. Magyar korona­
járadék 90.85. Osztrák-magyar' bank 123.20. Dőli vasút
26.40. Elbavölgyi v a s ú t ------.—. Londoni váltóár 204.17.
Bécsi bankegyesület 125.—. Villamos részvénv 134.—. 8%-os 
magyar aranvkölcsön 77.20. 4*2%m>s ezüstjáradék 66.15. 4°/n 
magyar aranvjáradék 96.20. Osztrák hitelrészvény 213.80. 
Osztrák-magyar állanrvasut 140 40. Ésrakny. vasút —.—. 
Bécsi váltóár 84.25. Párisi váltóár 812.75. Unionbank — . 
Alpesi bánvarészvénv 288.—. Az irányzat gyenge.

F ran k fu rt, jnlius 3. fA Budapesti Navló tudósító­
jának távirata.i Árfolyamok januárra. F sti forgalom. Oszt­
rák hítelrészvéuy 213,90. Osztrák-raagvar államvasut 140.50. 
Déli vasút 26.75.Osztrák aranyjáradék — Olasz járadék 
93.90. Laora-kohé 217.80. Harpeni 184.50. Discont 178.50 
Alpesi —.—. Bécsi bankegyesfllet — .—.

F árla , julins 3. (Zárlat^} Osztrák-magvar állam- 
vasút 712.—. 4% osztrák aranyarad ék 06.75. Osztrák 
Landerbank —.—. 3°'n francia járadék 100.12. Ottomanbank 
547*—, 3V2®/!) francia járadék 100.87. AlDesi bánya rész­
vénv —.—. Déli vasnt —.— 4°/ magyar aranvjáradék
98.50. Párisi bankrészvény 113.75 Olasz járadék 94.50. 
Francia töriesztb. járadék 91.10, Osztrák földhitelintézeti 
részvény — Török dohánvrészvény 319.—, Az irányzat 
bágyadt.

báni

tali gyakornokot adótiszttó ideiglenes minőségben, a w's-
kolci pénzügyigazgatósóghoz Fejér Sándor jogszigor: öt 
pénzügyi fogalmazó gyakornokká idoiglenes minőségben, 
Roska János marosujvári és Stahl Róla nagybányai dijno« 
kokat ideiglenes minőségű segélydijas pénzügyi számgya­
kornokká a marosujvári tőbányahivatal, illegve a Selmec­
bányái m. kir. bányaigazgatóság mellé rendelt számvevő- 
séghea; a kereskedolemügyi miniszter dr. Szinnvoi Ferenc 
okleveles középiskolai tanárt a budapesti felső ipariskolá* 
hoz rendes tanárrá; a debreceni ítélőtábla elnöke Tiirk 
István kisvárdai lakos végzett joghallgatót a dobreceni 
ítélőtábla kerületébe ideiglenes minőségű díjtalan joggya­
kornokká; a temesvári Ítélőtábla elnöke Fekete Sándor 
m.-szigeti lakos végzett joghallgatót a temesvári ítélőtábla 
kerületébe díjas joggy-ikornokká: a zala-egerszegi pénzügy­
igazgatóság Kerbler Károly tapolcai lakos fCgimnáziumi 
végzett tanulót a tapolcai adóhivatalhoz díjtalan gyakor­
nokká kinevezte.

Átkelyezések. A  vallás- és közoktatásü gyi minisztei 
Benedek Aladár Csáktornyái állami polgári iskolai rendes 
tanitót jelenlegi minőségében a dicső-szent-raártoni állami 
polgári iskolához, Schwarzleitner Kornélia nagykárolyi 
állami polgári iskolai rendes tanítónőt jelenlegi minőségében 
a karánsebesi állami polgári iskolához, Szász Béla inuzsnai 
állami elemi iskolai tanitót a székolykeresztnri állami elemi 
iskolához jelen minőségében áthelyezte.

Pályázatok. Munkamesternö a debreceni orsz. tanító 
árvaháznál, julins 31. — Tanársogéd a József-müegyetemoa 
augusztus lő . — Iskolaszolga a szamosujvári főgimnázium­
nál, augusztus 1-éig. — Albiró a b.-gyarmati törvényszéknél 
két hét. — Kazánfűtő a szülészeti klinikán, julins 31-ig. — 
Két tiszti orvos a lő város hoz jalius 16-icr. — Állatorvos 
Krasznára és Zsibóra augusztus 5-ig.

N a p i r e n d .

Naptár. Szerda, Tulius 4. — Római katolikus: Ulrik 
pk. — Protestáns : Ulrik. — Görög-orosz: i június 21., 
Julián vt. — Zsidó: Thamus 7. — A nap kél 3 óra 53 
perckor reggel. — Nyugszik 7 óra 42 perckor este. — 
A hold kél 10 óra 39 perckor délelőtt. — Nyugszik  
10 óra 28 porckor este.

A horvát miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A fővárosi központi választmány ülése. Az országgyű­

lési választók névjegyzéke ellen beadott felszólamlások 
tárgyalása.

Oyapjuárverés.
Nemzeti Muzeum : Képtára és a néprajzi osztály 

(Csillag-utca 15.) nyitva délelőtt 9 órától délután 1 óráig. 
Többi tárai 1 korona belépő-dij mellett megtekinthetők.

Országos Képtár és a külföldi népiskolai szomlél- 
képek kiállítása az Akadémiában nyitva délelőtt

A bécsi értéktőzsde.
Az elMőzsdén valamivel javult a hangulat new- 

yorki hírekre.
D éli tőzsde tartott
Z árla t csendes, de tartott London és Parisra 

szilárd. Berlini magándisconto 4®/e<>/o.
Bőep. iulius 3. (Maovar értékek tárlata.'} 4% n r sn v -  

Járadéb 115.60. Tiszai és szegedi kölosön sorsiegv 138 50. 
Magyar vasúti kölesön ezüstben 99.—. Maeyar keleti vasúti 
állami kötvénv 1I7.5C, Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
469.— . 1,’i mamurányi vasmű részvény 648—. Maeyar ke« 
ronajáradék P l.15. 4°/o-os Magyar föld te benn. kötvény 90.25. 
Magyar hitelbank részvény 717*—. Magyar nyeroménv köl» 
csőn sorsjegy 158.— . Kaasa-oderbergi vasúti részvény 866.—, 
Magyar kereskedelmi bank 26.40.

B é c s , jnlins 8. f Osztrák értékek tárlata.'} ót^Pfo papír- 
járadék 97.55. 4c">os osztrák aranyjáradék 116.—. 1860-iki 
■orsjerrv 134.— . Osztrák bitelporsjerrv 3 85— . Angol-osztrák 
bank 280.25. Bécsi bankegveaület 503.—. Osztrák-magvar 
bank 1726. Déli vasút 116.50, Dunagőzhajózási részvéav 
758.—, 1 'ohánvrószvény 292.— . Császári és királyi arany 
11.37. Kémet bankváltók 118.57. 4*2% ezüst járadék 97,25 
Osztrák koronajáradék 97.35. 1884-iki sorsjegy 195.—. 
Osztrák hitelintézeti részvény 688.—. Unionbank 567.—. 
Osztrák Liinderbank 433.—. Osztrák-magyar állam vasal 
< 62.50. L'lbavölgvi vasnt 478.— . Alpesi bányarósxvény 470.—, 
20 frankos arany 19.29, Londoni váltóár 242.25. Bécsi 
.Tramwav Litt A. 297.— . Béssi Tramway Litt B. 804.—. 
Lipót kohó 425.—. Az irányzat szabálytalan.

Boon, jnlius 8. (A L’udopesfi A’apíd tudósítójának 
telrfonjelentése. A délutáni maqánforqalambtai a  zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvóny 689.— Magyar 
hitolrészvénv 619,—. A n jfol-Oaztrák bank 280.50. Bécsi bank 
egyesület 503.— , Unien bank 568.— , Landerbank 433.50. 
Osztrák-manyar áJlamva3ut részvény 663.50, Lombard 116.50. 
Elbavölgyi vasút 473.50, Északnyugati vasat részv. 460.— 
Doh án v rész vén v 229.50. rimamurányi vasnjii 551.—. Alpesi 
bányarószvénv 470.— , Májusi járadék 97.5 5. Magyar ko­
ronajáradék 91.50, Törők sorsjevTok 113,50, Német birodalmi 
márna 118.01, Napóleon d’or 19.29.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Julins 8. A sertésüzlet irányzata változatlan.
A) Hisott sertések ára: I. A) M a g v a r  e l s ő r e n d ű :  
öreg nehéz ínáronkint 400 kilogrammon felüli sulv.
89------90 . fillérig. Öreg közép pámnkint 300— 340

kilogrammig terjedő súlyban - —----- krajcárig. T";atal ne­
héz ípáronkint 320 kiio"rammon felüli enlvban) 94—95— 
fillérig. Fiatal közéü ínáronkint 251—320 kilogrammig 
való súlyban, 93—64 fillérig. Fiatal kőnnvü páronkint 
250 kilogrammig terjedő súlyban, 92— 93 fillérig. — 
II. M a g  v a r  s z e d e t t :  Nehéz ínáronkint 280 kilogram­
mon felüli s ú ly b a n ,--------- krajcárig. Közép ípáronkint
240—260 kilogramm sulvban ---------  krajcárig. — Könnyű
ípáronkint 24C kilogrammig terjedő s ú ly b a n )--------- kraj­
cárig. — HL R o m á n i  ai : Nehéz ípáronkint 820 kilo­
grammon felüli s ú l y b a n )  —— fillérig. — Közép
ípáronkint 250— 320 kilogrammig terjedő súlyban) — — 
fillérig. — Könnyű (páronkint 250 kflogrammig terjedő 
súlyban, —  - —------  fillérig. — IV. R o m á n i a i  e r e ­
d e t i  Í B t a c h l) .  Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
súlyban) — —.— fillérig. — Könnyű ínáronkint 260 kilo­
grammig terjedő súlyban)--------- krajcárig. V. S xe r b i á i :
Nehéz (páronkint 260 kilogramm felüli súlyban, 98— 94 
fillérig. — Közén ínáronkint 240— SCO kilogrammig ter­
jedő súlyr>an, 92—93 fillérig. Könnyű (páronkint 240 
kilogrammig tcrjedösulyban) 90— 91 fillérig.

6 e r t é s  l é  t i  i á m :  1900. jul. hó 1. napján volt 
készlet 44350 darab, 2900. jnlins bó 2. napján felhajta­
tott 649 carab, 1900. évi jnlins 2. napján elszállittatott 
303 darab, 1900. jnlius bó 3. napjára maradt készletben 
44^96 darab.

tető
9—1-ig. ‘

Egyetemi füvészkert
8— 12 óráig és délután 2—6 óráig.

Állandó müvásár a városligeti műcsarnokban nyitva 
délelőtt 9 órától délután 6 óráig. Belépődíj nincs.

Iparművészeti Muzeum és az Iparművészeti Társulat 
állandó bazárja nyitva délelőtt 9—1 óráig.

Közlekedési Muzeum a Városligetben, nyitva délelőtt
9— 12 óráig és délután 3—5 óráig.

TeJenolooiai iparmuzeum nyitva d. e. 9—12 óráig és 
<L u. 3—5 óráig.

MezŐoazdasági muzeum íKerepesi-ut 72.), nyitva d. e. 
9 órától 1 óráig.

Földtani muzeum (Stefánia-nt 14.) nyitva délelőtt
10— 1 óráig. Belépődíj nincs.

Az Összes könyvtárak tárva vannak.
Maoyar Kereskedőim Muzeum. ipr.zgstóság: VH.

kei illet Kerepesi-ut 20. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 
9-tŐ! délnt.'u 2 órái?. Tndakozó-osztálv és Kereskedelmi 
szakkönyvtár: YII. kerület, Kerenesi-ut 22. szám alatt. 
Hivatalos órák délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 
órától 6 óráig. A hazai termékek állandó kiállítása, a Keleti 
mintatár és kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a 
házi-ipari kiállítás 'melyben az üzletvezetőség árusításokat 
is eszközöl) a városligeti inarcsarnokban nyitva: délelőtt 
9 órától 12 óráig és délután 2 órától 4 óráig. A külföldi 
(kirendeltségek központi üzletvezetősége Magyar kereske­
delmi részvény társaság) V. Yáci-körat 32. szám alatt.

UllŐi-uton, nyitva délelőtt

Külföldi értéktőzsdék.
F e r l’n, iulius 8. H ónáéi tuáétifds.) Á tőzsde födö- 

zéeekkel kezdődött ipar- és bankértékekben jóval magasabb 
árfolyamok mellett. Az irányzat azonban nem változott, mert 
a politikai bolyzot bizonytalansága következtében támadt 
kedvtelenséjr hatása alatt* a kínálat erősbödött, úgy hogy a 
kurzusok méj* a tegnapi utótózsde színvonala alá is hanyat­
lottak. Szilárdak voltak az amerikai vasúti részvényok 
Londonra és New-Yorkra. Hamburgi csomagéiajózási rész­
vények eleinte javultak és meglehetősen tartották magukat. 
A második tózsdoórában az irányzat csekély forgalom mól- 
lett erősön gyöngült kedvezőtlen konjunktúra-jelentések ha­
tása alatt Magánlcszámitolási kamatláb 48/«°/o.

B er lin , julins 3. {Záriat.) papirjáradék
<°.a osztrák aranTiáradék 97.75. hJbavölgyi varat

Kivonat a hivatalos lapból.
— Jnlius 3. —

Kinevezések. A főkamarásmester dr. Arnold Róbertét, 
az udvari könyvtárnál tudományi segédmunkást asszisz­
tenssé, dr. Glück Gusztávot, az udvari könyvtárnál tudo­
mányi segédmunkást asszisztenssé novezto ki. — A pénz­
ügyminiszter a nagyenyedi pénzügyignzgatósághoz Szakáts 
Gyula ottani pénzügyi fogalmazót pénzügyi segédtitkárrá 
végleges minőségben, dr. Csulak Lajos budapesti fővám­
tisztet vámfőollenőrré és Klimes Ferenc fiumei vámtisztet 
vám főtisztté a budapesti fő vámhivatalhoz, Pamlén vi Sándor, 
Sáringer József ós Dusitska Ferenc sz.ámellenőrökot pénz­
ügyi számvizsgálókká végleges minőségben, Sohlosser Ká­
roly orsovai vámtisztet vámfőtisztté a fiumei, Király Albort 
orsovai vámsogédtisztet vámtisztté, végül Sohmidt György 
temesvári és K a^ner Károly budapesti vám gyakornokokat 
vámsogédtisztekkó az orsovai fővámhivatalhoz, Ivankievics 
József lévai állami végrehajtót ideiglenes rarnősőgü pénz­
ügyi fogalmazóvá ős földadónyilvántartási biztossá, a huszti 
adóhivatalhoz Schwaroz Miksa kassai adóhivatali adótisstet 
adóhivatali ellenőrré, a balassagyarmati pénz ügyi gaz gató- 
sághoz Sensel György ottani adótisjztet állami végrehajtóvá 
ideiglenes minőségben, Láss Béla pénzügyi számgyakorno- 
kot végleges, Müller Károly, Boczek Kálmán, Zára Mihály, 
Benczúr Valdomár pénzügyi számgyakornokokat, Stibzányi 
Oszkár cs. ós kir. főhadnagyot, Toronyköy Albort adóhiva­
tali tisztet a pénzügyminiszteri számvevösésrhes idoiglenes 
minőségű pénzügyi számtiszlekké, továbbá ideiglenes minő­
ségű pénzügyi vám tisztekké a következő pénzügyi szám­
gyakornokokat: Bloch Miksát a nagyenyedi, Bartosiovitz 
Józsefet a komáromi, Nesztor Miklóst a beregszászi, Érben 
Edét a sátoraija-ujhelyi, Illés Józsefet a nyíregyházai, Né- 
methv Ernőt a szegedi m. kir. pénzügyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőséghez ; végül a pénzügyminiszteri szám­
vevőségben : R issányi Antal adóhivatali tisztet. Újvári 
László, Csányi József, Bímovíos Ede díjtalan pénzügyi 
ssámgyakornokot, Török Zsigmond és Böhm Sándor szám­
vevőségi napidijast ideiglones minőségű segélydijas, Buzik 
Istvánt és Díek Klemért ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi 
számgyakornokokká, a nagykállói s ióhivatalhoz Saárosy Zol­
tán kassai díjas számgyakornokot adóhivatali tisztté idoiglenes 
minőségben, a budapestvidóki pónzügyigazgatósághoz Né­
meth Vince szcRZÚrdi kstaszt. irattárt kezelő irodatisztet pénz­
ügyi irodatissttó, a szegzárdi pénsügyigazgatósághoz pedig 
Schulz Béla budapestvidóki pénzügy igazgatósági irodatisstet 
caiasxtcri irattárt kezelő irodatiszttó végleges minőségben, 
a szinérváraljai adóhivatalhoz iáimosó Farra* dura ad áh ira -'

I d ő j e l z é s .

— á m . kir. országos msteorologiai intézet jelentése. —

B u d a p e st , jn lin s 3.
Finnország ós az ószaki-tonger föló depressziók nyo­

multak és a maximumot Európa délkeleti részére szorítot­
ták vissza. Németországban egy másodlagos minimum fel­
ismerhető.

Az idő Közép-Eurónában száraz ós igen meleg, nyu­
gaton azonban esősre ős hűvösre fordult.

Hazánkban normálisnál magasabb hőmérséklet mól 
lett, országszerte derült és száraz idő uralkodik.

K ilátás: Me’eg idő várható helyenkint — főleg az 
ország északi és nyugoti részein — zivataros csőkké’.

V í z á l l á s .

Morvava»

Sohürdlor 
Pm«»u 
Ltns 
Réos 
Pozsony 
Komárom 
Pnriiipoat 
PakR 
Mohács 
OomboR 
üirtflAk 
Pancsóva 
Oraor* 
Magyarfalva 
Zonlna 
Trcncortn 
P»«rc<t

Jnllua jnlins 
3. 2.
m é t e r

Z.l» Z.‘2b 
3.05 R.rr 
0.50 6.b4 
0.65 1,43
2.08 
8.58 
C.50 
3.60

fi. 00
4.69 
8.27 
8.89 
1.03 
0..19

Joliua julins

4.3.-
4.00
8.b0

4.,?e
Z.H*
3.84
1.3'r.ío

0.41 C.4f 
oe lo o.ea

»Sb« p«.-o«-.thárd O.sc
Párrár 
Orrtr 
Pcttaa 
Zákány 
Páros 
Rw-ák
M. -Srcrdah. 
Zágráb 
Prtwck 
Mttrovter. 
Deát 
Paatmár
N. -Mattány 
Mankáoa

Laborén Pontonná 
Va* . Ungvár

Ssáva

0.71 
3. IS 
1.75 
0.H8 
0 .— 
o .— 
1.10 
I.Ú2 
4.60 
l.H  
C.04
0.7S 0.14 
0 .— 0.0" 
O.ZC 0.08 
0.26 0.32 
0.30 0.Z0

Ondóra
Topolya
n<»<iror
Haló
Hrrníd
Rerettyö
Kftrts

Tcnioa
BSfra

Tekcbilra
V.-N’xmrtnv
Tokai
Ttova-FQrod
P-oInn':
Oaon̂ rád
Srovcd
TSrC't-Peoc®
TPct
Pártfa
nortr
Zomptán
Zsolon
P.-Xrtmotl
Marod la
n.-nifalu
Coonan
N.-Várad
BoiAnyva
Tón ke
Onrahono
Boroslcnő
Pákán
OromnOv..Fohárvár
Pmnrlonka
PohoTRln
Arad
Makó
K*Kontály
KtnaetóTcm«"r*r
Pocskerck

m A t •  i
O.tö o.i

2.28
1.03
2.Xu
2.1-

3.5 /
0 ..0
o.S)
2 .-8
l«t6

0.12 0.19 
0.42 0.44 
u.os e . i l  
0. -  «J.—
o .c i  o .w  
0.4* 0.60 
0.02 0.O3 
0.34 0.28 
o.irt e . t j  
U.t6 0.40 
c .—■ «,.sc 
O.Sd o.ttí 
0.78 o .to  
0 .— 0 .—
I . i8 0.72 
0.65 0.42  
C.4C O.őti 
0.70 0.70 
0.12 C.07 
0.46 0.47



Bud.peat, Bzvrda budapesti wapt.6 l«00. Jaltai 4.

S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó h e ly e k .
KIR. OPERKHAZ.

Nvári szünet.

KÉRSZ ÉTI SZÍNHÁZ,
Nyári szünet.

vígszínház.
Nyári szünet.

N É P S Z ÍN H Á Z .
Nyári szünet.

■AGYAR SZÍNHÁZ.
Nyári szünet.

(J R Á H IA  S Z ÍN H Á Z
Kerepesi-ut 21.

Szerda, 1900. juliua hó 4-én.
P á r is  lOOO-ban.

Irta Salamon Ödön.
Kezdete 7*/> orakar.

F Ő V Á R O S I N Y Á R I S Z ÍN H Á Z .
(Budán, a Krisztinavárosban.) 
Szerda, 1900. julius hó 4-én.

Vízvári Mariska úrnő vendégfelléptével.
F ra n c illo n .

Színmű 3 felvonásban. Irta Dumas S. 
Kezdete 7l|» órakor

K IS F A L U D Y  S Z ÍN H Á Z .
Szerda, 1900. julius hó 4-én.

A rsodaeraber.
(R a b b i J e i f ln a n a . )

Daljáték 4 felvonásban. Irta Golufaden Ábrahám 
Magyar 6zinre átdolgozta Kövossv Albert. A verse­

ket irta Makai Emil.
Kezdete 7Vs órakor.

V Á R O S L IG E T I S Z ÍN K Ö R .
Szerda, 1900. julius hó 4-én.

B ú r  h á b o r ú .
Eredeti életkép énekkel és tánccal 3 felvonásban. 
Irta Féld Aurél és Zsoldos László. Zenéjét saerz. 

Donáth Kde.
Kezdete 7*/a órakor.

G A I . A N T A I - f é l e
t ö r v .  v é d e t t

élövirágos levelező-lapok:
szegfű, árvácska, négylevclü lóhere, nefelejts atb. 
(20 mintában) 1 drb 10 kr. ; az egész soroz. 1 frt 80 kr.

V irágcsokor (több mintában) 1 drb 25 k r .; 
5 drb 1 forint.

Plfift c so k o rra l 1 drb (több mintában) 35 
kr.; 5 drb 1 frt 50 kr.

Fonti levelező-lapok gelatinnal védve és szalag­
gá  Tannal ellátva.

Faimitáció csokorral (több mintában) 1 drb 25 
kr.; 5 drb 1 frt 10.
Az összeg eőzetos beküldése ellenében bérmentve 

küldi meg a
„ B  u d a p e s t i  I Á í a p l ó “

kiadóhivatala József-körut 18.

N ogjoB  p r a k t ik a . a tk S xb en .
R S rid  baaználat a tá n  a é lk tt lS z h e tle a .

h a t . . .  m rC Ttsscálva .
(BiMMjlat Bécfl 1887. julius 3.)

Somossy Mulató
(I¥a<yinc*ö-ntea).

A lb rech t F eren c , igazgató.
A Mulató l6°-ra szellőztetve van.

M a  s z e r d á n ,  j u l i u a  l*ó  4 - é n  a
S z í n h á z "

3 -ik  v e n d é g já té k a
Dr. Martin Pál igB.gatása és D r. Z lokel Márton  

tőrendezösege alatt
A reidirség kiadóhivatal! tisztviseli Nyugdíjalap Javára 

cK a d á sra  k e r ü l e lő s z ö r :

„A próbajelölt."
(F’ r o b e U a n d i d a t . )

Színmű 4 felvonásban. Irta D rcy er Miksa. 
PónatArnyitás 7-kor, az előadás kezdete

pontban 8 kor.
Jegyek ezen előadásokra elővételi dij nélkül kap­

hatók egész napon át a Mulató pénztáránál. 
Holnap ostitörtökön, Julius 6-én

Au p p ó b n j e l ö l t .
(P r o b e k a n d ld a t . )

A mulató villanyos világítása saját gépei által esz­
közöltetik; a gépek W üste éa Rupprecht gépgyáro­

sok által készi tettek.

Ós-Budavára.
Ma szerdán, Julius 4-én

L i t t l e  T i c h
é s  a  szen zá c ió s  j a l iu s i  m űsor. 

Belépti díj 60 kr. Nyitva 6 órától.
Mérsékelt áru belépő jegyek a doháuytőzsdékben.

I M E G L E P Ő  V J D O M S Á S ,  
H Í M Z E T T ,

SELYEM ÍEQ EEEZtoPO K‘ I

Darabonként 25í.35kr Szob és kiadó tulaidonus
WALD GYULA.BUDAPEST VII KIRÁLY U2b
KÉPÍSÁKJEGYIÉK INGYEN.VISIONTEIAOÓK KERE8TETNtK

2)urbints sógor
Mert mondok, ha mán írtak könyvet a lórnl is, 
gyesznórul is, miért no lőhetne könyv a aógorrui 
ia ? Vagy más szóval ez a könyv főképpen a Dur- 
bints sógorral foglalatoskodik, benne van a sógor 

tzethalála is mög más efféie kcsörves történőtök. 
E gy k ö n y v  1 fo r in t.  

Megrendelhető a „Budapesti Napló* kiadóhivatalá­
ban, József-körut 18.

dói

beö’/iforrás najy mélyéből 

fokadó, állandó öjzetéfelu, 

ijen lijzia/akitiro-ijina }•- 

otjwm-bj drcarlxíiwtoj 

ájyáoyviintk minöjitendó.

ifj. J jaggenm acT ier H -S 5 r F 3 z d í

Wlcarendílé si helyek; BudapesrenVKadirmrcYa o .  
t é j  q in ma chg r Kóhá n y a lja  qg flia a cM fju jg jo b

Magyar kir. államvasutak. üzletvezet. Aradon.
P á ly á z a t i h ir d e tm é n y .

A magyar királyi államvasutak alólirott üzlet- 
vezetősége nyilvános pályázat utján biztosítani kí­
vánja a vonalain alkalmazott azon hivatalnok és 
hivatalnok gyakornokai részére szükséges egyenruha 
darabok készítését, kik a fennálló egyenruházati 
szabályzat értelmében szolgá'.atközben egyenruhát 
viselni tartoznak. Az ezen hivatalnokok és hivatal­
nok-gyakornokok által rendszerint viselendő egyen­
ruhadarabok következők:

1. Nyári zubbony, 2. Tavaszi és őszi zubbony, 
3. Téli zubbony, 4. Nyári nadrág (sötétkékes-szürke 
vagy drapp színű posztóból), 5. Tavaszi és őszi 
nadrág, (i. Téli nadrág, 7. Tavaszi és őszi felöltő, 8. 
Téli felöltő, 9. Nyári sapka, 1U. Nyakra való, 11. 
Keztyü, 12. Karkötő.

Az 1 - 8  tót. alatt felemlített ruhadarabok kósii- 
f'sóhez megkívántaié felső kelmék szállítása a magy. 
kir. allamvasutak igazg. által biztosítva lóvén, tarto­
zik azon cég, ki az 1—8 lét. alatt felsorolt] ruha­
darabok elkészítésével megbizatni fog, a szükséges 
felső kelméket jelen pályázati hirdotmény kiegészítő  
részét képező részletes feltételekben megnevezett 
honi gyárban és árban beszerezni,

Ezen ruhadarabok elkészítésére és szállítására 
vonatkozó részletes feltételek megszerez hőtök az 
alólirott üzletvezetőséguél a hivatalos órák alatt, 
mely feltételek aláirottan az ajánlattal együtt kö­
vetkező felirattal ellátva: .Ajánlat a hivatalnoki 
ogyenrulyi darabok elkészítése ir á u f 1900. évi ju ­
lius hó 10-ike déli 12 óráig, az alólirott üzletvozető- 
séghez benyújtandók vagy posta utján beküldendők, 
hova is bánatpénzképpen, mely esetleg óvadék gya­
nánt is fog szolgálni, 200 frt készpénzben vagy 
értékpapírodban 1900. évi julius hó 9-én, déü 12 
óráig beküldendő.

Az alólirott üzletvezetősóg fenntartja magának 
a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül — tekin­
tet nélkül az ajánlott egységárakra — szabadon 
választhasson és fogadhasson el.

Aradon, 1900. junius hóban.
A magyar királyi államvasutak 

üzletvozetősége Arad.

leg jo b b n a k  r I lla té r t

fo$* tisz  t i  t ó s z e r
rövid használat után alaposan eltávolítja a szájban 
hihetetlen nagy számban képződő, az inyen és fo­
gakon lerakédó ártalmas gombákat (fogkövet) atb. 
erősíti az ínyét és a fogakat, és elősegíti a legkésőbb 

agg kong a jó emésztést és cgóezaeget.

Első budapeetl 
knvéma^azlu 

szétküldött owrtálya

kávé
okiméba és bérMto. 

Postán utánvéttel, vagy a 
pénz előlege s beküldésé­

vel
4*/i kg. Kuba kávé 7A0 
4*/í kg. Mooea kávé 7.60 
4J/> kg. Jáva kávé 7.50 
41/a kg. Gyöngy kávé 7.50 
V« kg. Csász. kev. tea 1.50 
>/« kg. Karaván tea 1.40 
1/4 kg. Törmelék tea —.90

Bélák István
BUDAPEST,

Vll.,Rottenbiller-u.4.

Z á l o g h á z i
cédulákat veszek. Eladok 
13 latos ezüst evőkésxia- 
teket, grammja 5 kr., gi- 
randolokat, gyertyauuló- 
kat, haltálakat, tálcákat, 
grammja 6 kr., 12 daraii 
ezüst evőeszköz 6 frt 5Ó 
kr., teljes 12 személyre 
való teljéé evőkeszletekBt 
138 írttól kezdve, dús vá­

laszték mindennomü 
ezüst müötvöe tárgyas­
ban, arany ferflaneek kő« 
lóggóval, grammja 85 kr.. 
masszív arany gyűrűk 2 
frt 40 krtól, tuia remon- 
toir órák 6 ír t  tiriinberger 
Ármin Béla örökösei Bu­
dapesten, IV„ Varjsház-tér 
9., I. jm. 23. HariSDazar. 

Képe* árjegyzéket bér* 
mentve és ingyen. 

R é s z le tfize té s ire  is .

VÁLÁS ELŐTT
ES

VÁLÁS DTAN,
Regény 1 kötetben.

v. g a á l ’  k a r o l in t ó l .
Előbb 2 kor., most 60 öli. 
Megrendelhető a kiadó- 

hivatalban.
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OBIL ü®gyártmánya.

Ideg- és nemi betegségek
makacs vér- és bőrbsjek, mint gyengeségi álla- 
potok r a d ik á lis  eTÓgjítXxáru p á ra t­
la n  s lk e r f l gyóeyhatáN ai fo ly tá n  

leg m e le g e b b e n  a já u lju k

Dr. Míízier Mar

emelet, 
b iz to s  F| 
h on o-

H ÍR N E V E S

HYDRO-ELEKTROTHERAI’IAI
R E N D E L Ő -IN T É Z ET

B u d ap en t,
VI. kér., Teréz-körut 44. L 
T a p a s z ta lt  g y o r s  éa 
e r e d m é n y e k  fo ly tá n
rar ln m  t e l j e s  g y ó g y u lá s  u tá n  

i s  f iz e th e tő .
Rendelés d. e. 8—Ug d. n. 2—8-lg.

Levelekre díjmentesen válaazoltatik. Proepeetus 
ingyen.

£

A  tegeszm ényibb autom obil kocsi, a legtökéletesebb és legegyszerűbb  
gépezettel. Súlya 240 kiló. A kocsin két, szükség esetén  m ég egy harmadik, 
gyerm ekülés is  van. A cél csövekből, Higanyokból van fölépítve s kerekei 
kitűnő pneum atikon járnak, óránkénti sebessége harm inc-harm incöt kilo­
m éter é s  magaslatokra is  fölvezethető.

A kocsi m inden gépészi ism eret nélkül is  kezelhető  s egy  órai gyakor­
lat után a gépkezelés föltétlenül elsajátítható.

A párisi, londoni, berlini, lipcsei, lyoni, bayonnei kiállításokon nagy fel­
tűnést k eltett s  a legutóbb hamburgi kiállításon az e lső  dijat nyerte.

A ranyérem ! D íszok levé l! Érdem kereszt!
A  Páris-Rouen közti 240 k ilom éteres versenyen  ez az automoDil k ocsi 

érkezett be elsőnek. M enetideje: 7 20 perc. A Bordeaux-Périgeux-Bordeauxi 
260 k ilom éteres utón második. M enetidő: 5-10 perc.

Bővebb felvilágosítást ár-fizetési, e se tleg  részletfizetések  felől

a  „B U D A P E S T I NAPLÓ** kiadóhivatalában
Vili., József-körut 18. HARTMANN JÓZSEF urnái.

Hotter tlitiU M a a  á llattyányászati praep* r atnmal, az njkor legklvAlóbbJal

H á tté r  zer téa p era
I. to II. ntn.

Legjobb dJStetikus szar az ét- 
kedv, tehát a sertéavk hízásának
elórnozditásíboz, Orbánénál kti- 
iöBöeen bevált. A 11. szám has­

menésnél használandó.

A g ril-táp p or
lovaknak és szarvasmarháknak.

I csomag 80 kr.
KitünC pótlék az abrakhoz, hogy 
az állat egészséges ős erős ma­
radjon, vese-, máj-, hólyag- és 

idegbajoknál használandó.

rnoeoviz lovaknak és s/.arva-niarhákiiak I Üveg I írt 20 kr. 
4a irmokat a l*gM*áfa»ahb korig lg frtm rrlben Urtía, az Sllat, bedörzaölöseb után, a lég

Ueiter-tr«*ÍMgfiaídJa
tréalafOt kiállja. Megn 61 telAeahbOl avánnazó bajokná roî ê aazi

az Állat, bedörzaölöseb u»An, a lcgeróvebb munkát 4a 
■'nanArnál, rbeumánál 4a merevtéguél ta meglepő ared-

óviz lovaknak. Vi Üveg 6 f r í  í-i üveg 3 írt Í0  kr.
AlkSl. hogy a aaflrt elpusztítaná. Rrözlt mecrtámadntt Ae gyenge laa-

H áttér abzerZlnelJa, lt„m. n
RliáyuRt mladenfále kiníTéet te  aalroa ler b étáét, ab*lk«l, hogy a aa6rt elpusztítaná. Rröatt metrtámadott áe ryeafn  Ina­
kat, eltávolít 4a elpaastit az Izmokról minden bütyköt éa mergátol minden ryuladáat . kUlöoöaan bevált apén-l. cetlMkda- 
ganetoál, gumónál, vastag térdeknél, eltávolít bütyköket az Inakról, va-U g bokát, daganatét, a hol azok fellépnek. Rl- 

■— i!lk a 'érd r a m ó ^ i t ^ n lm V n ^ é U ^ j M b ^ ó d á e ^
Piraktár; Afttheke ,iom heti. lese/*, hécs.Xll 2, Sí hünkrunnerstrasst 18̂  f*. korák tar Magyarország

rászórt: Tárük József |ysgytz r1arj Budapest, Király utca 12. az.
Raktár a IV.kar. raraaelak-tara. I 

•rOf Otlrély-raJata |

ŰVííIiRlIK

i. T itkos betegségek
D r .  FA B K N YI J.

y. bárkid e m e , speoiaUatn 
ntfdl lafrtwMb U< dal 
a "«>»*»: fc.vj.MMr*.Un. mM.1, ̂ jfcU-«,

kóit«j.ku la 1
_  .  ■ *■ « * .« ■ «

Lakat: Budapest, E n té M -k é ru t >2. t i .
t S e k é n r  ntáam — —*- x .  —

Magyar kir. államvasutak. Igazgatóság.
H ir d e tm é n y .

(Osztrák-magyar vaeuti kötelék. A  II. róez 4. díjsza­
bási füzet német kiadásának helyesbítése)

Az osztrák-ma gyár vasúti kötelékben 1000. ju’ius 
hó 1-étöl érvényes TI. rész 4. díjszabási füzet rémei 
szövogü kiadásának 4. oldalán a .Gesondere Tarif« 
bestimmunffan* cimü fejezet 1 pontja c) alatt fel­
sorolt áruiikkek közül a „Reis gesdiait, auch go­
in ah len (Roismehl) Rmseri-’s* törlendők.

Budapest, 1000. június 30-án.
A m. kir. államvasutak igazgatós Az A

a részes vasutak nevében is. 
(Utánnyomás nőm dijaztatik.)

■ A iieMla* btrmrttntit’ n  á m  t  illan  megát- balo,HtttAra I Mázvei falatot* r i tn  óU  f i t n U I t U  II rrwrfeU-4z»I>«er .1 v  vjánt ItaM. *«
I / t d t u M ő  i n t é d d t  B u d a p e s t .  2 4 - .  I

ai Opera m.illett.

TITKOS BETEGSÉGEKET
AM<yren4zeb'Aeofen( é» «ráefc»«, «n flnferíóxírVáe wtó- á<V«nt, «r e/v»e*r<M4 fénterii. matítnWxek, a áev«Âr Mt4faevr4áe«ynrt«y<nf néfcnél frAér'e'wAet,üMffc*fc u , tnindarat* n4> ócányzáye>*«. ttm-
ZreAizeée a rnafftaUtntáfi eofHft 'flokorója és MrásHapeé-

ffl/ortan t i  alapáron

D r .  © ara i A n ta l
o rv o e ,  s e b é e * , s t e m is a  4« s s f l lé s s  < á o i ,  

▼Olt e z ázn . Mtr. o « * t  föm <voá
RSMDBZ. i naponU d. e. 10 órától ecó»» détatán 4 «ráhr 

este 7 órátó F óráir.
Díjasait lévaiakra legnagyobb figyelemmel vdlaasolUUi 

Ae rydcyneerekrtn Ír gtwde. kedv* le»t.
HHHHHH "Sknek kOlfln ráröterem. flMHBBH 

D ryaoott megjelent ér a rzerzOnéit Dr. OAUAi ANTáír­
nál mMrreniWhotő XBPftZEIlÍT rTWtTTATO (mór 
Ifr-lfe Madárban mevjelaa ) nemi boté-verek 4« ezek 
é w w r ö  uyógyhe^lénéhez elmfl kSnyy. veit Ar* 2 írt 50 
kr., mnnt eenk  PO kr. A köayv jli bereoautreévi ,*•» I 
elküldve, 1 írt beklldáee meLett bánaeotve v <y 0o Jtr. I

ntánv4t mellett. 1
A ’.Shjtv tartsbnz s I Ar Ivamzervek létráén. — II. A nemi 
álét ébredáMe. — HL Az finfertő-tetéz 4e u  éjjeli mmKtan- 
lének. — IV. Hngyovőtekár (tripper) ér hnrynzömflklUeeea.
-  V.A bujakór íalpblHD. -  Ví. Rehérle’yáe. -  VI 
ryaorflit íArflwf. — VIT’. Nőt rearH.nl.owW ». IX. A-

I
AnTlWACHTlM.UI®

H ö lg y -ó  v s z e r
ltóg elismert és natáaáuau biztos, feleslegessé tesz mimienuemu gyongedtelen gummi és spongya cikket, 1 doboz 

(12 drb) pontos használati utasítással 3 korona. — 3 kor. bO fiU. előleges beküldése mellett bérmentve. 
Gyors és diskrét szétküldés. Kapható a feltalálónál: L á R ild  J ó z s e f gyógyszerész, Maros Újvár Erdély. Bsdapesteat x------- x- ---------- -------------«. . . f u^ in rtgS .T ö rő k  J ó in e f  gyógyszerész, Kfrály-ates 12. és lá e rp e l V . gyógyszerész

I



>6 szerda 1900. joDns 4. 181.

Minden szó egyszeri beiktatása petit 
betűkből 4 fill. Vantagabb »©- 

tftfcbő? H l l lé r . APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiad óhivatal: József- 

körut 18. szám.

Levelbeli tudakozódásra ingyen adunk f»MI*|WÍM»t, csak a sáláéira szflkságw bélyeget ken mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Uj korszak.
Valamikormageshet- 

nék az a csoda, hogy 
az apróhirdetések höl­
gyei és urai elhagyva 
inkognitójukat. ismer­
kedési estélyre gyűlné­
nek a Vigadó nagyter­
mében. Azt hiszem ez 
volna az álarc nélküli

álarcosbál legtipi­
kusabb formája, — ez 
volna az élet börzéje, 
arról boldog házuseá- 
gokat vennének és ad- 
g.oak, síró özvegyeket 
vigasztalnának 
minden kiadó - j ele­

gánsan bútorozott 
szobába kerülne egy 
intelligens ur, a szo­
bául’.

S ha a gazdasági 
élet hőmérője lehet az 
a börze, ahol árpát, 

zabot és kukoricát 
árulnak, a modern tár­
sadalmi élet hőmérője 
ez a börze volna. Mert 

apróhirdetéseknek
ma már gazdag tanul­
ságai vannak s száza, 
dunk kulturhisztorikn- 
sának ezt a fejezetet 
semmiképpen sem sza­
bad elhanyagolnia, ha 
minden modem szere­
lemnek, minden mo­
dern gyönyörnek, szo­
morúságnak, szenve­
désnek és boldogulás­
nak hűséges képét 

akarja megfesteni.
A házasságköz vetí­

tők fejezete a múlt 
század történetébe 

való. Olyasfélék ezek 
az urak az apróhirde­
tések házassági köz­

vetítéseihez képest, 
mint a régi ekhés sze­
kér az autumobilhozké- 
pest. Amaz docögően 
járt s nagysokára ért 
a  célhoz. Az automo­
bil pedig. . . . Tessék 
megnézni lapunk más 
helyén, hogy mire ké­
pes az automob.ltSokan 
vannak, akik arról be­
szélnek, hogy az apró­
hirdetések apró betűi­
vel elővarázsolt szere­
lem nem az erkölcsös 
szerelmek közül való. 
A modem élet azon­
ban megcáfolja ezt az 
állítást. Ha az a bizo­
nyos börze csakugyan 
megalakulhatna, sok 
száz házaspár beszélné 
el a másik száznak 
hogy mennyi boldog 
ságot köszönhetnek az 
újságok legutolsó lap­
jának.

A szobaasszonyok 
apró, kapukra kifüg­
gesztett cédulái is el­
játszották már szere­
püket. A hónapos szo­
bát most már nem az 
utcán keresik, hanem 
az újságban, azon az 
utolsó lapon, amelyen 
a modem élet böJzéje 
van. Aki a régi, kopott 
koronáját megakarja 
aranyozni, az apró 
betűkhöz fordul, aki 
nek bútor kell, akinek 
elveszett a pincsi ku

tyája, akinek nem nö 
a szakálla és aki a 
jövőbe akar látni és 
jóslatot akar hallani, 

az apróhirdetéahez 
fordul.

A nagy vásár, a nagy 
kínálatok és gyors ke­
resletek Jvására ez az 
apróhirdetés. A” élet 
eleven börzéje

És ezt a föl­
szabadította most a 
hirdetési bélyeg eltör­
lése Hogy úgy mond­
jam : Most szabad a 
vásár! A Budapesti,

a h f |’N*‘Pi6 u?y hÍTía 
most a nagyközönsé­
get erre a vásártérre, 
hogy apróhirdetéseit 
mindenütt, a főváros 
hirdető oszlopain, a 
főváros egész terüle­
tén kifüggeszti.

A vidékieket pedig 
az ügyek gyors és 

pontos lebonyolításá­
val iparkodik kielégí­
teni.

Tessék 1 Szabad a 
vásár.

A p ró  h ird e té s e k e t  
kőzre irtl Irodánkba* Aa ero- 
d«U nruifU mcíictt mAg » 

flókekbaa lábát föl­
adni :

B rener nővérek
dohAnytSxadAje,

TerAz-kSrut 54. aiAn alatt. 
E a g e lra a n n  H ó r  

STyorasa] tón y o n  d a,
TV. kér., KAlvia-tdr 2. aalm. 

F r a n k é  PA1 
kónyrkairak«4Aa«,

IVn Oróf Orlrdky-fAla palota 
(KokButh Latfoa^uta. SJfyé-tAr,

Kor*aaher«eg-utca aarkkn.)
J  a beb r  I lt •  v i  t  a

daMay te>ad A>,
•rapoai-iitÖO.íTakarékp. Apűl ) 
K em ber? R •sá llá  

dohdnytdzadAje, 
VULkar.. Muzaum-kSrat 18. aa. 
í r j .  M a g é i Ö t t é  

kflay Ó M  kedd. 
Mazeam kflrut 3. aa. (Namzatl 

Szbit.áz bérbdxa.)
H e m e t s e k  A. JT.

r 4 s s ; r í í t „ .
R eheaesl Ilona

tkokdaytAcadAJa, 
▲adrkeay-nt 48. aada. 
S z á n t é  M ér

dafeAaytőaadAJa.
IV. , BaeakamAtl-utca 14. n á a

8 a p r e n y l  V.
dnhAayDapyAruő,

VHL k w ., Kar»pa»l-Bt 1. aadaa
T é l é i  L a j o s

t f iy ’keresltd Aao.
ÍL kar., FA-ntea 3. arám alatt

Zlpser és K énig
zaaaaiUkareakadAae, 

▲ndrAasy-nt 4. az ám alatt.
Benéa J é isem é,

A&drdaay-ut 69.
Bentsek Miksáké,

Andrdaay-at 8 i.
W ettsenZslé Jakah,

Klrilj-uU. 1.
B l o s k n o r  a .

hlrdatéai Iroda,
IV. kar., eotd-ataa «. wénx.
Reksteln B ernét

hlrdatéai ;nada,
V. kar., FUrd6-atea 4. aadaa.

Flscher J. ».
hlrdatéai Iroda,

IV., ZolbOmh-utaa 7. ntn.
ttaléberger A. ▼.

hlrdatdal iroda,
IV. , kar., Vdal-ntea 9. aadaa.

Bssseastata és Vsgler
bírd at Aal lrada,

V. kar .nom tiya-otaa 9. aadaa
L e s p ó U  O y n la

nlrdMAal Íródba,
VII., Iraadtoet-kernt 14.

■  • ■ M  R i i d í r
hlrdatdal Iroda,

VII. kar., KAroly-kérni 9. a  
Sehw ares Jósaer 

hlrdatéai ü-adfc
V. kar., Marokkdl-otaa 4. M.

T e a c s e r  G y n la
hlrdatdal lrada,

IV. kar., Bzarrltatdr 8. aadi 
Mindre aprd hirdatéa, maijai
I t t  ra ta  «  «»<4ar atadawM, 
mér isAadm  a

BadapaadftiT p M U a.

Szájp ad lás  
B é lk a ii  fo g a k ,

Fólóslegeuó ttaúk  s í  
lonex haoxnÁlauU. Jói­
ba. Wellner Gyula 

apeo. o ozájpadtla nélküli
müforak kóoiitósóben. 

VI. kerület, Andráaay-it 38.
A  n o k i i o .  # •  kraj-
cároa kélyegllleté- 
kol m cgaietnl nem  
Kell- Tékát esentnl 

r r'iantel ellátott

apróhirdetések
Is béiyeroM atesek.

V e ra n ik á n a k .
Több bizalom Istenben 
Hiss nincs semmi elvesz­
ve. 6495

I s te n k é n t !
Édes sserelmem t Még 
mindig az est hatása alatt 
állok. Mily édes volt drá­
gám, soha sem felejtem 
el. Éretted élek. Imámba 
foglalom édes nevét. Mert 
szeret Én pedig imádom.

Elutazása óta minden 
irányban eloszlott aggá­
lyom. Senki sem sejti 
boldogságomat. Köszönöm 
a küldött ansicbtot Maga 
mindig aranyos. Mikor 
köszönhetem meg e sok 
jóságot; nem tvdom, de 
énem , mindig boldogok 
leszünk. A bécsi utazást 
pontosan közölje, ölelve  
várom a .nagy majmot*. 
Maga esunya. Azért is 
csak egyszer csókolom. 
Neeem ? Pá lelkem, éde­
sem. Vigyázzon magára 
— nekem! Kis őrült. 6511

H ázasság i a já n la t,

Gazdálkodó 28 éves fiatal­
ember, aki szülei hirtelen 

elhalálozása miatt 66 
holdnyi örökségét átveszi, 
derék leányt vagy fiatal 
özvegyet 6000 frtnyi va­
gyonnal mihamarább nőni 
óhajtana vonni. A birtok 
nagyon jó állapotban, tel­

jesen felszerelve van 
(Felső Magyarországban). 
Leveleket fényképpel kér 
.A. S.* címre főposta-res- 
tante. 1003

K E R E S L E T .
ü z le t v e z e t ő  

(osapliros) kerestetik na 
pyobb fővárosi vendéglő 
részére 500 ferlnt óvadék­
kal azeonali belépésre. Bő­
vebbet Niemetz Gyulánál 
József-körut 22.

» a y  nBőJ
6—7 vagy 6-as számú 

használt Wortheim-szek- 
rényt, megvételre keresek. 
Lampel Lipót, VII., Akácfa­
utca 36. 3002

U rakornok
ezép Írással, gyári irodá­
ba felvétetik. Magyar és 
német ajánlatok „C. Gy.“ 
alatt a kiadóba intéseo- 
dők. 6509

K é p á g y n ö k ő k e t
keresünk. Kovács Lajos 
és társa Egyetem-tér 5.

2995

K aJailBfcaraelt.t
nagyobb mennyiségeket 
élé rett állapotban megvé­
telre keresek. Ajánlatokat 
kér Lázár Jézsef szőlő- és 
gyümölcs - nagykereskedő 
Nagy-Martén Hoatmegye.

6404

A zo n n a li a lk a l­
mazást nyer egy nagy 
szállítócégnél Triesztben 
magyar-német levelező, a 
ki frandánl is ir éa né­
m ileg olaszul tud. Aján­
latok .Levelező 324“ jel­
ige alatt a kiadóba ké­
retnek. 1006

B * lg y k ,B fe k c M ,
nagy kereskedő céghez 
kezelő kereetetik, jó fize­
téssel, gyere, ügyes raj­
zoló, aki e szakmában 
jártas, rögtöni belépésre. 
Ajánlatok referenciákkal 

és fizetési igényekkel 
„Hőlgykonfekció 35* jel­
igével a kiadóba külden­
dők. 1007

A n y a g k cze lö
kábelgyárba kereetetik. 
Ajánlatok »O. J .a alatt a 
kiadóba. 1010

K ö n y v n y o m d a
részére könyvelő rögtöni 
belépésre kerestetik. Aján­
latok „H. 100* jellel e 
lap kiadójába. 1011

B e té t i  tArs
(keresztény) kimutatha­
tóan jövedelmes, legjobb 
meneteld könyvkereske­
déshez kerestetik. Aján­
latot kérek „A. J. 77* al. 
a kiadóba. 1012

B iza lm i á llá s t
némi tőkebefektetés mel­
lett nyer fiatalabb képzett 
kerask. (Kereszt.). .N agy  
bevitel* jel igés ajánlatot 
kérek a kiadóhivatalba.

1013

M odern
le v é ls z e k ré n y  állvány-
nval azonnali megvételre 
kerestetik. Cim a ki­
adóba. 2992

M a g in M  n<
vagyak, özvegy s óhajta­
nék magam mellé oly 
18—30 éves intelligens 
eányt, vagy magánns nőt, 

ki teljes ellátásért otthon­
ért, velem a házi do gok 
elvégzésében osztozkodna. 
Szentkirályi-utca 6. fsz. 6.

T isz te s sé g e s
nőnek teljes ellátást és 
lakást adok olcsó áron. 
Szentkirályi-u. 6. fdsz. 6.

H a sz n á lt  
előszoba s z e k ré n y t

tükörrel és botallványnyal 
venni óhajtok. Ajánlato­
kat H. J. alatt e lap ki- 
adóhivatalához kérek.

2993.
A B e lv á r o s i

kávéház közelében 4 szo­
bás utcai lakást keresek 
iehetőleg uj vagy tiszta 
házban. Cim Steuer Sán­
dor Belv. kávébáz.

EINÁLAT.
K iadó ház

Kispesten, a villany ea 
vasút közvetlen közelé­
ben, á l l : 3 szoba, konyha, 
éléskamra, osukott veran­
da és hozzávaló mellék- 
helyiségekből és kerttel, 
eladó. Nefelejts-utca 69. a 
házfelügyelőnél.

J ó k a i
összes müvei, 100 kötet 
(nemzeti kiadás), egészen 
uj. jutányosán eladó. Hor­
váth Gy. V. Nádor-utca 6. 
II. 4. 6507

H á zv eze tő n ő n ek
ajánlkozik egy intelligens 
nö, kitűnő gazdasszony 
esetleg gyermekekhez is. 
Cim a kiadóhivatalban.

6465

S z lk v lzg y á r
folyékony szénsavas gép­
pel, több ezer részben uj 
igen csinos üveggel olcsón 
eladó. Bővebbet Szeghy 
Sándor gyógyszerésznél 
SzegzArdon. 6482

G yalogsági ö n k é n ­
tes i egyenruha, alacsony 
termetű részére, kitűnő 

karban, olcsón eladó. 
Nagymező-utca 19. ajtó 
12. 6505

D o h á n y  tő zsd e
belvárosban legrégibb üz­
let, mely a főváros egyik 
legnagyobb forgalmú he­
lyén van, igen jó jövedel­
mező tőzsde, csakis nyu­
galomba helyezés miatt 
átadandó. Bővebbet Nagy 
Jakab Hársfa-utca 54.6503

B érb ea d a n d ó
augusztus elsejére Ollői-ot 
62. földszintes ház, nagy 
műhelylyel, pincével és 
udvarral. Baross-utoa 120. 
több nagyobb és kisebb 
lakás és egy világos nagy 
pincehelyiség. Közelebbit 
Fleiscbmann AntalnálVlII. 
Kiafaludy-utca 40. 6504

Z ongora
B ő sen d o r  fe r - f é le ,
átjátszott; Mignon zongora, 
keveset használt; pianino 

átjátszott; harmonium 
majdnem uj 14 változat­
tal. Uj zongorák és piani- 
nók csakis legjobb gyárt­
mányokban,! olcsón, Kohn
Albertnál, Kigyó-utca 6.

K á v ő esa rn o k
(nagyobb kávémérés) fővá­
ros legszebb és legnagyobb 
forgalmú helyén, igen ele­
gánsan berendezve, ssigo- 
ruan szolidul vezetett üzlet, 
melyet kizárólagosan csakis 
finomabb közönség látogat, 
mely naponta egész tisztán 
mindennemű kiadást le­
vonva 16 koronát jövedel­
mez, sürgősen, tulajdonos 
más nagyobb vállalkozása 
miatt lesz eladva. Csalá­
doknak, kiknek felnőtt na­
gyobb leányai vannak, ezen 
üzlet nagyon ajánlatos. Bő­
vebbet csakis direkte ve­
vőknek Niemetz Gyula üz­
letek adásvételi irodája 
nyújt. József-körut 22.

J ó  karban
levő zongora elutazás miatt 
eladó. II., Batthyány-utca 
22. II., 10. 6512

K iseb b  ház
remek árnyékos kerttel, 
Budán, Krisztinavárosban, 
Városmajor-utca 25. eladó.

6513

B n ta r
faragott hálószoba, kredenc 
dívány asztal olcsón eladó. 
Dohány-utca 45. ajtó 1.

6508

K é t  szép  szoba
elegánsan bútorozva, kü­
lön bejáratta, és egymásba 
átjárható egy gyermekte­
len családnál az Andrássy- 
út és nyugoti pályaudvar 
közelében azonnal kiadó. 
Teréz-körut 35. II. 32.

SaJátterm éNti
bor és sajátfőzésü pálinka 
vasútra feladva, kölcsön 
bordókban, kapható : Rak 
sányi Károlynál, Balaton- 
Henyében. A bor hekto­
literje— minőség szerint — 
46., 62., 60., 100., 200 ko­
rona. A pálinka 120 korona.

6499

E gy fá in á l n r ila k
haláleset miatt bérbe vagy 
eladó. 7 szoba, minden 
szükséges mellékhelyiség, 
nagy istálló, gazdasági és 
parkírozott udvar, nagy 
konyhakert finom gyü­
mölcsfákkal. Folyam mel­
lett, egészséges vidéken. 
Vasút állomás. Cim a ki­
adóban. 6476

Bácskában
egy jó karban levő gőz­
malom betegség miatt sza­
badkézből eladó, tudako­
zódni lehet Sándor Ferenc 
urnái Ó-Morovicán. 3005

P e r fe c t
német-magyar okleveles 
tanítónőt keresek kis leá­
nyom mellé, ki a négy 
elemi osztályt sikeresen 

tanítaná. Ajánlatokat 
„Puszta" jeligével e lap­
hoz kérek. 3004

H á zfe lü g y e lő i,  
vagy házgondnoki

állást keresek nagyobb bu­
dapesti bérházba. — 6000 
frttal rendelkezem, melyet 
biztosítékai készpénzben 
letehetek. Ügynökök ki­
zárva. — Ajánlatok .Ház- 
gondnok" jelige alatt a 
kiadóba kéretnek. 6500

P ó tv iz sg á r a
előkészítek középiskolai 

tanulókat. Cim Strasser, 
Nefelejts-utca 41. II. 19.

M in d en n em ű
középiskolai magán- ja­
vító- és érettségi-, továbbá 
államszámviteltani vias­
z á r a  sikerrel készítek elő. 
Izabella-u. 8. szám, föld­
szint 8. 3000

L egm agasabb
előlegek értékpapírokra 
és sorsjegyekre. Máshol 
elzálogosított sorsjegyek 
kiváltatnak és azokra/na- 
gasabb kölcsön adatik, 
vagy a napi árfolyam 
szerini m egvételnek és 
ugyanazon sorsjegyek cse­
kély havi részletfizetés 
ellen visszavebetők. Fleis- 
sig  Sándor bank 6e váltó­
üzlete Budapest, VIL, kér. 
Erzsébet-körut 2. szám. 
(Kerepesi-ut sarkán.)

H a szo n b érb e
adó 1900. okt. 1-én Bihar­
ra egyében vasúti állomás 
tövében 450 hold fekete 
föld 30 holdnyi dohány 
termelési engedélyei, bő­
vebb felvilágosítást ad 
Dr. Fráter Béla ügyvéd 
Budapest. IV. Granátos- 
utca 8. 2 f

K S r n ti tó zsd e
a tulajdonos betegsége 
miatt átadandó. Szükséges 
tőke 3000 frt. Ügynökök 
kizárva. Cim a kiadóban.

2971

1 ru g g y a n ta
b é ly eg ző

doboz, párna és festékkel
80 kr.

Kázksyemáák.
1. szám 80 betűvel 60 kr.
2. szám 130 betűvel 1.40kr.
3. szám 196 betüvol 2.20kr. 
Minden kézinyomda egy 
betű tartó és egy örökk 
tartó festékpárnával van 
ellátva.

Kapható; Bleneaetek 
József ruggyanta bélyegzi 

gyár és vésöintézet Buda­
pest. Kerepesi-ut 27. Ügy­
nökök kerestetnek!

A D r. V aak aT lts- 
f ( le  svábhegyi vix- 
gyógylntéxetben kelle­
mes nyári lakások, több 
ogybenyiló és egyes szo­
bák, napra, hétre, hónapra 
és idényre kaphatók. Ké­
nyelmes fürdők állnak a 

nagyérdemű közönség 
rendelkezésére. Pompáé 
hegyi levegő. Orvosi fel­
ügyelet. Olcsó árak. Pon­
tos kiszolgálat Berendez­
ve nyaralók és botegek
részére.

Neyelőnőket
francia, angol és német­
honiakat, oki. magyar ta­
nítónőket, minden nem- 
zeteégü bonneokatésgyer- 
mekkertésznőket, társal­
gónőket a nyárra is 
lelkiismeretesen ajánl és 

alhelyez
Szegheöné S. Lujza

BUDAPEST,
VI., Diiiewffy-.tt, 22.

D r n g n a -
és illatszerüzlet Budapes­
ten, jutányosán és kedvező 
feltételek mellett eladó. 

Bővebb felvilágosítással 
szolgál Martos A., Buda­
pest, V., Váci-kőrút 14. sz.

6502

A bbázia  
H a te l S la t la a . Közvet­
len közelében a tengeri 
fürdőhöz s a katonai Cur- 
háznak, elegánsan beren­
dezve, mérsékelt árak, 
pensio vagy a nélkül ; 
pontos kiszolgálás s lő­
hető legjobb kényelem. 
Bővebb felvilágositáat a 
bérlőnél Mtíller József, Ho­
tel Slatiua. 6462

O rszágos
minta r sjz lu » < 4 k a
aki elő akar készülni, va­
lamint a kereskedelmi és 
ipariskolába forduljon a 
Rajz- és szépirómüterem] 
hez Károly-iörut 26. Hl. 
em. 9. ajtó. Olcsó tandíj. 
Kitűnő módszer időseb- 
beknek is.______________
Ideg- és néni betegségek 

gyógyítása.
NApuerü tanií.sAfroB könyv.

ára «K7 f o r i n t  S tv o n .
MezT»'nd»<Ih«tfl a nrnánA l 

Dr. Mltifer totératAhea, Bmlapait, 
Teréz korút 44.

N agy v á g j on t, 
tekinté lyes jö v e d e l ­
m e t szerezhet mindenki, 
a ki a század leghaszno­
sabb könyvét, a világszer­
te előnyösen használt ,K e -  
reskedelmlVegryésxat* 
című terjedelmes müvet 
megrendeli, mórt ebből 
54u oly foglalkozást ta­
nul meg, m elylyel férfi, 
nő, gyermek, tőke nélkül 
naponta 20—30 koronát,

évente 6 0 0 0  - 6 0 0 0  
k a r o n  á t megkereshet, 
A kinek biztos keresőt© 
nincs, ki mellékfoglalko­
zást óhajt, rendelje meg, 
míg a csekély készlet 
tart. Intelligens egyének­
nek megbecsülhetetlen. A 
könyv kétszeresen bőví­
tett uj kiadását az első 
kiadás 6 korona bolti ára 
helyett 2  l í o r t n t  fi<) 
flllérkedvezm ényos áron 
rendelheti meg mindenki 
a .Kereskedelmi Ve­
gyészet* könyvkiadó- 

vállalatánál Újpest, L5- 
rinc-utca 24.

Ugyanitt megrendelh ető 
.A z  Il la t  és szépitő- 
szerek készítése* című 
könyv, ára I kor. 30 üli.

E M P I R E

ÍR Ó G É P .
VnérkApvtoelfaAs:

„ F a i r h a n k f l ^
mérleg és gépgyár r.-t 

Budapest, Ailrmn! U. stíl.

Bútor
készpénzért vagy

r é s z l e t -
f iz e t é s r e

legolcsóbban

F U  C H  S
BÓDOG-néi

BUDAPEST, 
József-körut 26.
Képtit Arifffjfttti tnffyr*

A B u d a p e s t i N a p ló  a p r ó  h i r d e t é s e i  n a p o n k in t  k ü lö n  ffa l- 
r a g a s z o k o n  is  m e g je le n n e k  a  f ő v á r o s  e g é s z  t e r ü le t é n .
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